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C L A S S E S
.......the support

R

 
vk;fud lkE; 

 
1.  vEy {kkjvEy {kkjvEy {kkjvEy {kkj    vo/kkj.kk %vo/kkj.kk %vo/kkj.kk %vo/kkj.kk %    

vEy ,d izksVkWu nsus ;k bysDVªksu ;qXe xzg.k djus okyh Lihf’kl gksrh gS] tcfd {kkj ,d izksVkWu xzkgh ;k bysDVªksM ;qXe 
nku djus okyh Lihf’kt gksrh gSA  

 
2.  nks vEyksa dk vkisf{kd lkeFnks vEyksa dk vkisf{kd lkeFnks vEyksa dk vkisf{kd lkeFnks vEyksa dk vkisf{kd lkeF;Z %;Z %;Z %;Z %    

2a

1a

22

11

cK

cK

c

c

]H[

]H[

1

1=
α

α
=

+

+

  mRiUu }kjkdsf}rh; vEy 

 mRiUu }kjk vEy dsizFke
 

 
3.        vksLVokYM&ruqdj.k fu;e %vksLVokYM&ruqdj.k fu;e %vksLVokYM&ruqdj.k fu;e %vksLVokYM&ruqdj.k fu;e %    

 
tyh; foy;u esa oS|qr vi?kV~; dk v.kq /kukRed rFkk _.kkRed vk;uksa esa Lor% fo;ksftr gks tkrk gSa rFkk ;gkWa vk;uksa 
rFkk vuvk;fur v.kq ds e/; xfrd lkE; gksrk gSA 

nqcZy oS|qr vi?kV~; (HA) ij fopkj dhft, −+ +←→ AHHA  

izkjfEHkd   C  0 0 

fo;kstu ds Ik’pkr~  C(1−α)   Cα Cα 
;gk =α  fo;kstu dh ek=k rFkk bls fuEu izdkj ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA 

dkjd v.kq fdz; mifLFkr esaizkjEHk

kdkjd v.kq fdz;ksftrfo;
=α    

 

bl izdkj fo;kstu fLFkjkad 
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;fn α<<1 gks] rks 1−α ≅ 1 ;k Ka=cα2 ;k 
c

K a=α  

 

blh izdkj nqcZy {kkj ds fy,] a
b K.

c

K
=α  vFkok Kb dk mPp eku gksus ij vEy vFkok {kkj izcy gksrs gSA 

4.  ty dk vk;fud xq.kuQy ty dk vk;fud xq.kuQy ty dk vk;fud xq.kuQy ty dk vk;fud xq.kuQy [Kw] 
Tky mHk;/kehZ gS] ;g ,d vEy (H+ nkrk) ;k ,d {kkj (H+ xzkgh) dh rjg O;ogkj dj ldrk gSaA 
 

−+ +←→ OHHOH2  ; 
++

←→+ OHHOH 32  

 

vfHkfdz;k] −+ +←→ OHHOH2 ds fy;s ( 
]OH[

]OH][H[
K

2

−+

=  ; K[H2O]=Kw=[H+] [OH−] 

pqafd vk;fudj.k cgqr de gksrk gS] ty dh lkUnzrk yxHkx fLFkj gksrh gSA 
Kw rkieku ij cgqr de gksrk gS] ty dh lkUnzrk yxHkx fLFkj gksrh gSA 
'kq) ty ds fy,] 250C ij] 10−14 ds cjkcj gksrk gSA 
'kq) ty ds fy,] [H+]=[OH−]=10−7 moles/litre. 
rki ?kVus ij ty dk vk;fud xq.kuQy ?kVrk gSa rFkk rki c<+us ij c<+rk gSA 
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5.  pH 

ruq foy;u dh pH dks bl izdkj ifjHkkf"kr fd;k tkrk gS( pH= −log[H+] 

blh izdkj pOH= −log[OH−] rFkk 250C ij pH+pOH=14 
250C ij] pH=7 dks mnklhu :Ik esa fopkj fd;k tkrk gS] vEyh; ek/;e dh pH7 ls de rFkk {kkjh; ek/;e dh pH7 
ls vf/kd gksrh gSA 

 
6. cgq{kkjh; vEy % cgq{kkjh; vEy % cgq{kkjh; vEy % cgq{kkjh; vEy %     

;g vEy dbZ inksa esa iw.kZ vk;uhdr̀ gksrs gSa( inksa dh la[;k vEy ds v.kq esa izfrLFkkiuh; gkbMªkstu ijek.kqvksa dh la[;k ds 
cjkcj gksrh gSA 

−+ +←→ 42
K

43 POHHPOH 1  ; 
−+−

+← →
2
42

K
42 POHHPOH 2  ; 

−+−
+← →

3
4

K2
4 POHHPO 3  

bu fLFkjkad dk vkisf{kr eku gS] K1>K2>K3 

lEiw.kZ vfHkfdz;k ds fy,] −+ +←→
3
443 POH3POH  ;  K=K1 K2 K3 

 
7.  yo.k dk ty vi?kVu %yo.k dk ty vi?kVu %yo.k dk ty vi?kVu %yo.k dk ty vi?kVu %    
                               yo.k $ ty → vEy $ {kkj 

 
 
 
/kuk;fud ty vi?kVu                                                  _.kk;fud ty vi?kVu 
(SAWB izdkj }kjk iznf’kZr)                                                                 (WASB ds yo.kksa }kjk iznf’kZr) 

++ +←→+ HBOHOHB 2                                                         
−+ +←→+ OHHAOHA 2  

t=0  a                      0       0                                                             t=0   a                 0      0 
t=t  a(1-h)                  ah  ah                                                           t=t   a(1-h)              ah    ah 
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−

=  

;gka Kh ty vi?kVu fLFkjkad gS rFkk h ty vi?kVu dh ek=k gSA 
    
ty vi?kVu dh ek=k %ty vi?kVu dh ek=k %ty vi?kVu dh ek=k %ty vi?kVu dh ek=k % lkE;koLFkk ij ty vi?kfVr gksus okys yo.k ds fHkUu dks ty vi?kVu dh ek=k dgrs gSA bls  
 
lkekU; h ds }kjk iznf’kZr fd;k tkrk gSA 
 
fofHkUu izdkj ds yo.kksa ds fy, fofHkUu tyvi?kVu lEcU/k uhps lkj.kh esa fn;s x;s gSA 

    
yo.k                                          yo.k                                          yo.k                                          yo.k                                          Kh                h           pH 

 

(a) nqcZy vEy rFkk izcy {kkj ds              
a

w

K

K
            

cK

K

a

w       clog
2

1
pK

2

1
7 a ++  

 

(b) izcy vEy rFkk nqcZy {kkj ds              
b

w
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(c) nqcZy vEy rFkk nqcZy {kkj ds              
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(d) izcy vEy rFkk izcy {kkj ds     --------------- ty vi?kfVr ugh gksrk gSA ------------------- pH=7 
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8.  cQj foy;u %cQj foy;u %cQj foy;u %cQj foy;u %    
,d foy;u tks ruq djus ij rFkk izcy {kkj dh dqN ek=k dks feykus ij bldh pH esa ifjorZu dks jksdrk gSA 
 
;g nks izdkj ds gksrs gS % 
 
(a)  vEyh; cQj %vEyh; cQj %vEyh; cQj %vEyh; cQj %      ;g ,d nqcZy rFkk blds la;qXeh {kkj ds yo.k dk foy;u gksrk gSA 

 
e.g.  CH3COOH rFkk CH3COO Na dk foy;u 
 

][

][
logpKapH

vEYk

yo.k
+=  [gsUMjlu lehdj.k] 

 
(b)  {kkjh; cQj % {kkjh; cQj % {kkjh; cQj % {kkjh; cQj %     ;g nqcZy {kkj rFkk blds la;qXeh vEy ds yo.k dk foy;u gksrk gSA 

 
e.g.  NH4OH+NH4Cl dk foy;u 
 

;gkWa  
][

][
logpKbpOH

yo.k

yo.k
+=  

 

cQj {kerk ¼lqapdkd½ % cQj {kerk 
 ifjorZu esa

k la[; dhsa dqy eksyk ds {kkjvEy vFkok sx; s feyk; esa yhVjizfr

pHf
=  

9.  foy;srfoy;srfoy;srfoy;srk fLFkjkad k fLFkjkad k fLFkjkad k fLFkjkad     
foys;rk % ,d foys; dh vf/kdre ek=k tks fd fn;s x;s rkieku ij foy;u dh fuf’pr ek=k ¼mnkgj.k 100g ;k 1 L½ 
esa ?kqy ldrk gSA bls S }kjk iznf’kZr djrs gS rFkk bldk ek=d eksy@yhVj gksrk gSA  
 
foys;rk xq.kQy % foys;rk xq.kQy % foys;rk xq.kQy % foys;rk xq.kQy % AmBn ¼de foys;½ yo.k dk foys;rk xq.kQy fuEu izdkj ls nsrs gSA KSP=[An+]m[Bm-]n tgka [An+] 

rFkk [Bm−] larÌr foy;u ;k lkE; ij vk;uksa dh lkUnzrk gSA 
;fn yo.k AmBn dh foys;rk S eksy@yhVj gks rks lkekU; O;atd KSP=mm.nn(S)m+n  gSA 
 
yo.k AmBn, dk vk;fud xq.kuQy (I.P.) vk;fud xq.kuQYk =[An+]m[Bm-]n foy;u dh izkOkLFkk ij vk;uksa dh lkUnzrk 
gSA [An+] rFkk [Bm-] foy;u dh fdlh le; izkOkLFkk ij vk;uksa dh lkUnzrk gSA 

 
10.  vo{ksi.k ds fy, 'krZ % vo{ksi.k ds fy, 'krZ % vo{ksi.k ds fy, 'krZ % vo{ksi.k ds fy, 'krZ %     

 
;fn Ι.P>KSP vo{ksi.k gksrk gSA 
 
;fn Ι.P<KSP vo{ksi.k ugha gksrk gSA 
 
;fn Ι.P=KSP larÌr foy;u ¼vo{ksi.k Bhd 'kq: ;k Bhd jksd ldrs gSA 
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Exercise # 1 
PART – 1 : SUBJECTIVE QUESTIONS 

 
SECTION(A) : : : : vk/kkjHkwr rFkk vEy {kkj vo/kkj.kk %vk/kkjHkwr rFkk vEy {kkj vo/kkj.kk %vk/kkjHkwr rFkk vEy {kkj vo/kkj.kk %vk/kkjHkwr rFkk vEy {kkj vo/kkj.kk %    
1.  czksUlVsM & ykSjh fl)kar ds vuqlkj fuEu vfHkfdz;kvksa esa vEy rFkk {kkj dks igpkfu;sA  

(a) 
++++ +→+ 2

52
2

42
3

6232 ]OH)OH(Al[)OH(Cu[])OH(Al[)]OH()OH(Cu[  

(b) 
++++ +→+ 2

52
3

62
3

62
2

52 )]OH()OH(Al[])OH(Fe[])OH(Al[)]OH()OH(Fe[  

(c)  −− →+ OH2OHO 2
2

 

(d) 233 HOCHHOHCH +→+ −−
 

2.  ;fn vEYk&{kkj vfHkfdz;k -410  fy,dstyh;tyh;tyh;tyh; =+←→+ −
K)(A)(HB)(B)(HA -   K=10−4 

gS] rks fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS \ 
(i) HB,HA ls izcy vEy gS     (ii) HA, HB ls izcy vEy gS 
(iii) HA ,oe~ HB dh vEyrk leku gS     (iv)  B−, A− dh vis{kk izcy {kkj gSa 
(v) A−, B− dh vis{kk izcy {kkj gS    (vi) B− rFkk HB la;qXeh vEy&{kkj ;qXe gSa 
(vii) vEy rFkk {kkj lkeF;Z dh vkil esa rqyuk ugha dh tk ldrh gSa  

 
3. izksVksfud vo/kkj.kk ds in esa fuEu dks vEy] {kkj rFkk mHk;/kehZ inkFkksZ esa oxhZdr̀ fdft;s \ 

(i) H2PO2
−    (ii) H2PO3

−    (iii) H2PO4
−    (iv) HPO3

2− 

(v) HPO4
2−    (vi) NH4

+    (vii) CH3COOH2
+ 

 
SECTION(B) : vkWLVokYM ruqrk fl)kUr] ty ds xq.k] vkWLVokYM ruqrk fl)kUr] ty ds xq.k] vkWLVokYM ruqrk fl)kUr] ty ds xq.k] vkWLVokYM ruqrk fl)kUr] ty ds xq.k] pH dh ifjHkk"kk %dh ifjHkk"kk %dh ifjHkk"kk %dh ifjHkk"kk %    
4.  fn;s x;s izR;sd vk;u ds 0.1M iF̀kd&iF̀kd foy;u cukus ds fy, 1 yhVj ty esa uhps fn;s x;h [(i) ls (vi) rd] 

vfHkdeZd lwph es ls fdlds 0.1 mol feyk;s tk;sA 
(a) NH4

+    (b) CH3COO−    (c) Cl− 

(i) NH3     (ii) NH4Cl    (iii) CH3COOH  
(iv) CH3COONa   (v) HCl     (vi) NaCl 

5.  ,d fuf’pr rkieku ij ty ds fo;kstu dh ek=k 3.6×10−7% gSaA ty dk pH ,oe~ Kw ifjdfyr dhft,A   

6.  nzo veksfu;k ,d lhek rd vk;uhdr̀ gksrs gSaA −500C ij bldk Lovk;uhdj.k fu;arkd 
30

24NH 10]NH][NH[K
3

−−+
==  gSaA 'kq) nzo veksfup;k ds izfr cm3 esa fdrus ,ekbM vk;u mifLFkr gSa \ 

SECTION (c) : SA,SB rFkk mudk feJ.k %rFkk mudk feJ.k %rFkk mudk feJ.k %rFkk mudk feJ.k %    
7.  pH=4 ds ,d yhVj foy;u ¼izcy vEy dk foy;u½ dks ty ds 7/3 litre esa feyk;k tkrk gSA ifj.kkeh foy;u dh pH 

D;k gSa (log 3=0.48) 
8.  pH=1 j[kus okys 2.5L foy;u dks cukus ds fy, vko’;d] lkanz HCl(tyh;) foy;u dk vk;ru D;k gksxk] tks fd 

36.5%  HCl(Hkkj ls) rFkk 1.25g cm−3 ?kuRo j[krk gSA 
SECTION (D) : WA,WB rFkk mudrFkk mudrFkk mudrFkk mudh h h h pH, cgqizksVhd vEy %cgqizksVhd vEy %cgqizksVhd vEy %cgqizksVhd vEy %    
9.  x.kuk dhft,   (a)  ,d{kkjh; vEy ds fy, Ka, ftlds 0.10M foy;u dh pH, 4.52 gksrh gSA (log 3=0.48) 

(b) ,dvEyh; {kkj ds fy, Kb, ftlds 0.10M foy;u dh pH, 10.48 gksrh gSA (log 3=0.48) 
10.  (i)  1M gkbMªstksbd vEy (HN3) ds 500ml dk pH ifjdfyr dhft, 

(ii)  fdl vk;ru rd ;g foy;u ruq gksuk pkfg, fd ifj.kkeh foy;u dk pH ewy foy;u ls nqxquk gks tk,A 
gkbMªstksbd vEy dk Ka=2.5×10−5 (log 5=0.7, log 2.5=0.4) 

 

11.  H2S ds 0.01 M foy;u dh pH D;k gS \  Ka1=9×10−8, Ka2=1.2×10−13 

 
12.  ;fn lsfyflfyd vEy (HOC6H4COOH) ds nksuksa fdz;kRed lewy ty esa vk;fur gks tkrs gSa rks vEy ds larÌr 

foy;u ds fy, pH dh x.kuk dhft,A −COOH lewg ds fy;s Ka=1×10−3 rFkk −OH lewy ds fy;s 4.2×10−13  
(lsfyflfyd vEy dh ty esa foy;srk =1.8 g/L) ? 
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SECTION (E) : vEy rFkk {kkjksa dvEy rFkk {kkjksa dvEy rFkk {kkjksa dvEy rFkk {kkjksa ds feJ.k %s feJ.k %s feJ.k %s feJ.k %    
 

13.  ,d foy;u 0.2 M ,lhfVd vEy rFkk 0.1 M HCl dks feykdj cuk;k tkrk gS] (Ka=2×10−5) x.kuk dhft;sA  
(i) igys okys 0.2 M ,llhfVd vEy dh pH rFkk bldh fo;kstu dh ek=kA      

(ii) vfUre foy;u dh PH 

(iii) vfUre foy;u esa CH3COO− vk;u dh lkUnzrk  
(iv) levk;u izHkko ds dkj.k α esa izfr’kr dehA  

14.  HAc ds 0.40 M foy;u esa Ac− vk;u dh fdruh lkUnzrk H2O
+ vk;u dh lkUnzrk 2×10−4 rd de djsxhA Ka 

(HAc)=1.8×10−5 ? 

15.  0.01 M HCI ,oa 0.01 M CCI2COOH ds foy;u esa [H+] rFkk [CHCI2COO−] ifjdfyr dhft, (Ka=2.0×10−2) 

16.  0.03 M HA ,oe~ 0.1 M H B ds ,d foy;u esa [H+], [A−] rFkk [B−] D;k gSA  
HA ,oe~ HB ds fy, Ka dze’k% 2.0×10−4 rFkk 1.0×10−10 gSA 

17.  ,d foy;u] tks 0.1 M HCOOH (Ka=1.8×10−4) rFkk 0.1 M HOCN (Ka=3.2×10−4) ;qDr gS] esa [H+], 

[HCOO−] rFkk [OCN−] dh x.kuk dhft,A 
 
SECTION (F) : yo.k dk tyvi?kVu % yo.k dk tyvi?kVu % yo.k dk tyvi?kVu % yo.k dk tyvi?kVu %   

18.  fijhfMuh;e DyksjkbM C5H6N
+CI− ds 0.25 M foy;u dk pH, 2.699 gSaA fifjMhu C5H5N ds fy, Kb D;k gSa \ 

(log 6.25=0.798) 
19.  0.02 M CH3COONH4 dk pH ,oe~ ty&vi?kVu dh ek=k ifjdfyr dhft, \ 

Kb(NH3)=1.8×10−5, Ka(CH3COOH)=1.8×10−5 

20.  0.005 M K2CrO4 ds fy, ty&vi?kVu dh ek=k ifjdfyr dhft,A H2CrO4 ds fy, K2=5.0×10−7 ¼;g izFke 
vk;uu ds vfuok;Z :Ik ls izcy gS½ 

21.  AICI3 ds 0.15 M tyh; foy;u ds fy, pH ifjdfyr dhft,A fn;k x;k gS log 2=0.3, log3=0.48 

[AI(H2O)6]
3+H2O(�) )aq(OH)aq(]OH)OH(AI[ 3

2
52

++ +←→ , Ka=1.5×10−5 

22.  0.1 M NaHCO3 dh pH D;k gSa \  dkcksZfud vEy ds fy, K1=4.5×10−7, K2=4.5×10−11 (fn;k x;k gS % 
log2=0.3, log3=0.48) 

 
SECTION (G) : cQj foy;u % cQj foy;u % cQj foy;u % cQj foy;u %     
23.  HA vEy ds 0.20 M foy;u ds 50 ml rFkk (Ka=1.0×10−5) NaA foy;u ds 50 ml fn;s x;s gSA pH=44.00 ls 

,d cQj foy;u dks cukus ds fy, NaA foy;u dh lkUnzrk D;k gksuh pkfg, \ 
 
24.  pwuk iRFkj ;qDr feV~Vh esa vEYkhdj.k ds izHkko ds v/;;u ds fy, lHkh Ik;kZoj.k jlk;uK dks pH 10.00 dk ,d 

dkcksZusV cQj vko’;d gSaA cQj cukus ds fy, rkts cus 0.20 M NaHOC3 ds 1.5 L ds lkFk Na2CO3 ds fdrus xzke 
feykus pkfg, \ 
Ka (HCO3

−)=4.7×10−11. (log 4.7=0.672) 
 
25.  NaCN ds 0.01 mole dk mi;ksx dj pH 8.5 ds NaCN rFkk HCN ds ,d cQj foy;u dk ,d yhVj cukus ds 

fy, HCl dh fdruh ek=k vko’;d gSA CN− ¼la;qXeh {kkj½ dk pKb=4.61. (log 2=0.3)   
 
SECTION (H) : cQj {kerk %cQj {kerk %cQj {kerk %cQj {kerk %    
26.  fl) dhft;s fd 1 yhVj foy;u esa 1 0.2 M CH3COOH rFkk 0.2M CH3COONa dh cQj {kerk 0.1 M 

CH3COOH rFkk 0.1 M CH3COONa cQj {kerk ls vf/kd gSA 
 
SECTION (K) : lwpd fl)kUr %lwpd fl)kUr %lwpd fl)kUr %lwpd fl)kUr %    
27.  Ka=1×10−5 ds ,d vEYkh; lwpd ds fy, mldk vf/kdre jax ifjorZu ij pH ifjdfyr dhft, tc lwpd lkUnzrk 

1×10−3M gSA og pH Hkh crkb;s ftl ij jaxhu vk;u dh 80% mifLFkfr gSaA (log2=0.3) 
 

28.  ,d foy;u dh gkbMªkstu vk;u lkUnzrk 4×10−3 M gSaA lwpd Fkk;eksy cY;w (thymol blue) ds fy, gSa rc lwpd dk 
vk/kk Hkkx vuvk;uhdr̀ :Ik esa gSa rc pH 2.0 gSaA [H+]=4×10−3M ds lkFk foy;u esa vuvk;uhdr̀ :Ik esa lwpd dk 
% crkb;sA 
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29.  pH<3.1 ij] lwpd esfFkyjsM (methyl red) dk jax yky gS] pH>6.3 ij ;g ihyk gSa rFkk e/;orhZ pH eku ij ;g 
ukjaxh gSa NH4Br ds 0.1 M foy;u esa lwpd dk jax D;k gksxkA pKb(NH4OH)=4.74 

30.  250C rki ij lksfM;e C;wVk;jsV ds MslhukWeZy fyo;u esa dqN ek=k fQuks¶Fksyhu (phenolphthalein) dh feyk;h tkrh 
gSA lwpd ds jaxhu rFkk jaxghu :Ik ds vuqikr dh x.kuk fdft,A 250C rki ij C;wfVfjd vEy ds fy, Ka=1.5×10−5 ] 
lwpd ds fy, K=3.16×10−10 rFkk 250C rki ij Kw=10−14   

 
SECTION (L) : vEy&{kkj vuqekiu %vEy&{kkj vuqekiu %vEy&{kkj vuqekiu %vEy&{kkj vuqekiu %    
31.  0.15M NH3(tyh;) ds 15mL izkn’kZ (sample) dks 0.1 MHCI(tyh;) ds lkFk vuqekfir fd;k tkrk gS] vfUre fcUnq 

ij pH D;k gSA NH3(tyh;) ds fy, Kb=1.8×10−3 

32.  1 M QkfeZd vEy ds 20mL rFkk 1M NaOH ds vuqekiu ds e/; fcUnq ij pH 3.7 gSaA vuqekiu ds vUr% fcUnq ij 
pH Kkr dhft,A 

33.  0.1 M izksisuksbd vEy (HPr; Ka=1×10−5) ds 40.00 mL ds vuqekiu ds nkSjku 0.1 M NaOH foy;u ds fuEu 
vk;ruksa dks feykus ij pH ifjdfyr dhft, [log0.011= − 1.95] 
(a) 0.00 mL   (b) 30.00 mL   (c) 40.00 mL   (d) 50.00 mL 

 
SECTION (I) :    foys;rk xq.kuQy rFkk ljy foys;rk dh x.kuk %foys;rk xq.kuQy rFkk ljy foys;rk dh x.kuk %foys;rk xq.kuQy rFkk ljy foys;rk dh x.kuk %foys;rk xq.kuQy rFkk ljy foys;rk dh x.kuk %  
34.  xksYM (ΙΙΙ) vk;ksMkbM ds larÌr tyh; foy;u esa izfryhVj xksYM (ΙΙΙ)vk;u ds fdrus feyhxzke mifLFkr gSa \ 

)aq(I3)aq(Au)s(AuI 3
3

−+ +←→  . Ksp=2.7×10−47[Au=197] 

35.  flYoj QkWLQsV] Ag3PO4 dh mg/ml esa foys;rk (a) 'kq) ty esa (b) 0.020 M AgNO3 ds fyo;u esa ifjdfyr 
dhft,A 
[Ksp(Ag3PO4)=2.7×10−23] 

36.  Bksl SrSO4 rFkk Bksl BaSO4 ds ,d feJ.k dks ty ds lkFk tc rd fgyk;k tkrk gSa tc rd dh larÌr lkE; 
LFkkfir ugha gks tkrk gSaA fn;k x;k gSa  

Ksp(SrSO4)=7.5×10−7 , Ksp(BaSO4)=6×10−8 

Sr2+, Ba2+, SO4
2− dh lkUnzrk ifjdfyr dhft,  

37. AgCI rFkk AgI dh ,d lkFk foys;rk ifjdfyr dhft, Ksp(AgCI)=1×10−10, Ksp(AgI)=8.5×10−17 
38.  lksfM;e vk;ksMsV rFkk D;qfizd DyksjkbM ds 0.002 M foy;u ds leku vk;ruksa dks ,d lkFk fefJr fd;k tkrk gSA D;k 

dkWij vk;ksMsV dk vo{ksi.k gksxk \  (D;qfizd vk;ksMsV ds fy, Ksp=7.4×10−8). 
39.  Qsjl lYQsV rFkk lksfM;e lYQkbM ds leeksyj foy;u dh lkUnzrk vf/kdre D;k gks fd tc bUgsa leku vk;ru esa 

fefJr djus ij vk;j7u lYQkbM dk vo{ksi izkIr ugha gksrk gks \ 
(vk;ju lYQkbM ds fy, Ksp=6.25×10−18) 

 
SECTION (J) : cQj esa foys;rk] ladqy fuekZ.k] p;ukRed vo{ksi.k %cQj esa foys;rk] ladqy fuekZ.k] p;ukRed vo{ksi.k %cQj esa foys;rk] ladqy fuekZ.k] p;ukRed vo{ksi.k %cQj esa foys;rk] ladqy fuekZ.k] p;ukRed vo{ksi.k %    
40.  edZjh (II) lk;ukbM Hg(CN)2 ;|fi rhoz fo"kSyk gS ysfdu Ropk ij izfrjks/kh ds :Ik esa iz;qDr fd;k tkrk gSA 

(Ksp=1.35×10−23), Hg=200  
(a) 'kq) ty esa bl yo.k dh eksyj foys;rk D;k gksxh \ 
(b) fdrus feyhxzke Hg(CN)2 izfr yhVj ty esa foys; gS \ 
(c) bl yo.k ds 1.134g dks ?kksyus ds fy, fdrus feyhyhVj ty dh vko’;d gksxh \ 

 
41.  250C ij CaSO4 ds larÌr tyh; foy;u ds 100mL uewus dks 'kq"d gksus rd okf"ir fd;k tkrk gS rks 0.272 g 

CaSO4 vo{ksi izkIr gksrk gSA 250C ij CaSO4 dk Ksp D;k gksxk \ 
 
42.  ,d /kkrq czksekbM ds ,d tyh; foy;u] MBr2(0.05 M) dks H2S ds lkFk larÌr fd;k tkrk gSA og U;wure pH Kkr 

dhft, ftl ij /kkrq lYQkbM vo{ksfir gksxkA larÌr foy;u ds fy, H2S dh lkUnzrk =0.1 M. [Ka1(H2S)=10−7, 

Ka2(H2S)=1.2×10−13, MS ds fy, Ksp=6×10−21] 
 

43.  ,d foy;u tks fd NaΙ esa 0.1 M rFkk Na2SO4 esa 0.1 M gS dks Bksl Pb(NO3)2 ds lkFk mipkfjr fd;k tkrk gSA 
PbΙ2 vFkok PbSO4 esa ls dkSulk ;kSfxd igys vo{ksfir gksxkA tc vf/kd foys; inkFkZ vo{ksfir gksuk izkjEHk gksrk gS rc 
vYi foys; inkFkZ ds _.kk;u dh lkUnzrk D;k gksxh \ [Ksp(PbΙ2)=9×10−9, Ksp(PbSO4)=1.8×10−8] 
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PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 
SECTION (A) : vk/kkjHkwr rFkk vEy {kkjvk/kkjHkwr rFkk vEy {kkjvk/kkjHkwr rFkk vEy {kkjvk/kkjHkwr rFkk vEy {kkj    vo/kkj.kk %vo/kkj.kk %vo/kkj.kk %vo/kkj.kk % 
1.  tc gkbMªkstu DyksjkbM dks ,lhVhd vEy esa ?kksyk tkrk gSA rks fuEu lkE; LFkkfir gksrk gSA  

+− +←→+ 233 COOHCHCICOOHCHHCI  la;qXeh vEy rFkk {kkj ;qXe ds xq.k n’kkZus okyk lewg gSA  

(A) (HCI,CH3COOH) rFkk (CH3COOH2
+, CI−)   (B) (HCI, CH3COOH2

+) rFkk (CH3COOH, CI−) 

(C) (CH2COOH2
+, HCI) rFkk (CI−,CH3COOH)   (D) (HCI, CI−) rFkk (CH3COOH2

+,CH3COOH) 

2.  fuEu vfHkfdz;k esa] dkSu ls nks czksLVsM {kkj gS −−−−
+←→+

2
42

2
4

3
442 OCHPOPOOHC  

(A) HC2O4
− rFkk PO4

3−  (B) HPO4
2− rFkk C2O4

2−  (C) HC2O4
− rFkk HPO4

2− (D) PO4
3− rFkk C2O4

2− 

 
SECTION (B) : vkWLVokYM ruqrk fl)kUr] ty ds xq.k] vkWLVokYM ruqrk fl)kUr] ty ds xq.k] vkWLVokYM ruqrk fl)kUr] ty ds xq.k] vkWLVokYM ruqrk fl)kUr] ty ds xq.k] pH dh ifjHkk"kk %dh ifjHkk"kk %dh ifjHkk"kk %dh ifjHkk"kk %    
3.  fuEu esa ls dkSUklk O;atd lgh ugha gS \ 

(A) wK]OH[]H[ == −+ lHkh rkieku ij mnklhu foy;u ds fy, 

(B) ww K]OH[&K]H[ <> −+   ,d vEyh; foy;u ds fy, 

(C) ww K]OH[&K]H[ >< −+ ,d {kkjh; foy;u ds fy, 

(D) M10]OH[]H[ 7−−+ ==   lHkh rkieku ij ,d mnklhu foyy;u ds fy, 

4.  fuEu esa ls dkSulk lEcU/k lgh gS  
(A) ∆G0=RT In K      (B) [H3O

+]=10pH  

(C) 







−

∆
=

21

0

1

2

T

1

T

1

R303.2

H

Kw

Kw
log     (D) [OH−]=10−7, lHkh rki ij 'kq) ty ds fy, 

5.  298 K ij H2O dk pOH 7.0 gSA ;fn ty dks 350 K ij xeZ fd;k tkrk gS] rks fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gksuk 
pkfg;s \   
(A) pOH esa deh gksxh        (B) pOH esa of̀) gksxh  
(C) pOH 7.0 gh jgsxk       (D) H+ vk;u dh lkUnzrk c<+sxh ysfdu OH− de gksxh 

6.  fuEu esa ls dkSu vf/kdre vk;uu dh ek=k j[krk gS \  
(A) 1 M NH3   (B) 0.001 M NH3   (C) 0.1 M NH3   (D) 0.0001 M NH3 

7.  pH =1 ds ,d 50ml foy;u dks pH =2 ds ,d 50ml foy;u ds lkFk feyk;k x;k gS rks feJ.k dh pH yxHkx gksxk 
(log5.5=0.74) 
(A) 0.74   (B) 1.26    (C) 1.76   (D) 1.5 

 
SECTION (C) : SA,SB rFkk mudk feJ.k %rFkk mudk feJ.k %rFkk mudk feJ.k %rFkk mudk feJ.k % 
8.  fuEu esa ls fdl foy;u dk pH Bhd 8 ds cjkcj gSa \  

(A) 250C ij 10−8 M HCI foy;u      (B) 250C ij 10−8 M H+ foy;u  

(C) 250C ij 2×10−6 M Ba(OH)2 foy;u     (D) 250C ij 10−6 M NaOH foy;u 
9.  NaOH foy;u dh pH 12 ls 11 ifjofrZr djus ds fy;s blds ,d yhVj tyh; foy;u ls NaOH ds fdrus eksy 

fudkys tkus pkfg;s \  
(A) 0.009   (B) 0.01    (C) 0.02   (D) 0.1 

10.  fuEu esa ls fdl foy;u dh pH 1.0 ds yxHkx gS \ 
(A) M/10HCI ds 100ml+M/10 NaOH ds 100ml  (B) M/10HCI ds 10ml+M/10 NaOH ds 90ml 

(C) M/10 ds 10ml+M/10 NaOH ds 90ml   (D) M/5 HCI ds 75ml+M/5 NaOH ds 25ml. 

11.  vk;ru V ds vklqr ty esa 0.1 mol HCI dks ?kksyk x;k rks lhek v→∞ ij (pH) foy;u fuEu ds cjkcj gSA 

(A) 'kwU;   (B) 1    (C) 7   (D) 14 
12.  0.4 N HCI ds 50ml ,oe~ 0.2 N NaOH ds 50ml dks fefJr dj izkIr foy;u dk pH fuEu gS  

(A) 13   (B) 12    (C) 1.0   (D) 2.0 

13.  0.016 M-HCI(tyh;) 100.0ml esa [OH−] 

(A) 5×1012M   (B) 3×1010M    (C) 6.25×10−13M  (D) 2.0×10−9M. 
SECTION (D) : WA,WB rFkk mudh rFkk mudh rFkk mudh rFkk mudh pH, cgqizksVhd vEYk %cgqizksVhd vEYk %cgqizksVhd vEYk %cgqizksVhd vEYk % 
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14.  fuEu essa ls dkSulk dFku@lEcU/k lgh gS 

(A) 0.1 M HNO3, 0.1 M HCI, 0.1 M HΙ dk pH leku ugha gSA    (B) 
]H[

1
logpH

+
−=  

(C) dsoy 250C ij] 'kq) ty dk pH 7 gSA      (D) 250C ij pKw dk eku 7 gSA  

15. ty ds ,d yhVj foy;u esa 10−5 eksy H+ vk;u 250C ij mifLFkr gSA ty ds vk;uu dh ek=k gSA  

(A) 1.8×10−7%   (B) 1.8×10−9%   (C) 3.6×10−9%  (D) 1.8×10−11% 
 
SECTION (E) : vEy rFkk {kkjksa ds feJ.k %vEy rFkk {kkjksa ds feJ.k %vEy rFkk {kkjksa ds feJ.k %vEy rFkk {kkjksa ds feJ.k %  

16.  fn;s x;s rki ij ,flfVd vEy dk fo;kstu fu;rkad 1.69×10−5 gSA 0.01 M HCl esa mifLFkr.01 M ,flfVd vEy 
ds fo;kstu dh ek=k gS &    
(A) 0.41     (B) 0.13      (C) 1.69×10−3   (D) 0.013.  

17.  tc 0-1 eksy Bksl NaOH dks 0.1 M tyh; NH1 ds 1 yhVj esa feyk;k tkrk gS]; rc dkSulk dFku xyr gSA   
(Kb=2×10−5 log 2=0.3)  
(A) NH3 ds fo;kstu dh ek=k yxHkx 'kwU; gks tkrh gSA  
(B) pH esa ifjorZu 1.85 gksxkA 

(C) [Na+] dh lkUnzrk =0.1, [NH3]0.1, [OH−]=0.2 

(D) OH− ds ;ksx ls NH3 ds Kb ds eku esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA 
 
SECTION (F) : yo.k dk tyvi?kVu % yo.k dk tyvi?kVu % yo.k dk tyvi?kVu % yo.k dk tyvi?kVu %     
18.  fuEu esa ls dkSulk yo.k _.kvk;fud ty vi?kVu n’kkZrk gS \  

(A) CuSO4    (B) NH4Cl      (C) AlCl3   (D) K2CO3. 
19.  250C ij ,dksnqcZy ,d{kkjh; dkcZfud vEy dk lksfM;e yo.k blds 0.1 M foy;u esa 3% rd tyvi?kfV~r gksrk gSaA 

fn;k x;k gS] f dbl rki ij ty dk vk;fud xq.kuQy 1&14 gSa] rks vEy dk fo;kstu fu;rkad D;k gS \ 

(A) ≈1×10−10    (B) ≈1×10−9    (C) 3.33×10−9   (D) 3.33×10−10 

 

SECTION (G) : cQj foy;u %cQj foy;u %cQj foy;u %cQj foy;u %    
20.  fuEu foy;uksa esa ls fdldh pH leku gS \  

(A) 0.2 M HCl ds 100 ml + 0.4 M NH3 ds 100 ml    

(B) 0.1 M HCl ds 50 ml + 0.2 M NH3 ds 50 ml 
(C) 0.3 M HCl ds 100 ml + 0.6 M NH3 ds 100 ml     (D) lHkh dh pH leku gSA 

21.  0.1 M CH3COOH ,oe~ 0.1 M CH3COONa dk,d foy;u gSaA fuEu ea ls dkSu foy;u dk pH lkFkZd :Ik los 
cnysxk \   
(A) ty dks feykus ij 

(B) fcuk vk;ru esa ifjorZu ds CH3COONa dh vYi ek=k dks feykus ij 
(C) vk;ru esa fcuk ifjorZu ds CH3COOH dh vYi ek=k dks feykus ij 
(D) buesa ls dksbZ Hkh pH dks lkFkZd :Ik ls ugha cnyrk gSA 

22.  250C ij HCN ds fy, Ka=5×10−10 gSaA pH=9 dks fu;r j[kus ds fy,] 2 M HCN ds 10 ml esa 5 M KCN foy;u 
dk feyk;k x;k vko’;d vk;ru gS (log 2=0.3)  
(A) 4 ml      (B) 8 ml      (C) 2 ml    (D) 10 ml 

 
SECTION (i) : lwpd fl)kUr %lwpd fl)kUr %lwpd fl)kUr %lwpd fl)kUr % 
23.  ,d lwpd ¼,d dkcZfud jatd½ dk pKa=5 gSaA fuEu esa ls fdl vuqekiu ds fy, ;g mi;qDr gSa    

(A) NaOH ds fo:) ,flfVd vEy        (B) NaOH ds fo:) ,uhyhu gkbMªkWDyksjkbM    
(C) HCl ds fo:) lksfM;e dkcksZusV       (D) vkWDlsfyd vEy ds fo:) csfj;e gkbMªkWDlkbM 

24.  nqcZy vEYk rFkk izcy {kkj ds e/; vuqekiu esa vfUre fcUnq ds ifjdyu ds fy, lokZf/kd mi;qZDr lwpd gSA 
(A) esfFky vkSjsat ¼3 ls 4½   (B) esfFky jsM ¼5 ls 6½   (C) czkseksFkk;eksy Cyw ¼6 ls 7-5½   (D) fQuksY¶Fksyhu ¼8 ls 9-6½- 

25.  ;fn lwpd dk pKa5 gS rc pH=6 ij {kkjh; :Ik esa lwpd HIn dk izHkkt D;k gS \ 

(A) 
2

1
    (B) 

11

1
   (C) 

11

10
    (D) 

10

1
 

26.  ,d vEy&{kkj lwpd tks fd nqcZy gS] ds fy, pKa eku 5-45 gSA lksfM;e ,lhVsV rFkk ,flfVd vEy ds fdl lkUnzrk 
vuqikr ij lwpd vius vEy ,oe~ la;qXeh {kkj ds chp dk jax n’kkZrk gSa \ [,flfVd vEy dk pKa=4.4.75, log 2=0.3]   
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(A) 4 : 1     (B) 6 : 1     (C) 5 : 1     (D) 3 : 1 
 
SECTION (J) : vvvvEy {kkj vfHkfdz;k ds fy, vuqikeu vkjs[k % Ey {kkj vfHkfdz;k ds fy, vuqikeu vkjs[k % Ey {kkj vfHkfdz;k ds fy, vuqikeu vkjs[k % Ey {kkj vfHkfdz;k ds fy, vuqikeu vkjs[k %  

27.  vEy&{kkj vuqekiu ls lEcfU/kr dkSulk ,d xzkQ lgh gS \  
 
 
 
(A)       (B)  
                                                         
                                                          
 
              
 
 
             ,d{kkjh; izcy vEy esa feyk;s                            ,d{kkjh; nqcZy {kkj esa feyk;s 
               x;s izcy {kkj dk vk;ru                               x;s izcy vEy dk vk;ru 
 
 
 
 
(C)       (D)  

 
 
                 
 
 
                   nqcZy f}{kkjh; vEy esa feyk;s                                 nqcZy f}vEyh; {kkj esa feyk;s  
                     x;s izcy {kkj dk vk;ru                                     x;s izcy vEy dk vk;ru 
28.  dkSuls dFku lR; gSa dkSuls dFku lR; gSa dkSuls dFku lR; gSa dkSuls dFku lR; gSa \\\\ 

(a) tc 0.1 M NaCN ds 100 ml foy;u dks 0.1 M HCl foy;u ds lkFk vuqekfir djrs gS rks foy;u dh pH dk     
    ifjorZu] HCl ds feyk;s x;s vk;ru ds lkFk gksxkA 
 
 
 
 
 
 

(b) nqcZy fo|qr vi?kV~; ds fyy, ,d fuf’pr rki ij fo;ksttu dh ek=k α dk lkUnzrk ds lkFk ifjorZu dks iznf’kZr  
   djus dk mÙke rjhdk gSA 
 
 
 
 
 
(c) 0.1 M ,lhfVd vEy] 0.1 M NaOH foy;u ds fo:) vuqekfir gksrk gSA vEy ds ¼ rFkk ¾ mnklhu Lrj ij 
pH dk vUrj 2 log 3 gksxkA  

(A) a & c    (B) b & c      (C) a, b & c     (D) dsoy b 
29.  0.2 M NaOH ds 100 ml ds lkFk 0.2 M CH3COOH  ds 100 ml dks fefJr djus ij izkIr foy;u dh pH gksxh 

(CH3COOH ds fy, pKa=4.74) 
(A) 4.74     (B) 8.87     (C) 9.10     (D) 8.57 

30.  ;fn 0.2 M KOH ds 50 ml dks HCOOH ds 40 ml ds lkFk feyk;k tkrk gS rks ifj.kkeh foy;u dk  pH fuEu gS  
(Ka=1.8×10−4, log 18=1.26) 
(A) 3.74    (B) 5.64     (C) 7.57     (D) 3.42 
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31.  tc 0.4 M CH3COOH ds 100 ml dks 0.2 M NaOH ds 100 ml ds lkFk feyk;k tkrk gS rc foy;u esa [H3O
+] 

yxHkx gS & [Ka(CH3COOH)=1.8×10−5] 

(A) 1.8×10−6   (B) 1.8×10−5   (C) 9×10−6   (D) 9×10−5 
32.  0.1 M NaOH ds 50 mL dks 0.15 M H3PO4 foy;u ds 60 mL ds lkFk feyk;k tkrk gS (H3PO4 ds fy, K1,K2 

,oe~ K3 dze’k% 10−3, 10−8 ,oe~ 10-13 gS) feJ.k dh pH yxHkx gksxhA (log 2=0.3)  
(A) 3.1    (B) 5.5    (C) 4.1    (D) 6.5 

 
SECTION (K) : foys;rk xq.kuQy rFkk ljy foys;rk x.kuk Afoys;rk xq.kuQy rFkk ljy foys;rk x.kuk Afoys;rk xq.kuQy rFkk ljy foys;rk x.kuk Afoys;rk xq.kuQy rFkk ljy foys;rk x.kuk A 
33.  ;fn fyfFk;e lksfM;e gSDlkDyksjkbM ,Y;wfeusV Li3Na3(AIF6)2 dh foys;rk ‘S’ eksy yhVj&1 gS] budk foys;rk xq.kuQy 

gSa   
(A) 729 S8   (B) 12 S8   (C) 18 S8   (D) 2916 S8 

34.  NaF ds 0.1 M foy;u esa CaF2 (Ksp=3.4×10−11) dh foys;rk gksxh   
(A) 3.4×10−12    (B) 3.4×10−10 M    (C) 3.4×10−9 M  (D) 3.4×10−13 M. 

35.  Ag2CO3 ds larÌr foy;u esa] flYoj vk;u lkanzrk 2×10−4 M gSA bldk foys;rk xq.kuQy gS &    

(A) 4×10−12   (B) 3.2×10−11   (C) 8×10−12   (D) 10−12 

36.  250C ij ty esa Ag2CO3 dh fo;syrk 1×10−4  mole/litre gSA 0.01M Na2CO3 foy;u esa bldh foys;rk D;k gSa \  
;g ekus fd CO3

2− vk;u dk ty vi?kVu ugha gksrk gS  
(A) 6×10−6 mole/litre   (B) 4×10−5 mole/litre   (C) 10−5 mole/litre    (D) 2×10−5 mole/litre  

37.  ekuk AgCl dh foys;rk 'kq) ty esa] 0.01M CaCl2 esa ] 0.01M NaCl esa ,oe~ 0.05 M AgNO3 esa dze’k% S1, S2, S3, 

S4 gSa] rks bu ek=kvksa esa lgh dze D;k gSA fdlh Hkh rjg ds ladqyu dks ux.; ekfu;s &   
(A) S1 > S2 > S3 > S4   (B) S1 > S2 = S3 > S4  (C) S1 > S3 > S2 > S4  (D) S4 > S2 > S3 > S1 

 
SECTION (L) : cQj esa foys;rk] ladqy fuekZ.k] p;ukRed vo{ksi.k %cQj esa foys;rk] ladqy fuekZ.k] p;ukRed vo{ksi.k %cQj esa foys;rk] ladqy fuekZ.k] p;ukRed vo{ksi.k %cQj esa foys;rk] ladqy fuekZ.k] p;ukRed vo{ksi.k %  
38.  pH=4 j[kus okys foy;u esa] Al(OH3) dh foys;rk D;k gSA  Ksp=1×10−33 

(A) 10−3 M   (B) 10−6 M   (C) 10−4 M   (D) 10−10
 M 

39.  fuEu esa ls fdlesa Fe(OH)3 dh foys;rk vf/kdre gksxh 
(A) 0.1 M NaOH  (B) 0.1 M HCI   (C) 0.1 M KOH  (D) 0.1M H2SO4 

40.  AgCI dk foys;rk xq.kuQy 1.8×10−10 gSaA AgCI dk vo{ksi.k djkus ds fy, fuEu esa ls fdlds leku vk;ru fefJr 
djus gksxsaA 

(A) 10−4 M Ag+ rFkk 10−4 M CI−   (B) 10−7 M Ag+ rFkk 10−7 M CI−  

(C) 10−5 M Ag+ rFkk 10−5 M CI−   (D) 2×10−5 M Ag+ rFkk 2×10−5 M CI− 

41.  BaCrO4 dk foys;rk xq.kuQy 2×10−10 M2 gSaA 6×10−4 M K2CrO4 foy;u esa fcuk vo{ksi.k ds Ba(NO3)2 dh 
laHkkfor vf/kdre lkUnzrk gks ldrh gS & 

(A) 4×10−7 M  (B) 1.2×1010 M  (C) 6×10−4 M   (D) 3×10−4 M. 
42.  AgCI rFkk AgBr ls larÌr foy;u ds fy, fuEu esa ls dkSulk lR; gSA ;fn iF̀kd foy;uksa esa budh foys;rk x rFkk y 

gSA 

(A) [Ag+]=x+y   (B) [Ag+]=[Br−]+[CI−]  (C) [Br−]=y   (D) [CI−]>x 

43.  250C ij] AgCI ,oe~ AgCNS ds foys;rk xq.kuQy ds eku] dze’k% 1.8×10−10 rFkk 1.6×10−11 gSaA tc nksuks Bkslksa dks 
ty ds lkFk lar`Ir fd;k tkrk gS rks foy;u esa [CI−]/[CNS−] dk vuqikr rFkk [Ag+] ifjdfyr dhft, \  

(A) 1.125, 4×10−6 M     (B) 11.25, 1.4×10−5 M  

(C) 1.25, 4×10−5 M     (D) 1.25, 4×10−6 M 
 
44.  tc CaCO3 ,oe~ CaC2O4 ds lkFk 'kq) ty dks larÌr fd;k tkrk gS] rks lkE; ds vUrxZr foy;u esa dSfY’k;e vk;uksa 

dh lkUnzrk 8×10−5 M gSA ;fn CaCO3 ,oe~ CaC2O4 ds foys;rk xq.kuQyksa dk vuqikr 3 gS] rks 'kq) ty esa CaCO3 

dk foys;rk xq.kuQy D;k gS \  

(A) 4.80×10−8   (B) 9.60×10−9   (C) 9.60×10−8   (D) 4.80×10−9 

 
45.  fn;s x;s foy;uksa esa AgBrdh foys;rk dks c<+rs gq, dze esa O;ofLFkr dhft,A 

(i) 0.1 M NH3 (ii) 0.1 M AgNO3    (iii) 0.2 M NaBr   (iv) 'kq) ty 
(A) (iii)<(ii)<(iv)<(i)     (B) (iii)<(ii)<(i)<(iv)  
(C) (iii)<(ii)=(i)<(iv)     (D) (ii)<(iii)<(iv)<(i) 
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Exercise # 2 

PART – 1 : SUBJECTIVE QUESTIONS 
 
1.  HCl ds 20 feyh eksy] H2SO4 ds 40 feyh eksy] Bksl NaOH ds 2 xzke rFkk Ik;kZIr ty ls cus gq, 5 yhVj foy;u esa 

Bksl NaOH ds 4 xzke rFkk H2SO4 ds 10 feyh eksy feykus ij pH esa ifjorZu Kkr djksA (log 2=0.3, log 3=0.48) 

2.  ,d vKkr dkcZfud {kkj esa 0.252 g izkn’kZ dks ty esa ?kksyk x;k rFkk 0.14 M HCl foy;u ds lkFk vuqekfur fd;k 
x;kA 20 mL vEy ds feykus ds Ik’pkr~ foy;u dk pH 10.7 ekik x;k A tc HCl ds dqy 40 mL feyk;s tkrs gSa rc 
rqY;kad fcUnq izkIr gksrk gSA vEy rFkk {kkj 1 % 1 ds vuqikr esa la;ksftr gksrs gSaA 
(a) dkcZfud {kkj dk eksyj nzO;eku D;k gS \  
(b) {kkj ds fy;s Kb dk eku D;k gS \  

3.  QkLQksfjd vEy fuEu lehdj.kksa ds vuqlkj vk;fur gksrk gSA 

¼tyh;½¼tyh;½ −+ +←→
4243 POHH)aq(POH ;  K1=7×10−3 

¼tyh;½¼tyh;½
-

4242 POHH)aq(POH +←→ +
−

  ;   K2=6×10−8   

)(PO)(H)aq(HPO
3

4
2

4 tyh;tyh; −+−
+←→  ;    K3=4.5×10−13 

(a) ;fn vki ls dgk tk;s fd pH=7.00 dk cQj foy;u cukb;s rc mu vo;oksa dk p;u dhft;s ftudk mi;ksx 
mDr cQj foy;u cukus esa fd;k tk;sxk rFkk blds eksyj vuqikr dh x.kuk Hkh dhft;sA 

(b) ekuk fd Hkkx (a) esa cus cQj foy;u dk 50mL miyC/k gS] ftlesa fd vf/kd miyC/k vo;o dh lkUnzrk 0.10 M 
gSA ;fn bl foy;u esa 0.1 M NaOH dk 20mL foy;u feyk;k tk;s rc foy;u dh u;h pH D;k gksxh \ 
(log2=0.3, log3=0.48) 

 
 
 
4.  NaHCO3, Na2CO3 rFkk KCI ds ,d 0.50 xzke feJ.k dks 50.00 feyh 

ty esa ?kksyk tkrk gS] rFkk 0.15 M HCI ls vuqekfir fd;k tkrk gSA 
ifj.kker fuEu vuqekiu vkjs[k izkIr gksrk gSA feJ.k esa NaHCO3, 
Na2CO3 rFkk KCL ds izfr’kr Hkkj dh x.kuk dhft;sA 

 
 
 

5.  H3PO4 ds 0.98 gm dk 100ml cQj foy;u esa ?kksyk x;kA foy;u esa H3PO4
−, HPO4

2−, PO4
3− rFkk H3PO4 dh 

lkUnzrk dh x.kuk dhft;sA Ka1=10−3, Ka2=10−8, Ka3=10−12. 

6.  0.02 M AgNO3 rFkk 0.02 M HCN ds leku vk;ruksa dks feyk;k tkrk gS rks lkE;koLFkk ij [Ag+] dh x.kuk 
dhft,A fn;k gS % Ka(HCN)=4×10−10 Ksp(AgCN)=4×10−16 

7.  tyh; NaOH ds lkFk p- gkbMªkWDlh csatksbl vEy ds ,d ruq tyh; foy;u ds 25ml dk vuqekiu fd;k tkrk gSA tc 
0.02 NaOH ds 8.12 ml feyk;k tkrk gS foy;u dk pH =4.7 gS rFkk 16.24 ml feykus ds Ik’pkr~ pH=7.5 gks tkrk 
gS rqY;kad fcUnq ½A p- gkbMªkWDlh csatksbd vEy ds fy, 

1aK  o 
2aK  dk eku Kkr dhft,A (log2=0.3) 

8.  NH3 ds 1 yhVj foy;u fd lkUnzrk fu/kkZfjr dhft;s tks fd 0.10 eksy AgCI foys; dj ldrk gSA AgCI dk Ksp D;k 
Ag(NH3)2

+ dk Kf dze’k% 1.0×10−10M2 rFkk 1.6×107M−2 gSA 

9.  (a) fdl U;wure pH ij AI(OH)3 dk 1.0×10−3
 mol, 1L foy;u esa [AI(OH)4

−] ds :Ik esa pyk tk;sxkA 

(b) fdl vf/kdre pH ij AI(OH)3 dk 1.0×10−3 eksy] 1L foy;u esa AI3+ ds :Ik esa pyk tk;sxkA 

fn;k gS Ksp[AI(OH)3]=5.0×10-33 
343-

4 103.1K.OH4AI][AI(OH) −−+ ×=←→  

10.  ,d cQj foy;u 0.25 M CH3 COOH rFkk 0.15 M CH3COONa gS ;g H2S (0.1 M) ds lkFk larÌr gS rFkk 
[Mn2+]=0.015 M j[krk gSA fn;k gS % Ka (CH3COOH)=1.8×10−5 , Ka(H2S)=9×10−21 , Ksp(MnS)=2.4×10−13  

(a) D;k MnS vi{ksfir gksxkA 
(b) MnS dk vo{ksi.k izkjEHk djus ds fy;s dkSuls cQj ?kVd dh lkanzrk c<+kuh pkfg;s rFkk blds fdl fuEure eku ij 
MnS dk vo{ksi.k izkjEHk gksxkA 
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PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 

,d fodYih; iz’u %,d fodYih; iz’u %,d fodYih; iz’u %,d fodYih; iz’u % 
 
1.  fdruk izfr’kr dkcZu H2CO3−HCO3

− ds mnklhu cQj esa HCO3
− ds :Ik esa mifLFkr gS (Ka=4×10−7) 

(A) 20 %    (B) 40 %     (C) 60 %    (D) 80 % 
2.  ,d nqcZy vEy HA ds 0.1 M ds 200 ml foy;u esa NaOH ds 0.1 M lkUnzrk ds 90 ml foy;u dks feyk;k tkrk gSA 

vc bl mDr foy;u esa 0.1 M NaOH dk fdruk vk;ru feyk;k tk;s fd ifj.kkeh foy;u dh pH 5 gks tk;s \ 
[(Ka(HA)=10−5] 
(A) 2 ml    (B) 20 ml    (C) 10 ml     (D) 15 ml 

3.  0.02 M csatksbd vEy (pKa=4.2) ds 100 mL ds vuqekiu ds fy, 0.02 M NaOH dks dke esa fy;k tkrk gSA 
NaOH ds 50 mL rFkk 100 mL feykus ds Ik’pkr~ pH fuEu gS 
(A) 3.50, 7     (B) 4.2, 7    (C) 4.2, 8.1   (D) 4.2, 8.25 

4.  0.1 M NaOH ds lkFk 0.1 M CH3COOH ds 2/3 rFkk 1/3 Lrj ds mnklhuhdj.k dh voLFkk dh pH esa D;k vUrj 
gksxk \    

(A) −2 log 3     (B) 2 log (1/4)    (C) 2 log (2/3)    (D) −2 log 2 

5.  298 K ij ,d vEy HA (Ka=10−5),NaOH ds lkFk fdz;k djrk gSaA leku rki ij foijhr vfHkfdz;k ds  fy;s 
osx&fu;rkad dk eku D;k gksxk ;fn vxz vfHkfdz;k dk osx&fu;rkad 10−11 mol−1 L sec−1 gS \  

(A) 10−9   (B) 109   (C) 10−5   (D) 10−20 
6.  0.1 M izcy {kkj BOH ds 12 mL ds lkFk ,d nqcZy vEy HA dks mipkfjr djus ij pH 5 gks tkrk gSA vfUre fcUnq 

ij] leku {kkj dk vk;ru 27 mL vko’;d gSaA vEy dk Ka gksxkA (log2=0.3) 

(A) 1.8×10−5   (B) 8×10−7   (C) 1.8×10−6   (D) 8×10−5 

7.  pH 8.26 dk cQj cukus ds fy, 0.01 M NH4OH ds 500 mL ds lkFk (NH4)2SO4  dh feyk;h xbZ ek=k gS 
[pKa(NH4

+)=9.26]  
(A) 0.05 mole    (B) 0.025 mole   (C) 0.10 mole   (D) 0.005 mole 

8.  HCl rFkk CH3−COOH ds ,d feJ.k esa izR;sd vEy dh lkUnzrk 0.1 M gSA bl foy;u ds 20 ml dk 0.1 M 
NaOH ds fo:) vuqekiu fd;k tkrk gSaA izkjEHk ls ysdj ml le; rd fdruk pH ifjofrZr gksuk pkfg, tc HCl 

iw.kZ:Ik ls mnklhu gks tkrk gSa vkSj ,flfVd vEy fdz;kjfgr jg tkrk gS \  ,flfVd vEy ds fy, ka=2×10−5 

(A) 1.5    (B) 0.75    (C) 2.0    (D) 3.25 
9.  fuEufyf[kr foy;u esa ls fdl esa 'kq) ty dks feykdj izR;sd vk;ru esa ls 10% of̀) gksxh 

(A), (B), (C) vFkok (D) esa ls fdlesa lcls vf/kd pH esa % ifjorZu izsf{kr gksxk \ 
(A) 0.1 M NaHCO3       (B) 0.2 M NaOH     
(C) o.3 M NH3−0.2 M NH4

+ system     (D) 0.4 M CH3COONH4 

10.  ¶yksjLikj (CaF2) ,d pV~Vku ijr ;qDr esa ,d dqvkWa [kksnk tkrk gSaA ;fn dq,Wa esa 20000 L ty gS] rks bles F− DH 
EK=K D;k gS \ Ksp=4×10−11(101/3=2.15)   
(A) 4.3 mol     (B) 6.8 mol    (C) 8.6 mol    (D) 13.6 mol 

11.  0.1M FeCl3 ;qDr ,d foy;u ls tc Fe(OH)3 dk vo{ksi.k izkjEHk gksrk gS rc foy;u dh U;wure pH D;k gksxhA 
Fe(OH)3=8×10−13 M3  
(A) 3.7     (B) 5.7     (C) 10.3    (D) 8.3 

12.  AgCl dk foys;rk xq.kuQy 10−10 gSaA AgCl dk 1.722 mg ?kksyus ds fy, ty dk U;wure vko’;d vk;ru (L esa) gsSa 
& 
(AgCl dk vkf.od Hkkj =143.5) 
(A) 10    (B) 2     (C) 1.2   (D) 20 

13.  Zn2+ vk;u ds 0.2 feyheksy  dks 0.02 M. eksyjrk ds (NH4)2 S ds lkFk fefJr fd;k tkrk gSA bl foy;u ds 20 

mL esa vi~vo{ksfir jgus okys Zn2+ dh ek=k gksxh (fn;k x;k gS % KSP ZnS=4×10−24)  

(A) 5.2×10−22 g  (B) 2.6×10−22 g  (C) 2×10−23 g   (D) mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA 
 

14.  AgCI dk Ksp 1.96×10−10 gSaA larÌr AgCI foy;u dk 100mL, 1×10−5 M NH4SCN ds lkFk vuqekfir fd;k tkrk 
gSaA larÌr AgCI foy;u ls iw.kZ :Ik ls Ag+ dks AgSCN ds :Ik esa vos{kfir djus ds fy, 1×10−5 M NH4SCN dk 
vko’;d vkr;u fuEu gksxkA 
(A) 140 mL   (B) 260 mL   (C) 70mL   (D) 200 mL 
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15.  'kq) AgCI(s) (i) 0.01M AgNO3 foy;u] (ii) 0.025 MKCI foy;u ds lkFk feyk;k tkrk gSa rFkk nksuks fuyEcu dks 
vPNh rjg feyk;k tkrk gS] izFke foy;u esa [CI−] rFkk f}rh; foy;u esa [Ag+] dk vuqikrr D;k gS \ KspAgCI 

=1.7×10−10 . 
(A) yXkHkx 2.5   (B) yXkHkx 2.0   (C)  yxHkx 3.0   (D) yxHkx 1.5 

 
cgqfodYih; iz’u %cgqfodYih; iz’u %cgqfodYih; iz’u %cgqfodYih; iz’u %    
16.  fuEu esa ls fdl foy;u dks 0.1 M CH3COOH ds 1L foy;u esa feykus ij CH3COOH s fo;kstu dh ek=k esa rFkk 

foy;u dh pH esa dksbZ ifjorZu ugha vkrk gS \  (Ka= 1.6×10−5 CH3COOH ds fy,) 

(A) 0.2 mM HCOOH (Ka=8×10−4)    (B) 0.1 M CH3COONa 
(C) 0.4 Mm HCI     (D) 0.01 M CH3COOH 

17.  fuEu foy;u ds leku vk;ru fefJr fd;s x;s] buesa ls fdl fLFkfr esa pH dk ifj.kkeh eku nks foy;u ds pH dk 
vkSlr eku gksxkA  
(A) pH=2 HCI & pH=12 NaOH 
(B) pH=2 HCI & pH=4HCI  
(C) pH=2 HCI & pH=12 NaOH (Ka of HCN=10−10) 
(D) pH=5 CH3COOH & pH=9 NH3(aq) Ka (CH3COOH)=Kb(NH3(aq)) 

18.  ,d nqcZy vEy ¼vFkok {kkj½ dks ,d izcy {kkj ¼{kkj vEy½ ds fo:) vuqekfir 
fd;k tkrk gS] izcy {kkj ds vk;ru V ¼vFkok vEy½ dk foy;u ds pH ds 
fo:) xzkQ [khapk trk gSaA nqcZy izksVksykbV ¼vFkkZr~ vEy vFkok {kkj½ gks ldrk 
gSa      
(A) Na2CO3      (B) Na2C2O4  
(C) H2C2O4      (D) CH2(COOH)2 

19.  0.5 M gkbMªstksbd vEy (HN3, Ka=3.6×10−4) ds 100 ml rFkk 0.1M lk;fud vEy (HOCN, Ka=8×10−4) ds 
400 ml dks fefJr fd;k x;kA vfUre foy;u ds fy, fueu esa ls dkSulk lR; gS@gSa \   

(A) [H+]=10−2      (B) [N3
−]=3.6×10−3  

(C) [OCN−]=4.571×10−3    (D) [H+]=1.4×10−2   (E) buesa ls dksbZ ugha 

20.  HA, HB rFkk HD ds Ka eku dze’k% 10−5, 10−7 rFkk 10−9 gSaA 250C ij NaA, NaB rFkk NaD ds Mslhekksyj tyh; 
foy;u ds fy, fuEu esa ls lgh dkSulk gSa \ 
(A) (pH)NaA<(pH)NaB     (B) (pH)NaD<(pH)NaB  
(C) (pH)NaA<(pH)NaD     (D) (pH)NaB=7 

 
21.  vk;uu fu;rkad K1, K2 rFkk K3 ds lkFk rhu nqcZy vEy dze’k% HA1, HA2 o 

HA3 ds 0.1M foy;u ds fy, vuqekiu odz fp= esa fn[kk;s vuqlkj vkjsf[kr 
fd;s x;s gSA fuEu esa ls D;k lR; gSa 
(A) K2=(K1+K3)/2     (B) K1<K3  
(C) K1>K2      (D) K2>K3 

 

22.  ekuk fd lwpd HΙn(jaxghu) dk jax dsoy rc fn[ksxk tc foy;u esa bldk vk;fud :Ik ¼xqykch½ 25% vFkok blls 
vf/kd gSaA ekuk fd pH=9.6 ds ,d foy;u esa HΙn(pKa=9.0) dks feyk;k tkrk gSa rks D;k ?kfVr gksxk \ 
(yhft, log2=0.3) 
(A) xqykch jax fn[kus yxsxk    (B) xqykch jax fn[kkbZ ugha nsxk  
(C) vk;fud :Ik dk %, 25% ls de gksxk  (D) vk;fud :Ik %, 25% ls vf/kd gksxkA 

23.  fuEu esa ls dkSuls feJ.k cQj leku O;ogkj iznf’kZr djsaxs \  

(A) H2CO3+NaOH (1.5:1 eksyj vuqike)   (B) H2CO3+NaOH(1.5:2 eksyj vuqike)  
(C) NH4OH+HCI (5:4 eksyj vuqike)   (D) NH4OH+HCI (4:5 eksyj vuqikr) 

24.  ,d nqcZy ,dy{kkjh; vEy (HA) ds 20mL ds iw.kZ rqY;kad ds fy;s 0.2M. NaOH ds 20mL vko’;d gSA mDr HA ds 
25mL foy;u esa bl {kkjh; foy;u ds 10mL feykus ij foy;u dh pH 5.8, gS] rc nqcZy vEy dk pKa gS &  
(A) 6.1   (B) 5.8   (C) 5.98   (D) 5.58 

25.  ty dk ,d izkn’kZ CaF2 ds lkFk larÌr gS rFkk ;g dqy Ca2+ vk;u ?kVd 120 ppm Hkh j[krk gSA (120 gm izfr 
106 gm ty dk izkn’kZ) rc ty izkn’kZ esa mifLFkr F− ?kVd gS [Ksp(CaF2)=4.8×10−10, F=19, Ca=40] 
(A) 40 ppm   (B) 38 ppm   (C) 19 ppm   (D) 7.6 ppm 
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Exercise # 3 

PART – 1 : MATCH THE COLUMN 
1.  (fuEu lqesfyr iz’u ds fy, log 1.8=0.26, QkfeZd vEy dk Ka=1.8×10−4 , ,lhfVd vEy dk Ka=1.8×10−5 , 

veksfu;k dk Kb =1.8×10−5, H2S dk Ka1 =10−7 rFkk H2S dk Ka2 =10−14 ] dk mi;ksx djsaA)  
dkWye –I ds foy;uksa ds chp dh fn;s x;s lEcU/k dkWye –II dh ftu fo’ks"krkvksa (properties) ds fy, llgh gSA mUgsa 
lqesfyr dhft;sA 

 
                    dkWyedkWyedkWyedkWye-I                                                            dkWyedkWyedkWyedkWye-II 

 

(A)  10−5 M HCI foy;u >0.1 M H2S foy;u         (p) αty ¼ty ds fo;kstu dh ek=k½ 
(B)  pH 4.74 ij CH3COOH foy;u  
       =pH 9.26 ij NH4OH foy;u                            (q)  [OH−] 

(C)  0.1 M CH3COOH foy;u                        
       =1.0 M HCOOH foy;u                        (r) α(nqcZy fo|qr vi?kV~; ds fy, fo;kstu dh ek=k)  
(D)  0.1 M nqcZy vEy HA1(Ka=10−5) dk foy;u   
       <0.01 M nqcZy vEy HA2(Ka=10−6) foy;u       (s) pH  

 
2.  dkWy I esa 1 M H2C2O4 (f}{kkjh; vEy) ds 50 ml esa 1 M NaOH dks feykus ds izHkko dks dkWye II ls feyk;s A 

(fn;k x;k gS : Ka1=10−4, Ka2=10−9) 
                      dkWye dkWye dkWye dkWye I                                                          dkWye dkWye dkWye dkWye II 

(A) NaOH foy;u dk 25 mL                                    (p) cQj foy;u   
(B) NaOH foy;u dk 50 mL                                    (q) pH vo;oksa dh lkUnzrk ij fuHkZj ugha djrh gSA 
(C) NaOH foy;u dk 75 mL                                    (r) _.kk;fud ty vi?kVu  

(D) NaOH foy;u dk 100 mL                                  (s)  pH>7 
 

PART – II : COMPREHENSION 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn : 1 

iz’u 1 ls 3 ds fy, vuqPNsniz’u 1 ls 3 ds fy, vuqPNsniz’u 1 ls 3 ds fy, vuqPNsniz’u 1 ls 3 ds fy, vuqPNsn    
CH3COONH4 ds foy;u ij fopkj fdft, tks nqcZy vEy rFkk nqcZy {kkj dk yo.k gSaA 
foy;uksa esa lEcfU/kr lkE; gSa & 

−− +←→+ OHCOOHCHOHCOOCH 323   ………..(1) 

+−
+←→+ HOHNHOHNH 424   …………(2) 

0HOHH 2←→+ −+
  …………..(3) 

;fn ge bu rhuksa lehdj.k dks tksM+rs gS] rks ifj.kkeh vfHkfdz;k gS &  

OHNHCOOHCHOHNHCOOCH 43243 +←→++
+−  ………….(4) 

nksuks CH3COO− rFkk NH4
+ Loar= :Ik l sty vi?kfVr gksrs gSaA rFkk budk tyvi?kVu fuEu ij fuHkZj djrk gSA 

(i)  budh izkjfEHkd lkUnzrk ij  

(ii)  Kh ds eku ij tks CH3COO− ds fy, 
a

w

K

K
rFkk NH4

+ ds fy, 
b

w

K

K
 pwafd nksuksa vk;u leku yo.k ls izkIr 

gksrs gS] budh izkjfEHkd lkUnzrk leku gS] bl izdkj 
a

w

K

K
 rFkk 

b

w

K

K
 ;k Ka rFkk Kb dk eku leku gs] tc rd dh vk;u 

ds tyvi?kVu dh ek=k leku ugha gks ldrh gSaA 
O;k[;k djus ds fy, dh] D;ks /kuk;u rFkk _.kk;u dh tyvi?kVu dh ek=k leku ekuh tkrh gS] ges r̀rh; vfHkfdz;k 
vFkkZr~ H+ rFkk OH− ds la;kstu ij fopkj djus dh vko’;drk gSA ;g fuf’pr gS fd vfHkfdz;k blfy, ?kfVr gksrh gS 
D;kafd ,d vfHkfdz;k H+ rFkk nwljh vfHkfdz;k OH− mRiUu djrh gSA ;g Hkh ns[kk tk ldrk gS fd ;g vfHkfdz;k nksuks 
tyvi?kVu vfHkfdz;k ds gksus dk dkj.k gSA rFkk buds mRiknn vk;u dk {k; gksrk gSA bl fopkj dks /;ku esa j[ks fd 
lkE; fLFkjkad vfHkfdz;k ds gksus dk dkj.k gSA rFkk buds mRikn vk;u dk {k; gksrk gSA bl fopkj dks /;ku esa j[ks fd 
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lkE; tks lkE; fLFkjkad ls de eku j[krk gSA levk;u izHkko }kjk vf/kd izHkkfor gksrk gSA leku dkj.k ds fy, ;fn 
dksbZ vfHkfdz;k djk;h tkrh gS rks fdlh ,d mRikn vk;u dh vf/kd ek=k ds iz;qDr gksus ls vfHkfdz;k curh gS vfHkfdz;k 
lkE; fLFkjkad ds de eku ds lkFk vf/kd izHkkoh gksrh gSA  
bl izdkj ge fu"d"kZ ij igqWaprs gS fd izFke nksuksa vk;u dk tyvi?kVu ,d nwljs dh mifLFkfr esa ¼mRikn vkuksa dh 
[kir ds dkj.k½ ,d nwljs dh vuqifLFkfr dh rqyuk esa vf/kd lEiUu gksrk gSA nwljh vkSj vk;u tks fd de ek=k esa 
tyvi?kVhr gksrk gS (Kh ds de eku ds dkj.k ) Kh ds vf/kd eku j[kus okys vk;u dh rqyuk esa vf/kd izHkkfor gksrk gS] 
bl izdkj ge ns[k ldrs gS fd nksuksa vk;uksa ds tyvi?kVu dh ek=k ,d nwljs ds lehi gksxh tc ;g ,d nwljs dh 
mifLFkfr esa tyvi?kfVr gksrs gSA  

 
1.  nqcZy vEy rFkk nqcZy {kkj ds yo.k ds tyvi?kVu esa % 

(A) /kuk;u rFkk _.kk;u ds tyvi?ku dh ek=k fHkUu gSA 

(B) /kuk;u rFkk _.kk;u ds tyvi?ku dh ek=k leku gSA 
(C) /kuk;u rFkk _.kk;u ds tyvi?ku dh ek=k fHkUu gS] rFkk ;g dHkh leku ugh ekus tk ldrs gSaA 

(D) /kuk;u rFkk _.kk;u ds tyvi?ku dh ek=k fHkUu gS] ysfdu tc ;g ,d nwljs dh mifLFkr esa tyvi?kfVr gkrs gS 
rks ;g ,d nwljs ds vf/kd lehi gksrs gSaA A 

2.   0.1 M, CH3COONH4 yo.k foy;u ds fy, 5
ba 102KK

OH4NHCOOH3CH

−×==  

bl fLFkfr esa] /kuk;u rFkk _.kk;u ds tyvi?kVu dh ek=k gSaA 

(A) fcYdqy lekuA         (B) dqN fHkUuA 
(C) dgk ugha tk ldrk gSaA      (D) fHkUu ysfdu yxHkx leku ys ldrs gSaA 

3.  NaHCO3 ds foy;u esa] miHk;izksfVd _.kk;u H+ vk;u cukus ds fy, vk;uhdr̀ gksrs gS] rFkk OH− vk;u cukus ds 
fy, tyvi?kfVr gksrs gSa A 

OHCOOHHCO 2
2

323 + →  ←+
−− uhdj.kvk;

 

−−
+ →  ←+ OHCOHOHHCO 223

tyvi?kVu
 

Ph Kkr djus ds fy,] mi;qDr vuqekuhdj.k (approximation) gSa & 

(A) [CO3
2-]=[H2CO3]     (B) vk;uhdj.k dh ek=k = tyvi?kVu dh ek=k  

(C) (A) rFkk (B) nksuksa        (D) ‘A’ vkSj ‘B’ ugha 
 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn : 2 

iz’u 4 ls 6 ds fy, vuqPNsniz’u 4 ls 6 ds fy, vuqPNsniz’u 4 ls 6 ds fy, vuqPNsniz’u 4 ls 6 ds fy, vuqPNsn    
;fn ty esa vYi foy;h gksus okys yo.k dks j[kk tkrk gS rks ,d xfrd lkE; LFkkfir gksrk gS] tc Bksl ls vk;uksa ds 
?kqyus dh nj] larÌr foy;u ls vk;uksa ds vo{ksi.k dh nj ds leku gksrh gSA ,d larÌr foy;u esa mifLFkr vk;fud 
lkUnzrk dk xq.kuQy foys;rk xq.kuQy (KSP) dgykrk gSA pwafd rkieku ds lkFk yo.k dh foys;rk ifjofrZr gksrh gS rks 
yo.k ds fy, KSP dk xfrrh; eku] rkieku ds lkFk ifjofrZr gksrk gSA KSP ds xf.krh; eku dks bldh eksyj foys;rk ls 
Kkr fd;k tk ldrk gS rFkk bldk foijhr Hkh gks ldrk gSA fuf’pr yo.kksa ds fy, foys;rk ifjdyu djus esa ladqy 
fuekZ.k] ty&vi?kVu bR;kfn tSls dkj.k =qfV mRiUu djrs gSaA AgCI2

− fuekZ.k ds vuqlkj lkUnz HCI esa AgCI dh 
foys;rk esa of̀) gksrh gS vkSj S2− vk;u d sty vi?kVu ds dkj.k MnS,dh foy;rk es of̀) gksrh gSA fn, x;s ;kSfxd 
dh foys;rk dks foy;u esa mifLFkr le&vk;u de djrs gSA ;fn larÌr foy;u esa mifLFkr vk;uksa ds fy, vk;fud 
xq.kuQyu foys;rk xq.kuQy ls vf/kd gks rks yo.k dk vo{ksi izkIr gksrk gSA  

 
4.  ysM DyksjkbM dh foys;rk &  

(A) lksfM;e DyksjkbM ds ,d tyh; foy;u esa c<+rh gSA 

(B) lksfM;e DyksjkbM ds ,d tyh; foy;u esa de gksrh gSA 
(C) de gksrh gS ;fn Pb+2 vk;u ds ty&vi?kVu dks voyksfdr fd;k tkrk gksA  

(D) (A) rFkk (C) nksuksaA 
 
5.   'kq) AgCI(s) dks 0.01 M AgNO3 rFkk 0.025 M KCI foy;u esa feyk;k tkrk gS rFkk nksuksa dks vPNh rjg ls 

fuyEcuksa dks fgyk;k tkrk gSA izFke foy;u esa [CI−] rFkk f}rh; foy;u esa [Ag+] dk vuqikr D;k gS \  AgCI dk 
foys;rk xq.kkad 7×10−10 gSA a    
(A)  yxHkx 2.5   (B) yxHkx 2.0   (C)  yxHkx 3.0   (D) yxHkx 1.5  
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6.  ,d foy;u esa 0.1 M CI− vk;u] 0.1 M Br− vk;u rFkk 0.1 M Ι− vk;u gSaA Bksl AgNO3 dks /khjs&/khjs feyk;k tkrk  
gSA ;g ekudj fd  AgNO3 dks feykus ij vk;ru ifjofrZr ugha gksrk gSA fn;k x;k gS fd &  AgCI, AgBr rFkk AgΙ 

ds foys;rk xq.kkad dze’k% 1.7×10−10 M2 5.0×10−13 M2 rFkk 8.5×10−17 M2 gS rks fuEu esa ls lgh dFku dks pqfu,A     

(A) AgΙ igys vo{kfir gksxk] blds Ik’pkr~ AgBr rFkk fQj AgCI vo{ksfir gksxk  
(B) AgCI igys vo{ksfir gksxk] bld Ik’pkr~ AgBr, rFkk fQj AgΙ vo{ksfir gksxkA  

(C) AgΙ rFkk AgCI ,d lkFk vo{ksfir gksxs rFkk blds Ik’pkr~ AgBr vo{ksfir gksxkA  

(D) AgCI rFkk AgBr ,d lkFk vo{ksfir gksaxs rFkk blds Ik’pkr~ AgΙ vo{ksfir gksxkA 
 

PART – III : ASSERTION / REASON 

    

funsZ’kfunsZ’kfunsZ’kfunsZ’k    %%%%    
(a) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ( dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA  

(b) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ( dFku&2] dFku&1 dk lgh LIk"Vhdj.k ugha gSA 
(c) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gS ( 
(d) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gS 
(e) nksuksa dFku vlR; gSA  

1.  dFku &dFku &dFku &dFku &    1 %1 %1 %1 % H3O
+ vius pkjks vkSj vfrfjDr ty v.kq la;ksftr j[krk gSA 

dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % H5O2
+ H9O4

+ Lih’kht Bksl voLFkk esa vfLrRo j[krh gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d     (E) e 

2.  dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 % NH3 rFkk H2O ds e/; izksVksu LFkkukUrj.k vfHkfdz;k cgqr de ijkl esa gksrh gSA 
dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % izksVksuLFkkukUrj.k vfHkfdz;k ruq foy;u esa HCI dh ifjfLFkfr esa iw.kZ gksrh gSA  
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d     (E) e 

3.  dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 % lHkh izcy vEyksa ds tyh; foy;u] dsoy leku vEy] gkbMªksfu;e vk;u j[krs gSA 
dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % gkbMªksfu;e vk;u izcyre vEy gS tks fd ruq foy;u tyh; foy;u esa Ik;kZIr lkUnzrk esa vfLrRo j[k 
ldrk gSA     
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d     (E) e 

4.  dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 % ftl vEy dk vEyrk fu;rkad 1 ls vf/kd gksrk gS] og izcy vEy gksrk gSA 
dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % foyk;d tSls dh ,Ydksgy] tks fd ty ls de {kkjh; gS] esa izcy vEyksa dh vfHkfdz;k ;g n’kkZrh gS fd 
HCIO4 lHkh lkekU; vEyksa esa izcyre vEy gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d     (E) e 

5.  dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 % vEy ftlesa {kkj dks fn;s tk ldus okys izksVksu ,d ls vf/kd gksrs gs] cgqizksfVd (polytropic) vEy dgykrs 
gSA 
dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % lHkh f}izksVhd vEyksa ds fy;s] vk;uu ds f}rh; in ds fy;s lkE; fu;rkad Ka2 vk;uu ds izFke in ds 
lkE; fu;rkad Ka1 dh rqyuk esa cgqr de gksrk gSA 

(A) a    (B) b    (C) c    (D) d     (E) e 
6.   dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 % NaCN dk 0.20 M foy;u] NaF ds 0.20 M foy;u dh rqyuk esa vf/kd {kkjh; gSA 

dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % HCN ds Ka dk eku HF ds Ka ls cgqr de gksrk gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d     (E) e 

7.  dFku & 1dFku & 1dFku & 1dFku & 1 [Fe(H2O)6]
3+, [AI(H2O)6]

3+ ls izcy vEy gSA 
dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % Fe3+ vk;u ,d yqbZl vEy gS rFkk ;g fdlh vfdz; xSl ds leku bysDVªkWfud foU;kl ugha j[krk gSA ;|fi 
AI3+, Ne dk bysDVªkWfud foU;kl j[krk gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d     (E) e 

8.  dFku & 1dFku & 1dFku & 1dFku & 1 inkFkZ tks fd vEy ds lkFk&lkFk {kkj ds leku Hkh O;ogkj djrk gSA mHk;/kehZ ¼mHk; izksVhd½ dgykrk gSA 
dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % ckbZlYQkbM vk;u (HS−) rFkk ckbZdkcksZusV vk;u (HCO3

−) mHk;/kehZ ¼mHk; izksVhd½ gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d    (E) e 

9.  dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 %dFku & 1 % HCOOH(aq) esa HCI(aq) dks feykus ij HCOOH(aq) dk vk;uu ?kV tkrk gSA 
dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % H+ ds levk;u izHkko ds dkj.k HCOOH dk vk;uu ?kVrk gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d    (E) e 

10.  dFkdFkdFkdFku & 1 %u & 1 %u & 1 %u & 1 % 250C esa 10−7 M HCI ds foy;u dh pH7 ls de gksrh gSA 
dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % HCI dh vfrvYi lkUnzrk ij ty ls vk;s gq, H+ dk ;ksxnku ysuk iM+rk gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d    (E) e 
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11.  dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 % mnklhu vo;o dh rqyuk esa _.kk;u ls H+ dk fudyuk dfBu gksrk gSA 
dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % nqcZy MkbZizksfVd vEy H2A ds 0.1 foy;u esa fo;kstu ls cuus okys M [A−2] dh lkUnzrk yxHkx 10-8 M 

 gksxhA fn;s gSa % Ka1=10−3 rFkk Ka2=10−8 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d    (E) e 

 
12.  dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 % vEyh; cQj foy;u dk pH [H+] eku] cQj foy;u cgqr vf/kd ruq djus ij ifjofrZr gksrk gSA 

dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % [H+] dk eku vo;oksa dh lkUnzrk rFkk vEy ds fo;kstu dh ek=k ds dkj.k ifjofrZr gksrk gSA cgqr vf/kd 
rqu djus ij vo;oksa dh lkUnzrk esa deh fo;kstu dh ek=k esa òf) ls vf/kd gksrh gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d    (E) e 

 
13.  dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 % nqcZy vEy ds izcy {kkj ds lkFk vuqekiu ds nkSjku] v)Z&rqY;kad fcUnq ij pH dk eku pKa gksrk gSA 

dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % mi;ZqDr vuqekiu esa v)Z&rqY;kad fcUnq ij vf/kdre cQj {kerk ([vEy]=[yo.k]) dk vEyh; cQj curk gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d    (E) e 

 
14.  dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 % vYi foys; yo.k dh ty esa foys;rk mlds foys;rk xq.kkad ij fuHkZj djrh gSA  

dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % BaF2 dh ty esa foys;rk rki ifjorZu ij ifjofrZr gksrh gSA  
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d    (E) e 

 
15.  dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 % dFku & 1 %  AgCl dh foys;rk] tyh; veksfu;k esa 'kq) ty ls vf/kd gksrh gSA 

dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % dFku & 2 % AgCl dks tyh; veksfu;k esa ?kksyus ij Ag(NH3)2
+ ladqy curk gS rFkk AgCl dk foys;rk lkE; vxz fn’kk 

esa vxzflr gks tkrk gSA 
(A) a    (B) b    (C) c    (D) d    (E) e 

 

PART – IV : TRUE / FALSE 
 
1.  ty dk vk;fud xq.kuQy ifjofrZr gks tkrk gSa ;fn vEy vFkok {kkj dh dqN cwWans blesa feyk;h tkrh gSA 
 

2.  vfHkfdz;k HCN+OH− ⇔ CN−+H2O dks nka;h vksj foLFkkfir djus ij bafxr djrh gSa fd HCN dk vEy lkeF;Z ty 
ls vf/kd gksrk gSa rFkk CN− {kkjh; lkeF;Z OH− ls vf/kd gksrk gSA 

 
3.  vkWLVokYM ruqrk lw= nqcZy ds lkFk&lkFk izcy fo|qr vi?kV~; ij Hkh ykxw gksrk gSA 
 
4.  CO2 ,d yqbZl {kkj gSaA 
 

5.  foy;u pkgs mnklhu] vEyh; vFkok {kkjh; gksa H+ rFkk OH− vk;u ;qDr gksrk gSA 
 
6.  ,d lar̀Ir foy;u dk vk;fud xq.kkad blds foys; ds foys;rk xq.kkad ds cjkcj gksrk gSA 
 
7.  ,d cQj dk fuf’pr pH eku gksrk gS tks fd j[kus vFkok ruq djus ij ifjofrZr gks tkrk gSA 
 
8.  izcy {kkj ds lkFk izcy vEy ds ,d yo.k dk ty&vi?kVu ugha gksark gSA 
 
9.  ty ,d {kkj ds :Ik esa dk;Z djrk gSa sa tc blesa veksfu;k ?kksyh tkrh gSaA 

 
10.  0.1 M ,flfVd vEy ds 20ml ds foy;u ds fy, C;wjsV ls 0.1 MNaOH dk ,d foy;u feyk;k tkrk gSaA ;fn  
 

][

][
'r'

vEy

yo.k
, dk vuqikr gSa rks r ds lanHkZ esa {kkj ds 5ml feykus ij pH ifjorZu dk vuqikr 

303.2

3
 gksxkA  
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PART – V : FILL IN THE BLANKS 

1.  NH4OH  ds fy, fo;kstu fu;rkad 1.8×10−5 gSA 250C ij NH4
+ vk;u dk ty&vi?kV~u fu;rkad      gksxkA 

2.             vk;u d sty&vi?kV~u ds dkj. CuSO4 dk foy;u         gSaA  

3.  fQuksYQFkSYkhu ds vuvk;uhdr̀ :Ik dk jax         gSa tcfd vk;uhdr̀ :Ik dk         gSaA 
4.  ,d nqcZy vEy ds Ka dk eku ftruk de gksrk gS mruk gh mlds la;qXeh {kkj ds ty&vi?kV~u fu;rkad dk eku        

gksrk gSaA   

5.  ,flfVd vEy ds foy;u dh fo|qr pkydrk           ;fn NaOH dk foy;u feyk;k tkrk gSA 
6.  xq.kkRed fo’ys"k.k esa izFke lewg ewyd ds DyksjkbMksa dk Ksp eku nwljs {kkjh; ewy dh vis{kk           gksrk gSaA  

7.  900C ij] bl rki ij 'kq) ty ds fy, [H+]=10−6M eku gksrk gSa bl rkij ij Kw dk eku            gksxkA 

8.  'kq) ty dk pH rkieku ds c<+us ds lkFk                gSaA  
9.  nqcZy vEy (HA) rFkk blds yo.k (NaA) ds feJ.k] esa yo.k rFkk vEy dh lkUnzrk dk vuqikr nl xquk c<+ tkrk gSaA 

foy;u dk pH esa           ls              gks tkrh gSa \ 

10.  ,d lwpd (HΙn) blds vk;fud :Ik ds jax dks iznf’kZr djrk gS tc foy;u        ls vf/kd Ιn− :Ik esa lwpd ;qDr 
gksrk gSaA  

 

Exercise # 4 

PART – 1 : JEE PROBLEMS 
 
IIT-JEE1998  
 
1.  tc HCI ds tyh; foy;u (pH=2.0) ds 200ml dks NaOH ds tyh; foy;u (pH=12.0) ds 300ml ds lkFk 

fefJr fd;k tkrk gSa rks ifj.kkeh pH D;k gksxkA   
 
2.  fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS \   

(A) HCI ds 1.0×10−8M dk pH 8 gS  
(B) H2PO4

− dk la;qXeh {kkj HPO4
2− gS  

(C) ty dk Lor% izksVksu vi?kV~u rkieku ds lkFk c<+rk gS  
(D) tc nqcZy eksuksizksfVd vEy ds foy;u dks ,d izcy {kkj ds fo:) vuqekfir fd;k tkrk gS] rks v)Z&mnklhuhdj.k 
fcUnq ij pH=(1/2)pKa gSA  

 

3.  250C ij vfHkfdz;k 323 NH2Ag)NH(Ag +←→ ++
, Kc=6.2×10−8 rFkk AgCI dk Ksp 1.8×10−10  gSA ;fn 

veksfu;k dks AgCI(s) dks vkf/kD; ds tyh; foy;u esa feyk;k tkrk gS rks 1M tyh; veksfu;k esa ladqy dh lkUnzrk 
ifjdfyr dhft,A 

 
IIT-JEE1999  
 
4.  fuEu yo.k ds 0.1M foy;u dh  pH dk esa c<+rk gqvk dze gSA 

(A) NaCI<NH4CI<NaCN<HCI   (B) HCI<NH4CI<NaCI<NaCN 
(C) NaCN<NH4CI<NaCI<HCI   (D) HCI<NaCI<NaCN<NH4CI 

 
5.  fuEu esa ls fdlds feJ.k ls ,d cQj foy;u cuk;k tk ldrk gSa \ 

(A) ty esa lksfM;e ,flVsV rFkk ,flfVd vEy   (B) ty esa lksfM;e ,flVsV rFkk gkbMªksDyksfjd vEy 
(C) ty esa veksfu;k rFkk veksfu;e DyksjkbM   (D) ty esa veksfu;k rFkk lksfM;e gkbMªksDlkbM 

6.  pH dze’k% 4.0 o 6.0 ds nks cQj (X) rFkk (Y) dks vEy HA rFkk yo.k NaA ls cuk;k tkrk gSaA nksuksa cQj foy;uksa esa 
HA dh lkUnzrk 0.50 M gSA nksuksa cQj foy;uksa ds leku vk;ru ds feJ.k }kjk izkIr foy;u dk pH D;k gksxk \  

[KHA=1.0×10−5] 
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7.  ty esa Pb(OH)2 dh foys;rk 6.7×10−6 M gSaA pH=8 ds cQj foy;u esa Pb(OH)2 dh foys;rk ifjdfyr dhft,A    
 
8.  AgCl ds ,d uewus dks 1.5 M Na2CO3 foy;u ds 5.00 mL ds lkFk mipkfjr djus ij Ag2CO3 nsrs gSA 'ks"k foy;u 

CI− ds 0.0026 g ;qDr gSaA AgCl dk foys;rk xq.kuQy ifjdfyr dhft,  (KSP Ag2CO3=8.2×10−12) 
 
9.  NH3 dh lkUnzrk Kkr dhft, ftldk 1 yhVj 0-10 eksy AgCl foy; dj ldrk gSaA AgCl dk KSP rFkk Ag)NH3)

+
2 

dk Kf dze’k% 1.0×10−10 M2 rFkk 1.6×107 M−2 gS 
 
IIT-JEE 200 
10.  ,d 'kgj ds Åij okrkoj.k esa ,d fuf’pr fnu SO2 dh vkSlr lkUnzrk 10 ppm gSa tc vkSlr rkieku 298 K gSaA fn;k 

x;k gSa fd 298 K ij ty esa SO2 dh foys;rk 1.3653 mol/liter gSa rFkk H2SO3 dk pKa 1.92 K gSa] rks ml fnu 
cjlkr dk pH dh x.kuk dhft;sA  

 
11.  foy;u ftlesa dh Pb2+ rFkk Zn2+ izR;sd dh 0.01 M lkUnzrk mifLFkr gks] ds fy;s H2S ds larÌr foy;u esa (H3O)+ 

D;k gksuh pkfg;s dh dsoy Pb2+ vo{ksfir gks ysfdu Zn2+ vo{ksfir ugha gksA  
(KSP HS=1.1×10−21 ; KSP ZnS=1.0×10−21) 

 
IIT-JEE 2001 
12.  vEyrk ds lgh dze esa gSa  

(A) HClO < HClO2 < HClO3 < HClO4    (B) HClO4 < HClO2 < HClO2 < HClO 
(C) HClO < HClO4 < HClO3 < HClO2    (D) HClO4 < HClO2 < HClO3 < HClO 

 
13.  ,d vYi foys;h yo.k ApBq ds fy,] blds foys;rk xq.kuQy (Ls) dk bldh foys;rk (S) ds lkFk laca/k gSa & 

(A) LS=Sp+q.pp . pp                   (B) LS=Sp+q . pq . qp 
(C) LS=Spq . pp . qq                       (D) LS=Spq . (pq)p+q  

 
14.  AgNO3 ds 0-01 eksy dks ,d foy;u ds 1 yhVj ds lkFk feyk;k tkrk gSa tks dh Na2CrO4 esa 0.1 M rFkk NalO3 esa 

0.005 M gSaA lkE; ij cus vo{ksi ds eksy rFkk Ag+,ΙO3
− rFkk CrO4

2− dh lkUnzrk dh x.kuk dhft,A (Ag2CrO4 rFkk 
AglO3 ds Kap eku dze’k% 10−8 rFkk 10−13 gSA) 

 
IIT-JEE 2002 
15.  250C ij ,flfVd vEy ds 0.2 M tyh; foy;u ds 500 ml dks 0.2 M HCl ds 500 mL ds lkFk feyk;k tkrk gSa  

(a) ifj.kkeh foy;u esa ,flfVd vEy ds fo;kstu dh ek=k rFkk foy;u dk pH ifjdfyr dhft,A   

(b) ;fn mijksDr foy;u ds lkFk NaOH ds 6 g feyk;s tkrs gksa rks vafre pH Kkr dhft,A ;g ekudj fd fefJr 
djus ij vk;ru esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSaA vEy dk Ka=1.75×10−5M. 

 
IIT-JEE 2003 
16.  D;k 40C rFkk 250C ij ty dk pH leku gSa \ o.kZu dhft,    

17.  ,d foy;u tks fd Mn2+, Fe2+, Zn2+ rFkk Hg2+ izR;sd ds 10−3 M j[krk gSA bl foy;u dks 10−16 M lYQkbM 
vk;u ds lkFk mipkfjr fd;k tkrk gSA ;fn MnS,FeS,ZnS rFkk HgS rFkk Ksp ds eku dze’k% 10−15 , 10−23 , 10−20 

rFkk 10−54 gS mDr esa ls dkSu loZizFke vo{ksfir gksxkA    
(A) FeS    (B) MgS    (C) HgS    (D) ZnS 

 
IIT-JEE 2004 

18.  ,d nqcZy vEy dk fo;kstu fu;arkd 1×10−5 M gSA ;g {kkj ds lkFk vfHkfdz;k ij ,d yo.k NaX cukrk gSA NaX ds 
0.1 M foy;u dk izfr’kr ty&vi?kV~; fuEu gSA  
(A) 0.0001%     (B) 0.01 %   (C) 0.1 %   (D) 0.15 % 

19.  vUr fcUnq rd 0.1 M NaOH dks 0.1 M HA ds lkFk vuqekfir fd;k tkrk gSaA HA ds fy, Ka5.6×10−6 gSa rFkk 
fo;kstu dh ek=k 1 ls de gSA vUr fcUnq ij ifj.kkeh foy;u dk pH ifjdfyr dhft,  
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IIT-JEE 2005 

20.  CH3NH2 (Kb=5×10−4) dk 0.1 mole dks HCl ds 0.08 mole ds lkFk fefJr fd;k x;k rFkk 1 yhVj rd ruq fd;k 
x;kA foy;u esa H+ dh lkUnzrk D;k gksxh g \ 

(A) 8×10−2 M      (B) 8×10−11 M   (C) 1.6×10−11 M  (D) 8×10−5 M 

IIT-JEE 2006 

21.  3
133 105.3K;)]NH(Ag[NHAg −++

×=←→+   

3
22333 107.1K;])NH(Ag[NH)]NH(Ag[ −++ ×=←→+  

 rc [Ag(NH3)2]
+ dk laHkou fu;rkad gS 

(A) 6.08×10−6    (B) 6.08×106   (C) 6.08×10−9   (D) buesa ls dksbZ ugha 

IIT-JEE 2008 

22.  M
5

2
 nqcZy ,dfEyd {kkj (Kb=1×10−12 , 250C ij) ds 2.5 feyh yhVj dk vuqekiu (titration) tyh; M

5

2
HCl ds 

lkFk 250C ij fd;k tkrk gSA rqY;kad fcUnq (equivalence point) ij H+ dh lkanzrk gS (Kw=1×10−14at 250C) 

(A) 3.7×10−14 M     (B) 3.2×10−7 M    (C) 3.2×10−2 M   (D) 2.7×10−2 M 

23.  yo.k MX, MX2 rFkk M3X ds foys;rk xq.kuQy fLFkjkad (Ksp) rkieku ‘T’ ij dze’k% 4.0×10−8,3.2×10−14 rFkk 
2.7×10−15 gSA rkieku ‘T’ ij yo.kksa dh foys;rk (mol dm−3) dk dze gSA    
(A) MX > MX2 > M3X   (B) M3X > MX2 > MX  (C) MX2 > M3X > MX   (D) MX > M3X > MX2 

 

PART – II : AIEEE PROBLEMS 
1.  200C    AgCl dh foys;rk 1.435×10−3 gm per litre gSaA AgCl dk foys;rk xq.kuQy fuEu gSa     [AFMC 2000] 

(A) 1×10−5   (B) 1×10−10   (C) 1.435×10−5   (D) 108×10−3 

 
2.  ;fn ,d {kkj /kkrq gkbMªkWDlkbM ds foy;u dk pH 13.6 gSa] rks gkbMªkWDlkbM dh lkUnzrk gSa        [JIPMER 2000] 

(A) 0.1 M rFkk 1 M ds chp       (B) 1 M ls vf/kd 
(C) 0.001 M ls de        (D) 0.01 M rFkk 1 M ds chp 

 

3.  Mg(OH)2 dk foys;rk xq.kuQyu 1.2×10−11 gSaA foy;u ds xzke izfr 100 cm3 esa bl ;kSfxd dh foys;rk gS  
                                                                                          [Roorkee 2000] 

(A) 1.4×10−4   (B) 8.16×10−4    (C) 0.816     (D) 1.4 
 

4.  [pKa=4.30] MsUMjlu~ lehdj.k 
]acid[

]salt[
logpKpH a +=  gSaA ;fn vEy vk/kk mnklhu gks tkrk gSa] rks pH dk eku 

fuEu gksxk [pKa=4.30]                                                                                       [Rajasthan PMT 2000]  
(A) 4.3     (B) 2.15     (C) 8.60     (D) 7 

5.  gkbMªksDyksfjd vEy ds 0.01 M foy;u ds 25 cm3 ds pH dks fdlds }kjk de fd;k tk ldrk gSA [MH CET 2001] 

(A) 0.005 M gkbMªkWDyksfjd vEy ds 25 cm3 dks feykdj   
(B) 0.02 M gkbMªkWDyksfjd vEy ds 25 cm3 dks feykdj 

(C) eSXuhf’ke; /kkrq dks feykdj  
(D) mijksDr esa ls dksbZ ughaA 

 
6.  nqcZy vEy HA dk ,d foy;u] vEy ds 0.01 eksy foy;u izfr yhVj ;qdr gSa ftldk pH=4 gSA vEy ds vk;uu dh 

ek=k dk izfr’kr rFkk vEy dk vk;uu fu;rkad dze’k% fuEu gSA                                    [UPSEAT 2001]  

(A) 1%, 10−6   (B) 0.01%, 10−4  (C) 1%, 10−4   (D) 0.01%, 10−6 
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7.  ,d cQj foy;u] ftldk pH 9 gSa] dks NH4Cl rFkk NH4OH fefJr dj cuk;k tkrk gSaA  NH4Cl ds eksyksa dh la[;k 
ifjdfyr dhft, tks fd 1.0 M NH4OH ds 1 yhVj esa feyuh pkfg, [Kb=1.8×10−5]               [UPSEAT 2001] 
(A) 3.4    (B) 2.6    (C) 1.5     (D) 1.8 

8.  fuEu vEyksa dks vEYkrk ds ?kVrs gq, dze esa O;ofLFkr dhft;sA (I) H2SO3 (II) H2SO3 rFkk (III) H3PO3  
                                                                                                                               [UPSEAT 22001] 
(A) I > III > II    (B) I >III > III    (C) II > III > I    (D) III > II > I 

9.  pH 6 ds tyh; foy;u dks tc pH 3 ds tyh; foy;u ds lkFk leku vk;ru esa feyk;k tkrk gSa rks cuus okys foy;u 
dk pH gS &                                                                     [Kamataka CET 2001] 
(A) 3.3    (B) 4.3    (C) 4.0     (D) 4.5 

10.  nks vEyks A rFkk B dk pKa eku 4 rFkk 5 gSaA bu nksuksa vEyksa dk lkeF;Z fuEu izdkj lacaf/kr gSa  
[Karnataka CET 2001] 

(A) vEy A , vEy B ls 100 xquk izcy gSa  
(B) vEy A dk lkeF;Z % vEy B dk lkeF;Z =4:5 
(C) nksuksa vEyksa ds lkeF;Z dh rqyuk ugha dh tk ldrh gSa  
(D) vEy B, vEy A ls 10 xquk izcy gSa   

11.  nzo veksfu;k dk Lo&vk;uhdj.k bl izdkj gksrk gS 10
243 10K;NHNH2NH −+

=−+←→  bl foyk;d esa] vEy 

gksuk pkfg,                                                                                 [JIPMER 2001] 
(A) NH4

+   (B) NH3    (C) dksbZ iztkfr tks NH4
+ cuk,sxh   (D) mijksDr lHkh 

12.  HCN  dk fo;kstu fu;rkad 5×10−10 gSA ty esa HCN ds 1-5 eksy rFkk KCN ds 0-15 eksy dks fefJr dj foy;u 
cuk;k x;k rFkk foy;u dk dqy vk;ru 0-5 dm3 fd;k x;k rc pH gksxh &                              [JIPMER 2001] 
(A) 7.3   (B) 9.3    (C) 8.3      (D) 10.3 

 

13.  ,d tyh; foy;u esa gkbMªkstu vk;u lkUnzrk 1×10−4 M gSaA foy;u dks ty ds leku vk;ru ds lkFk ruq fd;k tkrk 
gSa ifj.kkeh foy;u dh gkbmªkWfDly vk;u lkUnzrk mol dm−3 ds inksa esa fuEu gSaA            [Karnataka CET 2001] 

(A) 1×10−8   (B) 1×10−6   (C) 2×10−10    (D) 0.5×10−10 

 
14.  fuEufyf[kr _.kk;u esa ls izcyre czksULVsM&ykWjh {kkj gS                                                      [AllMS 2001] 

(A) ClO−   (B) ClO2
−   (C) ClO3

−    (D) ClO4
− 

 
15.  fuEu esa ls dkSu levk;u izHkko n’kkZrk gSA                                            [pb. PMT 2001] 

(A) BaCl2+Ba(NO3)2    (B) NaCl+HCl     (C) NH4OH+NH4Cl     (D) AgCn+KCN  
 
16.  ty dk vk;fud mRikn c<+rk gSa] ;fn                                              [JIMER 2002] 

(A) nkc esa deh dh tkrh gS   (B) H+ feyk;k tkrk gSA(C) OH− feyk;k tkrk gS    (D) rkieku esa of̀) dh tkrh gS 
 
17.  ok;qe.Myh; CO2 esa j[ks 'kq) ty ls Hkjs ik= esa CO2 vo’kksf"kr gksrh gSa rks foy;u dk pH gksxkA  [Klhi PMT 2002] 

(A) 7 ls vf/kd    (B) 7 ls de     (C) 7      (D) ty ds vk;fud mRikn ij fuHkZj 
 
18.  fuEu esa ls dkSulk yo.k vEyh; gSa                                                             [JIPMER 2002] 

(A) Na2 SO4   (B) NaHSO3   (C) Na2SO3   (D) Na2 S 
 
19.  izcy vEy rFkk nqcZy {kkj ds fy, mi;qZDr lwpd fuEu gSaA                                                 [UPSEAT 2002] 

(A) esfFky vksjsat    (B) esfFky jsM     (C) QhukWy jsM     (D) QhukWYQFkSYkhu   
 
20.  A ,d tyh; foy;u gSa ; B ,d tyh; {kkj gSaA os iF̀kd :Ik ls ruq fd;s tkrs gS rks         [Karnataka CET 2002] 

(A) A dk pH ?kVsxh o B dk pH c<+sxhA  
(B) izR;sd fLFkfr esa pH 7 gksus rd A dk pH c<+sxh o B dk pH ?kVsxhA  
(C) A o B dk pH c<+sxhA 
(D) A o B dk pH ?kVsxhA  
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21.  Ba(NO3)2 ds foy;u esa BaF2 dh foys;rk lkUnzrk ds inksa esa iznf’kZr dh tkrh gS                           [CPMT 2002] 

(A) [Ba++]     (B) [F−]    (C) ]F[
2

1 −    (D) 2[NO3
−] 

 
22.  fuEu esa ls fdlds e/; vuqekiu ds fy;s fQuksYQFksyhu ,d lwpd ds :Ik esa dk;Z ugha djrk gSa       [Pb. PMT 2002] 

(A) NaOH rFkk CH3COOH      (B) H2C2O4 rFkk KMnO4  

(C) Ba(OH)2 rFkk HCl      (D) KOH rFkk H2SO4 
 
23.  ,d nqcZy vEy (HA) ds 0.1 M foy;u dk pH 4.50 gSaA vEy vo;o dks foy;u esa bllh vk/kh ek=k rd de djus 

ds fy, bldks NaOH foy;u ds lkFk mnklhu fd;k tkrk gSa rks ifj.kkeh foy;u dk pH gSA      [MIPMER 2002] 
(A) 4.50    (B) 8.00    (C) 7.00    (D) 10.00 

 
24.  tc cjlkr esa fctyh dMdrh gS rks gek fd;k x;k o"kkZ ds ikuh ds pH dk eku                    [Aleee 2003] 

(A) fcuk xjts cjlkr ds ikuh ls FkksMk de gksrk gSa   (B) tc ckny ugha xjtrs gSa rks FkksMk vf/kd gksrk gSaA  
(C) ckny xjtus ls vizHkkfor      (D) tks ok;q esa /kwy dh ek=k ij fuHkZj djrk gSA  

 
25.  fuEu esa ls dkSulk ,d dFku lR; ugha gSa                                                              [Aleee 2003] 

(A) H2PO4
− dk la;qXeh {kkj HPO4

2− gS    
(B) lHkh tyh; foy;u ds fy, pH+pOH=14 gS 
(C) 1×10−8 M HCl ds fy, pH 8 gSa 
(D) tc ,d CuSO4 foy;u ls 96]500 dwyke dh fo|qr izokfgr djrs gSa rks dSFkkSM ij dkWij dk 1 xzke rqY;kad 
fu{ksfir gksrk gSA      

 
26.  fuEu esa ls dkSulk cQj foy;u ugha gSa                                                                   [AllMS 2003] 

(A) 0.8 M H2S+0.8 M KHS     (B) BrHNHC 2MNHHC M 2 356256

+

+  

(C) 3 M H2CO3+3M KHCO3     (D) 0.05 M KClO4+0.05 M HClO4  
 

27.  NaOH(tyh;), HCl(tyh;) and NaCl(tyh;) izR;sd dh lkUnzrk 10−3M gSaA budh pH dze’k% gksxh  
(A) 10, 6, 2    (B) 11, 3, 7    (C) 10, 2, 6     (D) 3, 4, 7 

 
28.  lEiw.kZ vo{ksi dks ?kksyus ds fy,  Cr(OH)3 ds ,d foy;u esa D;k pH j[kh tk ldrh gSA (tc Cr3+=0.1 ,ol/lt., 

Ksp=6×10−31)                                                                                                               [MP PET 2003] 
(A) 4-4 rd     (B) 4-1 rd     (C) 4-2 rd      (D) 4-0 rd 
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Answers 
 

EXERCISE # 1 
PART – I 

1.  vEy   vEy    vEy    {kkj                               
(a) [Al(H2O)6]

3+ [Cu(H2O)3(OH)]+  (b) [Al(H2O)6]
3+ [Fe(H2O)5(OH)]2+ 

(c) H2O  O2−    (d) CH3OH H− 

2. I, V, VI 

3. vEyh; −(vi), (vii) ; {kkjh;   −(i),(iV) ; mHk;/kehZ  −(ii), (iii), (iv) 

4.  (a) II   (b) IV   (c) II, V, VI       5.   Kw=4×10−14, pH=6.69 

6.  6.022×105 ions        7.  4.52 

8.  20 ml        9. (a) Ka=9×10−9 (b) kb=9×10−7 

10.  (i) 2.3   (ii) 104 lit.           11. pH=4.523         12. 2.45 

13.  (i) Ph=2.7, α=10−2   (ii) pH=1, (iii) [CH3COO−]=4×10−5    (iv) new α=2×10−4 , % decrease=98% 

14.  [Ac−]=0.036 M          15. [H+]=1.56×10−2 M, [CHCl2COO−]=5.6×10−3 M 

16.  [H+]=[A−]=2.45×10−3 M, [B−]=4.08×10−9 M  

17.  [H+]=7.07×10−3, [HCOO−]=2.54×10−3, [OCN−]=4.53×10−3 

18.  Kb=6.25×10−10        19. 0.56%,pH=7      20. 0.2%            21. pH=2.82 

22.  pH=8.34           23. [A−]=0.02 M        24. 15 g Na2CO3         25. 8.86×10−3 mol 

26.  2303.0
pH

x
=

δ

δ
 izFke foy;u ds fyy,] rFkk 0-1165 f}rh; foy;u ds fy,A     

27.  pH=5, pH=5.6 

28.  28.27%             29. ukjaxh (pH=5.13)       30.  [In−]/[HIn]=0.2947≅0.3] 

31.  5.239         32. pH=8.7 

33.  (a) pH=3 (b) pH=5.47, (c) pH=8.85, (d) pH=12.05 

34.  1.97×10−7 mg/L               35. (a) 4.19×10−4 mg/ml     (b) 1.418×10−15 mg/mL 

36.  8.33×10−4 M,  6.67×10−6 M, 9×10−4 M 37. 10−5M AgCl, 8.5×10−17 M Agl. 

38.  dksbZ vo{ksi.k ugha       39. foy;u ds fy, mPpre eksyjrk 5×10−9 M gSA 
40.  (a) 1.5×10−8 M     (b) 3.78×10−3 mg    (c) 3×108 ml 

41.  4×10−4      42. Minimum pH=1       43. PbSO4, 0.02 M  

PART – II 
 

1. (D) 2. (D) 3. (D) 4. (C) 5. (A) 6. (D) 7. (B) 
8. (B) 9. (A) 10. (D) 11. (C) 12. (C) 13. (C) 14. (C) 
15. (B) 16. (C) 17. (C) 18. (D) 19. (A) 20. (D) 21. (D) 
22. (C) 23. (c) 24. (D) 25. (C) 26. (C) 27. (ABCD) 28. (C) 
29. (B) 30. (A) 31. (B) 32. (A) 33. (D) 34. (C) 35. (A) 

36. (C) 37. (C) 38. (A) 39. (D) 40. (A) 41. (A) 42. (B) 
43. (B) 44. (D) 45. (A)         

 
EXERCISE # 2 

PART - 1 
 

1.  9.78        2. (a) 45, (b) 5×10−4 
 
3.  (a) 0.6, (b) 7.44       4. 37.8% 31.8%, 30.4%  
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5.  [H3PO4]=10−3 M, [H2PO4
−]=0.1 M, [HPO4

2−]=10−4 M, [PO4
3−]=10−11 M 

6.  10−6         7. 
11

a
5

a 105K,102K
21

−− ×=×=  

8.  2.7 M      9. (a) pH=9.41  (b) pH=4.0              10. (a) NO, (b) [CH3COO−]=0.6 M 
 

PART – II 
1. (D) 2. (C) 3. (C) 4. (D) 5. (D) 6. (B) 7. (B) 

8. (C) 9. (B) 10. (C) 11. (C) 12. (C) 13. (A) 14. (A) 

15. (A) 16. (C,D) 17. (A,D) 18. (C,D) 19. (A,B) 20. (A,C) 21. (C,D) 

22. (A,D) 23. (A,B,C) 24. (C) 25. (D)       

 
EXERCISE # 3 

1.  (A−P, q, r, s) ; (B−p, r) ; (C−r) ; (D−p, q, s)     2. (A−p,q) ; (B−q, r) ; (C−p, q, s) ; (D−r, s) 

 
PART – III 

1. (D) 2. (A) 3. (C) 4. (A) 5. (A) 6. (A) 
 

PART – III 
1. (B) 2. (B) 3. (B) 4. (B) 5. (B) 6. (A) 7. (B) 

8. (B) 9. (A) 10. (A) 11. (B) 12. (D) 13. (A) 14. (D) 

15. (A)             

 

PART – IV 
 

1. F 2. F 3. F 4. F 5. T 6. T 7. F 

8. T 9. F 10. T         

PART – V 
1. 5.556×10−10  2. Cu++ vEyh;  3. jaxghu] xqykch 
4. vf/kd   5. c<+sxh   6. fuEu  

7. 10−12 M2  8. ?kVrk gS   9. of̀)] ,d  10. 91 
 

EXERCISE # 4 
PART – I 

1. pH=11.3 2. (B,C)  3. 0.0539 M 4. (B) 5, (A,C) 

6. 7.7033  7. 1.203×10−3 ,ol litre−1   8. 1.71×10−10 

9. 2.7 M  10. 0.92  11. 3.3×10−2 M 12. (A) 13. (A) 

14.  0.0075, 0.0975, 3.1×10−10 M, 3.2×10−4 M,   15. (a) 0.0175%,1 (b) 4.757 
16.  ;g nks fHkUu rkiksa ij leku ugha gksxkA     17. (C) 18. (B) 
19. 9  20. (B)  21. (A)  22. (D) 23. (D) 
 

PART – II 
1. (B) 2. (A) 3. (B) 4. (A) 5. (D) 6. (A) 7. (D) 

8. (D) 9. (A) 10. (A) 11. (A) 12. (C) 13. (C) 14. (A) 

15. (C,D) 16. (D) 7. (B) 18. (B) 19. (A) 20. (B) 21. (C) 

22. (B) 23. (B) 24. (A) 25. (C) 26. (D) 27. (B) 28. (D) 
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MQB 
PART – I : OBJECTIVE QUESTIONS 

SINGLE CHOICE QUESTIONS : 

1.  fuEu esa ls dkSulk lgh ugha gS \ 

(A) wK]OH[]H[ == −+ lHkh rki ij mnklhu foy;u ds fy,  

(B)    
710]OH[]H[ −−+ == lHkh rki ij mnklhu foy;u ds fy, 

(C) wK]H[ >+ rFkk wK]OH[ <−  vEyh; foy;u ds fy,    

(D) wK]H[ <+  rFkk wK]OH[ >− {kkjh; foy;u ds fy, 

2.  ,d foy;u 0.05 M KCl rFkk 0.05 M NaI dk feJ.k gSA tc AgCI dk tSlk gh vo{ksi.k gksuk 'kq) gksrk gS rc 
foy;u esa I− dh lkUnzrk fdlds cjkcj gksxh \  (KSPAgCI=10−10 M2; KSPAgI=4×10−16 M2) 
(A) 4×10−6 M   (B) 2×10−8 M   (C) 2×10−7 M   (D) 8×10−15 M 

3.  tyh; ek/;e esa cksfjd vEy dh izdf̀r dks fuEu esa ls fdlls lgh rjg ls le>k;k tk ldrk gSA  

(A) 
−+ + → 323

OH
33 BOHOHBOH 2    (B) 

−+ + → 2
33

OH2
33 HBOOH2BOH 2  

(C) 
−+ + → 3

33
OH3

33 BOOH3BOH 2    (D) 
+− + → H)OH(BBOH 4

OH
33

2  

4.  ,d nqcZy fo|qr vi?kV~; (HA) ds fy, fo;kstu lhekC→0, rc %      
(A) fo|qr vi?kV~; dk vk;uu ekuk fd 100% vk;fur gksrk gSA   (B) bldk fo;kstu fLFkjkad leku jgrk gSA 
(C) vUrZvk;fud vkd"kZ.k 'kwU; gks tkrk gSA      (D) mijksDr lHkhA 

5.  ,d vEy ftldk vkf.od lw= C7H6O3 gS tks lksfM;e yo.k ds rhu :Ik cukrk gS vFkkZr C7H5O3Na, C7H4O3Na2 

rFkk C7H3O3Na3 cukrk gS vEy dh {kkjdrk D;k gS \ 

(A) ,d    (B) nks     (C) rhu     (D) pkj 
 
6.  tyh; NaHCO3 ls dkSulk ;kSfxd CO2 dks eqDr ugha djsxk \ 

(A) RNH3
+CI−   (B) (CH3)4N+OH−  (C) RCOOH   (D) (CH3)4N

+CI− 
 

7.  ,d cQj foy;u 1 eksy (NH4)2SO4 rFkk 1 eksy NH4OH(Kb=10−5) j[krk gSA foy;u dh pH D;k gksxh \ 

(A) 5    (B) 9    (C) 5.3010   (D) 8.6990 
 
8.  ty esa vEy HCIO4.HCI, H2SO4 rFkk HNO3 leku lkeF;Z dks iznf’kZr djrs gSA tc ;g ty esa ¼,d {kkj½ iw.kZ :Ik 

ls vk;fur gksrs gSA bls foyk;d ty  --------------- dgrs gSA 
(A) lkeF;Z     (B) {kerk     (C) cQj izHkko     (D) leryu izHkko 

 

9.  NH4
+, H2O, H3O

+, HF rFkk OH− dks vEyh; izdf̀r ds c<+rs gq, dze esa O;ofLFkr djksA 

(A) OH− < H2O < NH4
+ < HF < H3O

+   (B) H3O
+ > HF > H2O > NH4

+ > OH− 

(C) NH4
+ < HF < H3O

+ < H2O <OH−   (D) H3O
+ < NH4

+ < HF < OH−
 < H2O 

 
10.  izcyre cksLVsM {kkj gS %  

(A) CIO−   (B) CIO−
2   (C) CIO−

3   (D) CIO4
− 

 
11.  [AI(H2O)3(OH)3] dk la;qXeh {kkj gS % 

(A) [AI(H2O)3(OH)2]
+  (B) [AI(H2O)3(OH)2O]− (C) [AI(H2O)3(OH)3]

−  (D) [AI(H2O)2(OH)4]
− 

 
12.  NaOH ds lkFk  H3PO4 ds vuqekiu ds nkSjku fdrus izdkj ds cQj izkIr gksrs gSa \ 

(A) 3    (B) 1    (C) 2    (D) 'kwU; 
 
13.  cksjkWu ds VªkbgSYkkbMksa dh vEyh; izdf̀r dks ?kVrs gq, dze esa fy[kksaA  

(A) BF3 > BCI3 < BBr3 < BI3    (B) BI3 >BBr3 > BCI3 > BF3  

(C) BBr3 > BCI3 > BF3 > BI3    (D) BCI3 > BI3 > BF3 > BBr3 
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14.   250C ij ty dk pH7 gSA ;fn ty dks 700C rd xeZ fd;k tk;s rc &  
(A) pH ?kV tk;sxh rFkk foy;u vEyh; gksrk gSA    (B) pH c<+rh gSA 
(C) pH 7 rd fu;r cuh jgsxhA      (D) pH ?kVsxh ijUrq foy;u mnklhu gksxkA 

15.  lkekU; yo.k ds ,d larÌr foyy;u ls tc HCI xSl dks izokfgr fd;k tkrk gS rks 'kq) NaCI vo{ksfir gksrk gSA 
D;ksafd  
(A) HCI esa v’kqf);kWa ?kqyrh gSA 
(B) HCI ty esa mPp foys; gSA 
(C) [Na+] rFkk [CI−] dk xq.kuQy] NaCI ds foys;rk xq.kuQyu ls vf/kd gSA 
(D) tyh; HCI ds DyksjkbM vk;u ds dkj.k NaCI dk foys;rk xq.kuQy de gksrk gSA 

16.  vdkcZfud fo’ys"k.k ds ifj{k.k esa II oxZ ds fo’ys"k.k ds ckn O;frdkjh ewyd ds ck/k dk dkj.k gS \ 

(A) budh vEyh; ek/; esa foys;rkA     (B) budh {kkjh; ek/;e esa foys;rkA  
(C) budh {kkjh; ek/;e esa vfoys; izdf̀rA    (D) buesa ls dksbZ ughaA 

17.  fn;k x;k gS −+ +→+ FOHOHHF 3
K

2
a ; 

−− +→+ OHHFOHF bK
2 dkSulk lEcU/k lgh gSA 

(A) Kb=Kw   (B) Kb=1/Kw   (C) Ka×Kb=Kw   (D) Ka/Kb=Kw 
18.  ,d yhVj ty esa fdldksa feykus ij ;g ,d cQj dh rjg dk;Z djrk gS \  

(A) CH3COOH dk 1 eksy rFkk HCI dk 1 eksy    (B) NH4OH dk 1 eksy rFkk NaOH dk 1 eksy  
(C) NH4CI dk 1 eksy rFkk HCI dk 1 eksy    (D) CH3COOH dk 1 eksy rFkk NaOH dk 0-5 eksy 

19.  ,d vEyh; cQj feJ.k dh pH gS &  
(A) >7   (B) <7    (C) =7    (D) vEy ds Ka ij fuHkZj djrh gSA 

20.  nks nqCkZy vEy HA rFkk HB ds fo;kstu fLFkjkad dk vuqikr 4 gSA fdl eksyj lkUnzrk ij] vEyksa dh pH leku gkxh \  
(A) 2    (B) 0.5   (C) 4    (D) 0.25 

21.  ,lhfVy ,lhfyd vEy ds vek’; ¼,Lijhu½ dk pKa3.5 gSA ekuo esa ikpd jl dh pH yxHkx 2-3 gS rFkk NksVh vkWr esa 
pH yxHkx 8 gSA ,Lizhjhu gksxk & 

(A) NksVh vkWr rFkk vek’; esa vu~vk;uhdr̀ jgrk gSA   
(B) NksVh vkWar rFkk vkek’; esa iw.kZ:Ik ls vk;ufur gksrk gSA  
(C) vek’; esa vk;fur rFkk NksVh vkWr esa yxHkx vu~vk;fur jgrk gSA 
(D) NksVh vkWr esa vk;fur rFkk vek’; esa yxHkx vu~vk;fur gksrk gSA 

 
22.  mnklhuhdj.k izfdz;k dk O;qÙddze gS & 

(A) tyvi?kV~u    (B) fo;kstu     (C) futZyhdj.k    (D) la’ys"k.k 
 
23.  tc fofHkUu izdkj ds yo.kksa ds foys;rk xq.kuQy KSP dk eku yxHkx cjkcj gS ijUrq 1 ls de gSA ,d lcls foys;’khy 

yo.k gS tks fd  

(A) tks vf/kdre la[;k esa vk;uksa dks mRiUu djrk gSA    (B) tks U;wure la[;k esa vk;uksa dks mRiUu djrk gSA 
(C) tks vk;u ij vf/kd vkos’k mRiUu djrk gSA     (D) buesa ls dksbZ ughaA  

 
24.  fuEu esa ls ty esa vf/kdre foys;’khy gS %  

(A) MnS(KSP=8×−37)      (B) ZnS(KSP=7×10−16)  

(C) Bi2S3(KSP=×10−70)      (D) Ag2S(KSP=6×10−51) 
 

25.  {kkj OH−, NH2
−, H−C≡C− rFkk CH3−CH2

− ; CH3−CH2
−ds lkeF;Z dk ?kVrk gqvk dze gSA  

(A) CH3−CH2
−  > NH2

− > H−C≡C− > OH−    (B) H−C≡C− CH3−CH2
− > NH2

− > OH− 

(C) OH− > NH2
− > H−C≡C− > CH3−CH2

−   (D) NH2
− >H−C≡C− > OH− >CH3−CH2

− 

 
26.  _.kk;u tyvi?kV~u ds yo.k ds foy;u ds fy, pH nh tkrh gS &  

(A) pH=1/2 [pKw+pKa+logC]       (B) pH=1/2 [pKw+pKa−logC] 

(C) pH=1/2 [pKw+pKb−logC]       (D) buesa ls dksbZ ughaA 
 
27.  Ba(NO3)2 ds ,d foy;u esa BaF2 fdl lkUnzrk ij ls iznf’kZr dh tk;sxh \   

(A) [Ba2+]    (B) [F−]   (C) ½[F−]    (D) ]2[NO-
3  
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28.  dkSulk@dkSuls dFku lgh gS &  
(A) lHkh czkWLVsV {kkj yqbZ l {kkjh; Hkh gSA      (B) lHkh czkWLVsV vEy yqbZl vEy ugha gSA 
(C) lHkh /kuk;u vEyh; rFkk _.kk;u {kkjh; gSA     (D) mijksDr lHkh A 

29.  Mj ;k mÙkstuk esa lkekU;r% lkWals rsth ls pyus yxrh gS rFkk bl dkj.k ls jDr esa CO2 dh lkUnzrk ?kVrh gSA jDr dh 
pH esa ifjorZu fdl izdkj ls gksrk gS \ 

(A) pH c<+xh     (B) pH ?kVsxh      (C) dksbZ ifjorZu ugha    (D) pH 7 gks tk;sxhA 
30.  fuEu yo.kks dh 0.1 M foy;u dh pH dks c<+rq gq, dze esa crkvksaA  

(A) NaCl < NH4 < NaCN < HCl        (B) HCl < NH4Cl < NaCl < NaCN 
(C) NaCN < NH4Cl < NaCl < HCl     (D) HCl < NaCl < NaCN < NH4Cl 

31.  10−1 N HCl ds 10 mL rFkk 10−1 N NaOH ds 10 ml dks feykdj cuk;s x;s feJ.k ds foy;u dh pH gS & 
(A) 8     (B) 2      (C) 7     (D) buesa ls dksbZ ughaaaaA 

32. ,d fuf’pr cQj foy;u esa X− rFkk HX dh lkUnzrk,sa leku gSaA  X− ds fy, Kb 10−10 gSA cQj dh pH gSA 
(A) 4     (B) 7     (C) 10     (D) 14 

33.  10−6 M HCl dks 100 xquk rd ruq fd;k tkrk gSA bldh pH gS & 
(A) 6.0     (B) 8.0     (C) 6.95    (D) 9.5 

34.  2N ,lhfVd vEy ds 50 mL dks 1 N lksfM;e ,lhVsV foy;u ds 10 mL ds lkFk feyk;k x;k A yxHkx pH D;k gksxh  
(Ka=10−5) 
(A) 4     (B) 5     (C) 6     (D) 7 

35.  ,d yhVj ty esa 10−7 eksy H+ vk;u j[krk gSA ty ds vk;uu dh ek=k gS &  

(A) 1.8×10−7%  (B) 1.8×10−9%  (C) 3.6×10−7%  (D) 3.6×10−90% 
36.  fdl foy;u esa pH yxHkx 1-0 ds lehire gS %    

(A) (M/10) HCl dk 100 mL+(M/10) NaOH dk 100 mL 

(B) (M/10) HCl dk  55 mL+(M/10) NaOH dk 90 mL 
(C) (M/10) HCl dk 10 mL+(M/10) NaOH dk 90 mL 

(D) (M/5) HCl dk  75 mL+(M/5) NaOH dk 25 mL 

37.  ,d fuf’pr nqcZy vEy fo;kstu fLFkjkad 1.0×10−4 j[krk gSA izcy {kkj ds lkFk bldh vfHkfdz;k ds fy, lkE; fLFkjkad 
dh x.kuk djksA  

(A) 1.0×10−4   (B) 1.0×10−10   (C) 1×10−10   (D) 1.0×10−14 

38.  300C ij Ag2CO3 (KSP=8×10−12) dh foys;rk ,d yhVj esa vf/kdre gksxh \   

(A) 0.05M Na2CO3  (B) 0.05 M AgNO3  (C) 'kq) ikuh    (D) 0.05 M K2CO3 

39.  Al(OH)3 rFkk Zn(OH)2 dk foys;rk xq.kuQy dze’k% 8.5×10−23 rFkk 1.8×10−14 gSA ;fn 0.01 M dh leku lkUnzrk 
okys Al3+ rFkk Zn2+ vk;u ;qDr ,d foy;u esa NH4OH dks feyk;k tkrk gS rc inkFkZ lcls igys vo{ksfir gksrk gS &   

(A) Al(OH)3   (B) Zn(OH)2   (C) lHkh lkHk&lkHk     (D) mijksDr esa ls dksbZ ughaA 
 
40.  250C ij ty esa PbCl2 dh foys;rk 0.01 M gSA 0.1 M NaCl esa bldh vf/kdre lkUnzrk gksxh &   

(A) 2×10−3 M     (B) 1×10−4 M    (C) 1.6×10−2 M   (D) 4×10−4 M 
 
41.  ,d iz;ksx esa lYQ;wfjd vEy ds lkFk lksfM;e gkbMªksDlkbM ds mnklhuhdj.k dh ,UFksYih dks Kkr fd;k tkrk gSA 0.4 

M lksfM;e gkbMªksDlkbM ds 50 cm3 dks rkih; :Ik ls 0.25M lYQ;wfjd vEy ds lkFk vuqekfir fd;k x;kA lgh 
dFku ds izn’kZu dks dkSulk xzkQ crkrk gS &  
 
 
 
 
(A)                                   (B)                                  (C)                                 (D) 
 
 
 
 

   Vol. of H2SO4         Vol. of H2SO4               Vol. of H2SO4   Vol. of H2SO4 
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42.  vEy HA ds fy, Ka=1×10−6 gSA vfHkfdz;k ds fy, OHHAOHA 23 +←→+ +− ,  K dk eku gSA  

(A) 1×10−6   (B) 1×1012   (C) 1×10−12   (D) 1×106 

43.  blds 0.1 M foy;u esa ,d nqcZy vEy rFkk {kkj ds ,d yo.k ds tyvi?kV~u dh ek=k yxHkx 50% ik;h x;hA ;fn 
foy;u dh eksyjrk 0.2 M gSA bl yo.k ds tyvi?kV~u dh izfr’kr D;k gksuh pkfg,A   
(A) 100 %    (B) 50 %     (C) 25 %     (D) buesa ls dksbZ ughaA 

44.  250C ij 1 g BaSO4 (KSP=1.1×10−10) dks ?kksyus ds fy, vko’;d ty dk vk;ru gS & 
(A) 280 litre   (B) 410 litre   (C) 250 litre   (D) buesa ls dksbZ ughaA  

45.  ekuk fd ty esa AgCl, 0.01 M CaCl2;0.01 M NaCl rFkk 0.05M AgNO3 dh foys;rk,sa dze’k% S1, S2, S3, S4 gSA 
bu inks ads chp lgh lEcU/k D;k gksxk \ 
(A) S1 > S2 > S3 S4  (B) S1 > S2 = S3 > S4  (C) S1 > S3 > S2 > S4   (D) S4 > S2 > S3 > S1 

46.  lksfM;e yo.k NaW, NaX, NaY rFkk NaZ ds iF̀kd foy;u ds fy, pH dze’k% 7.0, 9.0 100.0 rFkk 11.0 gSA 
izR;sd foy;u 0.1 M lkUnzrk j[krk gSA izcyre vEy gS % 
(A) HW    (B) HX    (C) HY     (D) HZ 

47.  ,d fuf’pr rki ij ,lhfVd vEy rFkk iksfcfud vEy ds Ka dk eku dze’k% 1.75×10−5 rFkk 1.3×10−5 gSA nksuksa veyksa 
ds ,d feJ.k ds ,d leku eksyj foy;u dks NaOH ds }kjk vkfa’kd :Ik ls mnklhu fd;k x;kA Ka ds eku rFkk 
eksyjrk ls lsfEcfU/kr ,lhVsV rFkk izksfiUksV vk;u dk vuqikr dSlk gksrk gSA 

(A) 0,
13.1

75.1

1 








β−

β
×=









α−

α
 tgkWa α rFkk β buds vEy ds vk;uhdr̀ fHkUu gSA    

(B) vuqikr] Ka eku ls lEcfU/kr ugha gSA 
(C) vuqikr] eksyjrk ls lEcfU/kr ugha gSA 

(D) vuqikr] foy;u ds pH ls lEcfU/kr ugha gSA  

48.  Ba2+ ds 10−4 eksy rFkk Ag+ ds 10−5 eksy ;qDr ,d foy;u ds yhVj esa cwUn&cwUn djds Na2CO3 ds ,d foy;u dks 
feyk;k tkrk gSA ;fn BaCO3 ds fy, KSP=8.1×10−9 rFkk Ag2CO3 ds fy, KSP=6.9×10−12 gS rc dkSulk lgh ugh 
gSA 

(A) tc 92
3 101.8]CO[ −− ×  eksy@yhVj igqWaprk gS rc BaCO3 dk vo{ksi ugha cusxkA   

(B) tc 52
3 109.6]CO[ −− ×  eksy@yhVj igqWaprk gS rc Ag2CO3 ds ,d vo{ksi fn[kkbZ nsxkA 

(C) tc 22
3 109.6]CO[ −− ×  eksy@yhVj igqWaprk gS rc Ag2CO3 dk dksbZ vo{ksi ugha cusxkA 

(D) BaCO3 lcls igys vo{ksfir gksxkA   
 
49.  Ca3 (PO4)2 ty esa vfoys; gSA ty ds lEidZ esa Bksl Ca3(PO4)2 esa HCl dh dqN cwUnksa dks feykus ij Bksl foys; 

gksrk gSA 
bldk dkj.k gS % &   

(A) HCl dks feykus ij foyk;d vf/kd /kqzoh gks tkrk gSA   
(B) HCl ds lkFk Ca3(PO4)2 dks feykus ij foys; CaCl2 curk gSA  

(C) Ca(H2PO4)2 curk gS tks foys;’khy gSA   
(D) H3PO4 ,d nqcZy vEy curk gS rFkk Ca3(PO4)2 dk foys;rk xq.kuQy ?kVrk gSA 

 

50.  0.10 M X− ({kkj) rFkk 0.20 M HX (X− dk yo.k) ;qDr ,d feJ.k dh pH gS & [pKb (X
−)=4] 

(A) 4+log 2   (B) 4−log 2    (C) 10+log 2   (D) 10−log 2 
 
51.  pH 8.26 ds ,d cQj dks cukus ds fy, 0.10 M NH4OH foy;u ds 500 mL esa feyk;s x;s (NH4)2SO4 dh ek=k 

D;k gS 

]26.9)NH(pK[ 4a =+
 

(A) 0.05 mole   (B) 0.025 mole   (C) 0.10 mole   (D) 0.005 mole 
 
52.  nqcZy vEy ds vkuu izfr’kr dks fdl lw= ds }kjk ekfir dj ldrs gS \  

(A) 
C

K
100 a    (B) 

)pHpK( a101

100
−+

  (C) nksuks (A) rFkk (B)    (D) buesa ls dksbZ ughaA 
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53.  1 M csUtksbd vEy (pKa=4.2) rFkk 1 M lksfM;e csUtksusV ds feJ.k dh pH 4.5 gSA 300 mL cQj esa csUtksbd vEy 
gS 
(log 2=0.3) 
(A) 200 mL     (B) 150 mL     (C) 100 mL     (D) 50 mL 

54.  izcy {kkj ds lkFk HA nqcZy vEy dh vfHkfdz;k ds fy, lkE; fLFkjkad 109 gSA 0.1 M NaA dk pH gSA 
(A) 5     (B) 9     (C) 7     (D) 8 

55.  
1a43243 K;POOHOHPOH −+ +←→+  

2a
2
43242 K;HPOOHOHPOH −+ +←→+  

3a
3
432

2
4 K;POOHOHHPO −+− +←→+ ,Ka ds lgh eku dk dze Kkr djksA  

(A) 
321 aaa KKK <>   (B) 

321 aaa KKK <<   (C) 
321 aaa KKK >>   (D) 

321 aaa KKK ><  

56.  0.01 M HS− dk pH D;k gksxk \ 

(A) 
2

Clog

2

pK
7pH a ++=     (B) 

2

Clog

2

pK
7pH a +−=   

(C) 
2

Clog

2

pK
7pH 1 ++=     (D) 







 +
+=

2

pKpK
7pH ba  

57.  ,uhyhu gkbMªksDyksjkbM dk foy;u Y ds tyvi?kVu ds dkj.k X gSA X rFkk Y gSA   

(A) {kkjh; +
356 NHHC   (B) vEyh; +

356 NHHC  (C) {kkjh;] Cl−    (D) vEyh;] Cl− 

58.  cq>k gqvk pwuk Ca(OH)2 flost dk;Z esa cgqrk;r ls mi;ksxh gSA Ca(OH)2 (aq) esa vf/kdre LFkkfir pH D;k gks 
ldrh gSA  

6
SP)aq()aq()s(2 105.5KOH2Ca)OH(Ca −− ×=+←→  

6
SP)aq()aq()s(2 105.5KOH2Ca)OH(Ca −− ×=+←→  

(A) 1.66  (B) 12.3471   (C) 7.0  (D) 14.0 

59.  10−6 mL HCl ds 10 mL dks 90 mL H2O ds lkFk feyk;k tkrk gSA pH esa yxHkx ifjorZu D;k gksxk \  

(A) ,d bdkbZ ds }kjk   (B) 0-3 bdkbZ ds }kjk    (C) 0-7 bdkbZ ds }kjk    (D) 0-1 bdkbZ ds }kjk 

60.  M(OH)x 4×10−12 KSP j[krk gS rFkk foys;rk 10−4 M gSA x dk eku gS \ 
(A) 1    (B) 2    (C) 3    (D) 4 

61.  MA, MB, MB rFkk MD ds foys;rk xq.kuQy dze’k% 1.8×10−10,4×10−3,4×10−8 rFkk 6×10−5 gSA ;fn MX ds 
foy;u dks A−B−C− rFkk D− vk;u tks izR;sd 0.01 M ;qDr gS] ds lkFk ,d feJ.k esa cwn&cwan djds feyk;k tk;s rks 
buesa ls dkSulk igys vo{ksfir gksrk gS \      
(A) MA     (B) MB     (C) MC     (D) MD 

62.  AgCl rFkk AgBr ds lkFk ,d larÌr foy;u ds fy, fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gSa] i`Fkd~ foy;u esa ;fn budh 
foys;rk eksy@yhVj esa dze’k% x rFkk y eksy gSA   
(A) [Ag+]=[Br−]×[CI−]    (B) [Cl−] > [Br]     (C) [Br−] > y     (D) [Ag+]=x+y 

63.  ;fn HCl ds lkFk NaOH dk vuqekiu fd;k tkrk gSA HCl(y- va{k) ds lkFk pkydrk ifjorZu (y- va{k) gksxk \   
 
 
(A)    (B)    (C)    (D) 

 
 
64.  ruq flYoj ukbVªsV foy;u ds lkFk dkSulk ,d vo{ksi dks ugha cukrk gS \  

(A) )aq(CO -2
3   (B) )aq(CrO2

4
−   (C) I−(aq)   (D) F−(aq) 

65.  ,d izcy vEy pH=2.000 ds 10 mL dks nwljs izcy vEy pH=4.000 ds 990 mL ds lkFk feyk;k tkrk gSa ifj.kkeh 
 foy;u dh pH D;k gksxh \   

(A) 4.002     (B) 4.000    (C) 4.200    (D) 3.72 
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66.  lYQsfufyd vEy gS &   
(A) vkjsfu;l vEy     (B) yqbZl {kkj    (C) u rks (A) ugha (B)   (D) ;k rks (A) ;k (B)  

67.  nksuksaa nqcZy vEy rFkk nqcZy {kkj dk vuUr ruqrk ij izfr’kr fo;kstu gS \  
(A) 1%    (B) 20%    (C) 50%    (D) 100% 

68.  vEy & {kkj vuqekiu esa izcy vEy lkekU;r% ekud foy;u ds :Ik esa iz;qDr gksrk gSA D;ksafd  
(A) rqY;kad fcUnq ij pH 7 gksxhA (B) ;g nksuksa izcy rFkk nqcZy {kkj ds lkFk vuqekfir gksrs gSA  
(C) nqcZy vEyksa dh rqyuk esa ;g vf/kd LFkk;h foy;u cukrs gSA   
(D) izcy vEy ds yo.k dk ty vi?kV~u ugha dj ldrs gSA 

69.  250C ij ,d vEy foy;u pH=6 ds lkFk bls 102 xquk rd ruq fd;k tkrk gSA foy;u dh pH D;k gksxh &  

(A) 2 ls ?kVr gSA    (B) 2 ls c<+rh gSA   (C) 0-95 ls yxHkx ?kVrh gSA    (D) 0-95 ls yxHkx c<+rh gSA 

70.  tyh; H2S foy;u 0.01 M dh yxHkx pH D;k gksxh tc 250C ij H2S ds fy, K1 rFkk K2 dze’k% 1×10−7 rFkk 
1.3×10−13 gSA 
(A) 4     (B) 5     (C) 6      (D) 8 

71.  ,d fo|kFkhZ Ag+ vk;u ds ,d larÌr foy;u dks rS;kj djuk pkgrk gSA mlus dsoy rhu uewus AgCl 

(KSP=1.8×10−10), AgBr (KSP=5×10−13) rFkk Ag2CrO4 (KSP=2.4×10−12) izkIr fd;sA fdl ;kSfxd esa og 
vf/kdre [Ag+] dk mi;ksx djrk gS \ 
(A) AgCl   (B) AgBr    (C) AgCrO4    (D) Either of them 

72.  ty esa dkSulh Lih’kht vf/kdre foys;’khy gS \  

(A) M(OH)3 (KSP=1×10−35)    (B) M(OH)2 (KSP=1×10−30)  

(C) MOH (KSP=1×10−28)    (D) MOH (KSP=1×10−26) 
73.  pH=3 ds 10 mL ds foy;u esa mifLFkr H+ vk;uksa dh la[;k gS %  

(A) 1013   (B) 6.02×1018   (C) 6.02×1013    (D) 6.02×1010 

74.  'kq) ty ds fy,  

(A) rki esa of̀) ds lkFk pH c<+rk gS rFkk pOH ?kVrk gSA  
(B) rki esa of̀) ds lkFk pH ?kVrk gS rFkk pOH c<+rk gSA 
(C) rki esa of̀) ds lkFk nksuksa pH rFkk pOH ?kVrs gSA 
(D) rki esa of̀) ds lkFk nksuksa pH rFkk pOH ?kVrs gSA  

75.  dejs ds rki ij 'kq) QkfeZd vEy ds fy, Lor% vkuu fLFkjkad ],HCOO][[HCOOHK 2
−+= 10−6 crk;k x;k gSA 

QkkfeZd vEy dk ?kuRo 1.22 g/cm3 gSA 'kq) QkfeZd vEy esa QkfeZd vEy v.kqvksa dk izfr’kr D;k gS ftldk ifjorZu 
QksesZV vk;u ds :Ik esa gksrk gSA  
(A) 0.002%    (B) 0.004%    (C) 0.006%     (D) 0.008% 

76.  ¶ksjks,lhfVd vEy (vEy dk Ka=2.6×10−3) dh lkUnzrk D;k gksxh ftlls [H+]=1.50×10−3 M dh lkUnzrk izkIr gksrh 
gSA   
(A) 0.865 M    (B) 2.37×10−3 M   (C) 2.37×10−4 M    (D) 2..37×10−2 M 

77.  0.1 M HCl ds 10 mL dks 0.2 M H2SO4 ds 40 mL ds lkFk feykus ij izkIr foy;u dh pH D;k gS \  
(A) 1.4865    (B) 2.4865      (C) 0.44685     (D) 3 

 
78.  0.1 M HCl ds 100 mL rFkk 1 M NaOH ds 9.9 mL dks feykus ij izkIr foy;u dh pH D;k gksxh % 

(A) 3.0409    (B) 3.4049     (C) 2.0409     (D) buesa ls dksbZ ugha  
 
79.  200 mL ds ,d tyh; HCl (pH=2.0) dh 300 mL ds ,d tyh; NaOH (pH=12.0) ds lkFk feykus ij ,d 

foy;u dh ifj.kkeh pH D;k gksxh \ 
(A) 11.0310    (B) 11.3010    (C) 10.000     (D) buesa ls dksbZ ugha  

 

80.  QkfeZd vEy rFkk ,lhfVd vEy ds fy, Ka dze’k% 2.1×10−4 rFkk 1.1×10−5 gSA vEyksa ds vkisf{kr lkeF;Z dks crkb;sA  

(A) 2 : 1     (B) 2.3 : 1    (C) 1 : 2.1    (D) 4.36 : 1 
 
81.  0.05 M QkfeZd vEy ds 50 mL dks 0.1 M lksfM;e QkesZV ds foy;u ds fdrus vk;ru ds lkFk feykuk pkfg, rkfd 

cuk;s x;s cQj foy;u dh pH=4.0 izkIr gksrh gSA (QkfeZd vEy dk pKa=3.80): 
(A) 39.0 mL    (B) 39.62 mL    (C) 40 mL      (D) 40.62 mL  
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82. HA rFkk NaA ls cuk;s x;s ,d vEyh; cQj feJ.k ds laxBu dh dqy eksyjrk 0.29 gS tks pH=4.4 rFkk Ka=1.8

 ×10−5 j[krk gSA yo.k rFkk vEy dh lkUnzrk dze’k% gksxh \ 

(A) 0.09 M rFkk 0.20 M  (B) 0.20 M rFkk 0.09   (C) 0.1 M rFkk 0.19 M   (D) 0.19 M rFkk 010 M 
83.  0.1 M izcy {kkj BOH ds 12 mL ds lkFk ,d nqcZy vEy pH, 5 gksrh gSA vUr% fcUnq ij leku {kkj dk vk;ru 26.6 

mL gSA vEy dk Ka gS %  
(A) 1.8×10−5     (B) 6.2×10−6    (C) 1.8×10−6   (D) 8.2×10−5 

84.  Zn yo.k dks (NH4)2S ds lkFk feyk;k tkrk gS rks mldh eksyjrk 0.021 M izkIr gksrh gSA bl foy;u ds 12 mL esa 
tc dksbZ vu~vo{ksi.k ugha cprk gS rks Zn2+ dh vf/kdre ek=k D;k gksxh \ (KSP ZnS=4.51×10−24): 

(A) 1.677×10−22 g    (B) 1.767×10−22 g  (C) 2.01×10−23 g   (D) buesa ls dksbZ ugha 
85.  0.10 M Mg2+ vk;u ;qDr ,d foy;u ls Mg(OH)2 dk vo{ksi fdl pH ij izkjEHk gksrk gS \  
                                                                        (Mg (OH)2 dh KSP=1×10−11) 

(A) 5      (B) 9     (C) 4      (D) 10 
86.  0.1 M MgCl2 ds 100 mL rFkk 0.2 M NaOH ds 100 mL dks feykus ds ckn cps gq, foy;u esa gkbMªksfDly vk;u 

dh lkUnzrk D;k gksrh gS \  (Mg(OH)2 dk KSP=1.2×10−11): 

(A) 2.8×10−3     (B) 2.8×10−2   (C) 2.8×10−4   (D) 2.8×10−5 

87.  CdSO4 dk 0.1 fefyeksy 0.08 N HCl ds 10 mL vEy foy;u esa mifLFkr gSA vc H2S dks izokfgr djus ij lHkh 
Cd2+ vk;u vo{ksfir gksrk gSA vo{ksi dks Nkuus ds Ik’pkr~ H2S dks xeZ djus rFkk ty dks feykdj foy;u dks 100 

mL cukus ds ckn foy;u dh pH D;k gksrh gSA 
(A) 2     (B) 4    (C)  6     (D) 8 

88.  ,d vEy izdkj lwpd Hlc blds la;qXeh {kkj (In−) ls vyx jax esa gksrk gSA ekuo vkWa[ks bl jax ifjorZu dh rh{k.krk dks 
dsoy rc rd ns[k ldrh gSa tc [In−]/[HIn] ds vuqikr 10 ls T;knk ;k 0-1 ls de gksrk gSA lEiw.kZ jax ifjorZu dks 
ns[kus ds fy, foy;u dh pH esa U;wure ifjorZu gksuk pkfg,A (Ka=1.0×10−5) 
(A) 4       (B) 2      (C) 6      (D) 1 

89.  1.0×10−6 M NaOH esa ty ds vk;uu dks ux.; ekurs gq, gkbMªksfu;e vk;u lkUnzrk esa izfr’kr _fV gSA  
(A)1%     (B) 2%   (C) 3%    (D) 4% 

90.  ty dh rqyuk esa AgCl dh foys;rk lkUnz HCl ………… gksrh gSA 
(A) vf/kd      (B) de     (C) leku     (D) buesa ls lHkh 

91.  dkSulk ;qqXe izcyre vEy rFkk izcyre {kkj dks iznf’kZr djrk gSA tks ty esa lkFk&lkFk jgrs gSA   

(A) +
4NH rFkk −

2NH    (B) −
4ClO  rFkk H2F

−   (C) −
3NO  rFkk CH≡C−  (D) H3O

+ rFkk OH−  

 
92.  vEyh; lkeF;Z ds c<+rs gq, dze dks lgh ls fyf[k,sA  

(A) [Fe(H2O)6]
2+ < [Fe(H2O)6]

3+ < [Al(H2O)6]
3+    (B) [Fe(H2O)6]

3+ < [Fe(H2O)6]
3+ < [Fe(H2O)6]

2+  
(C) [Al(H2O)6]

3+ < [Fe(H2O)6]
2+ < [Al(H2O)6]

3+   (D) [Al(H2O)6]
3+ < [Fe(H2O)6]

3+ < [Fe(H2O)6]
2+  

 
93.  mi;qDr vEy {kkj lwpd dk mi;ksx djrs gq, HCl rFkk NaOH ds lkFk fuEu esa ls dkSu ls foy;u dk vuqekiu dj 

ldrs gSA   

(A) Xykbflu      (B) ikb:fod vEy    (C) Vªkb,fFky,ehu    (D) ,ehu 

94.  ;fn Mg(OH)2 dh KSP 1×10−12 gSA ,d esa fdl pH ls T;knk ij 0.01M MgCl2 vo{ksi fn[kk;sxkA 
(A) 3     (B) 9    (C) 12    (D) 8 

 
95.  foy;u (CH3COO)2Zn rFkk ZnCl2 ls H2S dks i`Fkd~ :Ik ls izokfgr fd;k tkrk gSA fdlesa 'osr vo{ksi fn[kkbZ nsxk      

(A) (CH3COO)2Zn foy;u       (B) ZnCl2 foy;u 

(C) nksuksa esa        (D) buesa ls dksbZ ughaA    
 
96.  Na2O(pH1), Na2S(pH2) NaSe(pH3) rFkk NaTe(pH4) ds leeksyj foy;u ds chp lgh lEcU/k gSA   

(A) pH1 > pH2 > pH3 > pH4     (B) pH1 < pH2 < pH3 < pH4  
(C) pH1 < pH2 < pH3 = pH4     (D) pH1 > pH2 = pH3 > pH4 

 

97.  250C ij BOH ds fy, Kb=1.0×10−12 gSA BOH ds 0.01 M foy;u dh [OH−] gS \ 

(A) 1.0×10−6 M   (B) 1.0×10−7 M  (C) 1.0×10−5 M  (D) 2.0×10−6 M  
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98.  DyksjkbM czksekbM rFkk vk;ksMkbM vk;u izR;sd dh lkUnzrk 0.01 M ;qDr ,d tyh; foy;u esa flYoj ukbVªsV foy;u 
dks /khjs&/khjs tksM+k tkrk gSA fdl lgh dze esa gSykbM vo{ksfir gksxs \ 

(A) czksekbM] DyksjkbM vk;ksMkbM     (B) vk;ksMkbM] DyksjkbM] czkseksbM    
(C) vk;ksMkbM] czksekbM] DyksjkbM    (D) czksekbM] DyksjkbM] vk;ksMkbM 

99.  uhps fn;s x;s rhu vYi foys; yo.k gS tks leku foys;rk xq.kuQy j[krs gSA  
1. M2X           2. MX            3. MX3 

Lakr`Ir foy;u esa budh foys;rk bl izdkj gSA 

(A) 3 > 2 > 1    (B) 3 > 1 > 2   (C) 2 > 3 > 1   (D) 2 > 1 > 3 
100.  dkSuls la;qXeu esa cQj fd;k visf{kr gSA   

1. NH3+NH4CI  2. HCI+NaCI 3. NH3+HCI  2:1 eksy vuqikr 
uhps fn;s x;s dwVks dk mi;ksx djds lgh mÙkj pwfu;sA 

(A) 1 rFkk 2     (B) 1 rFkk 3     (C) 2 rFkk 3     (D) 1] 2 rFkk 3 
101.  lwph I ¼yo.k ds foy;u½ dks lwph II (nh xbZ foy;u dh pH) ds lkFk lqesfyr dhft, rFkk uhps xbZ lwph esa dwVks dk 

lgh p;u dhft,sA 
lwph lwph lwph lwph I                                                             lwph lwph lwph lwph II 

(a) nqcZy vEy rFkk izcy {kkj                        1.  wpK
2

1
 

(b) izcy vEy rFkk nqcZy vEy                       2.  )pKpKpK(
2

1
abw +−  

(c) izcy vEy rFkk nqcZy vEy                      3.  )ClogpKpK(
2

1
bw −−  

(d) izcy vEy rFkk izcy {kkj                       4.  )ClogpKpK(
2

1
aw ++  

dwVks %  
A B C D   A B C D 

(A) 1 2 3 4  (B) 4 3 2 1 
(C) 4 3 1 2  (D) 3 4 2 1 

 
102.  0.1 M Na2HPO4 rFkk 0.2 M NaH2PO4 dk dze’k% pH fuEu gSA H3PO4 ds fo;kstu ds fy;s pKa dze’k% 2.12,7.21 

rFkk 12.0 gSaA  
(A) 4.665, 9.605   (B) 9.605, 4.665   (C) 4.665, 5.605  (D) 5.605, 4.665 

103.  fdl yo.k dh pH bldh lkUnzrk ls LorU= gksrh gSA  
1. (CH3COO)C6H5N 2. NaH2PO4 3. Na2HPO4 4. NH4CN 
(A) 1, 2, 3, 4    (B) 1, 4    (C) 2, 3   (D) 1, 2, 3 

104.  ty esa vYi foys; yo.k A3B2 (eksy&Hkkj M) dh foys;rk (Sg/yhVj) ds foys;rk xq.kuQy ds fy;s dkSulk lsV lgh 
ugh gSA 

(1) KSP=108S5 (2) 

22

SP
M

S2

M

S3
K 
















=  (3) KSP=[1A2+]3 [2B3−]2  (4) 

M

S2
]B[ 3 =−  (5) 

4

4

SP

3

S

M

54

1

K

]B[
=

−

 

(A) 1, 3    (B) 1, 3, 5    (C) 2, 3, 4   (D) 2, 4, 5 
MULTIPLE CHOICE QUESTIONS : 
105.  fuEu esa ls dkSulk cQj dh rjg dk;Z djsxk \ 

(A) NaCI + NaOH       (B) cksjsDl $ cksfjd vEy   
(C) NaH2PO4 + Na2HPO4      (D) NH4CI + NH4OH 

106.  lgh dfku pqfu;s \  
(A) ;fn vf/kd yo.k dks feyk;k tk;s rks vEyh; cQj foy;u dh pH ?kVrh gSA 

(B) ;fn vf/kd yo.k dks feyk;k tk;s rks vEyh; cQj foy;u dh pH c<+rh gSA 
(C) ;fn vf/kd yo.k dks feyk;k tk;s rks {kkjh; cQj foy;u dh pH ?kVrh gSA 
(D) ;fn yo.k dks feyk;k tk;s rks {kkjh; cQj dh pH c<+rh gSA 
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107.  373 K ij H2O dk Kw  1×10−12 gS] tc dkSulk@dksuls dFku lgh gS \  
(A) pKw dk H2O is 12 gSA   (B) pH dk H2O is 6 gSA     (C) H2O mnklhu gSA   (D) H2O vEyh; gSA 

108.  izcy vEy rFkk nqcZy {kkjj ds ,d yo.k ds fy, ty vi?kV~u dh ek=k gS  
(A) ruqrk ls LorU=    (B) ruqrk ds lkFk c<+rh gSA   (C) {kkj ds Kb essa deh ds lkFk c<+rk gSA  (D) rki esa deh ds 
lkFk ?kVrh  

109.  leku lkUnzrk ds lkFk nks vyx vEyksa ds fy,  

(A) lkisf{kr lkeF;Z 
2

1

α

α
 ds :Ik esa iznf’kZr dh tkrh gSA     (B) lkisf{kr lkeF;Z 

2

1

K

K

α

α
ds :Ik esa iznf’kZr dh tkrh gSA 

(C) lkisf{kr lkeF;Z 
2

1

K

K

α

α
ds :Ik esa iznf’kZr dh tkrh gSA    (D) 

2

1

pH

pH
 

110.  fuEu esa ls dkSulk@dkSuls dFku gS \  

(A) ;fn de yo.k dks feyk;k tk;s rks vEyh; cQj dh pH ?kVrh gSA 
(B) ;fn de yo.k dks feyk;k tk;s rks ,d {kkjh; cQj dh pOH ?kVrh gSA  

(C) larÌrrk fcUnq ij vk;fud xq.kuQy foys;rk xq.kuQy ds cjkcj gksrk gSA  
(D) foys;rk xq.kuQy in dsoy vYi foys; yo.k ds fy, gSA  

111.  ,d nqcZy {kkj dk izfr’kr vk;uu fn;k tkrk gS \  

(A) 100
c

Ka ×







      (B) 100

101

1
pOHpKB

×








+ −
 

(C) 100
c

Kb ×







      (D) 100

acidconjugateofKc

K

a

w ×








×
 

 
112.  xq.kkRed fo’ys"k.k ds rr̀h; oxZ esa NH4OH ds igys NH4CI dks feyk;k tkrk gS rkfd 

(A) OH− lkUnzrk ?kVrh gSA  

(B) dsoy oxZ ΙΙΙ ewyd ds gkbMªksDlkbM gh vo{ksfir gksrs gS ijUrq nwljs vU; vf/kd foys;rk xq.kuQy ds dkj.k   
    vo{ksfir ugha gksrs gSA   
(C) oxZ ΙΙΙ gkbMªksDlkbM dh Ksp mPp gksrh gSA 

(D) oxZ ΙΙΙ ewyd DyksjkbMksa ds :Ik esa vo{ksfir gks ldrs gSA  
 

113.  0.1 M lksfM;e ,slhfVd foy;u dks rS;kj fd;k tkrk gS ;fn Kh=5.6×10−10 gS 
(A) tyvi?kV~u dh nj 7.48×10−5 gSA       (B) [OH−] dh lkUnzrk 7.48×10−3 M gSA 

(C) [OH−] dh lkUnzrk 7.48×10−6 M gSA     (D) pH yxHkx 8.88 gSA 
 
114.  fuEu esa ls dkSulk dFku cQj foy;u ds lUnHkZ esa lgh gS \ 

(A) ;g nqcZy vEy rFkk bldk la;qxeh {kkj j[krk gSA 
(B) ;g nqcZy {kkj rFkk bldk la;qXeh vEy j[krk gSA 
(C) vYi ek=k esa vEy ;k {kkj dks feykus ij pH esa ifjorZu fn[kkbZ nsrk gSA 
(D) mijksDr lHkh 

 
115. fuEu esa dkSulk levk;u izHkko fn[kk;sxk rFkk ,d cQj foy;u cukrk gS \  

(A) CH3COONH4 rFkk CH3COO                (B) NH4CI+NH4OH 
(C) H2SO4 + Na2SO4                         (D) NaCI + NaOH 

116.  ;gkWa ,d nqcZy vEy {kkj dk yo.k gS vEy dk Ka {kkj ds Kb dh vis{kk vf/kd gksrk gSA blfy, 

(A) tyvi?kV~u dh ek=k yo.k foy;u dh lkUnzrk ls LorU= gSA 
(B) _.kk;fud tyvi?kV~u /kuk;fud tyvi?kV~u ls vf/kd gksrk gSA 
(C) /kuk;fud tyvi?kV~u _.kk;fud tyvi?kV~u dks vis{kk vf/kd gSA 

(D) 
ba

w

KK

K
h =  
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117.  ,d foy;u 0.05 M NaCI rFkk 0.05 M NaI dk feJ.k j[krk gSA (AgCI dh KSP=10−10 rFkk AgI dh 
KSP=4×10−16) bl foy;u esa tc AgNO3 dks feyk;k tk;s rks 
(A) CI− dks vo{ksfir djus ds fy, Ag+ dh vko’;d lkUnzrk 2×10−9 eksy@yhVj gSA   

(B) I− dks vo{ksfir djus ds fy, Ag+ dh vko’;d lkUnzrk 8×10−15 eksy@yhVj gSA 

(C) AgCI rFkk AgI vo{ksfir gksxkA 
(D) igys AgI vo{ksfir gksxkA 

118. H2SO4 dk 
1aK rFkk 

2aK dze’k% 10−2 rFkk 10−6 gS rc 

(A)
21 aa KK >  D;ksafd 

1aK HSO4 ls H+ dk gVuk vklku gS rFkk HSO4
− ls H+ dk gVuk de vklku gSA 

(B) ,lhfVd vEy esa 
1aK rFkk 

2aK dks ekirs gSA  

(C) ty esa 
1aK rFkk 

2aK dks ekirs gSA  

(D) 0.01 M H2SO4 ds H+ vk;u dh lkUnzrk 0.02 dh vis{kk de gksrh gSA 
 
Statement−−−−Explanation Type Problemes 

izR;sd esa mi iz’u S rFkk O;k[;k E uhps nh xbZ gSA izR;sd iz’u ds fy, fn;s x;s dwV A, B, C, D ls lgh mÙkj pqfu;sA 
(A) S lR; gS E vlR; gSA             (B) S vlR; gS] E lR; gSA 

(C) S lR; gS] E lR; gS ( E,S dk lgh Li"Vhdj.k gSA    (D) S lR; gS] E lR; gS ( E,S dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
119.  dFku %dFku %dFku %dFku % NaCI dk ty vi?kV~u ugh gks ldrs gSA 

dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ;g izcy vEy rFkk {kkj dk yo.k gSA 
120.  dFku % dFku % dFku % dFku % ty esa cksjsDl {kkjh; foy;u cukrk gSA 

dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % cksjsDl NaOH ¼izcy {kkj½ rFkk nqcZy vEy ckfjd vEy (H3BO3) dk yo.k gSA  
121.  dFku % dFku % dFku % dFku % HgI2 dks KI foy;u esa ?kksyk tkrk gSA 

dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % KI, HgI2 ds lkFk fdz;k djds K2HgI4 dk ladqy cukrk gS ftlds dkj.k ;g ty esa foys;’khy gSA 

122.  dFku % dFku % dFku % dFku % iksfyizksfVd vEy ds fo;kstu fLFkjkad dk dze K1 > K2 > K3 gSA 
dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % izFke Lrj ds fo;kstu esa izkIr [H+] ds levk;u izHkko ds dkj.k f}rh; fo;kstu ?kV tkrk gS rFkk bl izdkj vkxs 
Hkh pyrk tkrk gSA 

123.  dFku % dFku % dFku % dFku % ty esa lHkh izcy vEy yxHkx vEyh; iz̀fr j[krs gSA 
dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % ty ds mPp f}/kqzo vk?kw.kZ rFkk izcy izksVªksu dks xzgj.k djus dh izdf̀r ds dkj.k ty dk gVkus dk izHkko gksrk 
gSA  

124.  dFku % dFku % dFku % dFku % levk;u izHkko ds vk/kkju ij NaCI dh mifLFkfr esa lksfM;e lkcqu ckgj@vo{ksfir gks tkrk gSA 
dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % lkcqu ds vo{ksfir gksus dh fdz;k bl rF; ij vk/kkfjr gS fd Na+ dh lkUnzrk c<+rh gS ( RCOONa vo{ksi 
fn[kkrk gS D;ksafd [RCOO−][Na+] > KSP 

125.  dFku % dFku % dFku % dFku % yo.k dk tyvi?kV~u ,d Å"ek{ksih izfdz;k gSA  
dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % lksfM;e ,lhVsV dks feykus ij ,lhfVd vEy dk vk;uu ?kV tkrk gSA  

126.  dFku % dFku % dFku % dFku % lksfM;e ,lhVsV dks feykus ij ,lhfVd vEy ds tyh; foy;u dh pH vifjofrZr jgrh gSA  
dkj.dkj.dkj.dkj.k % k % k % k % lksfM;e ,lhVsV dks feykus ij ,lhfVd vEy dk vk;uu ?kV tkrk gSA 

127.  dFku % dFku % dFku % dFku % vEyh; ek/;e esa H2S ds }kjk Zn2+ vo{ksfir ugha gksrk gSA 
dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % levk;u izHkko ,d U;wure Lrj rd S2- dh lkUnzrk dks ?kVRk gSA 

128.  dFku % dFku % dFku % dFku % esfFky vkWjsUt lwpd ds }kjk lYQ;wfjd vEy ds fo:) lksfM;e dkcksZusV vuqekfir dj ldrs gSA 
dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % nks lwpdksa ¼vEy ;k {kkj½ ds fy, jax ifjorZu djus ds fy, lYQ;wfjd vEy dk fHkUu&fHkUu vk;ru vko’;d gSA 

129.  dFku %dFku %dFku %dFku % vEy&{kkj vuqekiu esa ,d izcy {kkj rFkk ,d nqcZy vEy lfEefyr gSA esfFky vkWjsUt dks ,d lwpd dh rjg 
mi;ksx dj ldrs gSA 
dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % esfFky vkWjsUt blds jax dks pH 3 ls 5 dh ijkll esa ifjofrZr djrk gSA 

130.  dFku % dFku % dFku % dFku % ,d nqcZy vEy rFkk blds la;qXeh {kkj ds foy;u dk ,d feJ.k vPNs cQj dh rjg dk;Z djrk gSA 
dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % tc vEy ;k {kkj dh dqN ek=k dks cQj esa feykus ij la;qXeh {kkj ls vEy dk vuqikr ifjofrZr ugha gksrk gSA  

131.  dFku % dFku % dFku % dFku % ,lhfVd vEy ds ruq foy;u esa NaCI tSlk mnklhu fo|qrvi?kV~; ¼lekvk;u izHkko ugha fn[kkrk gS½ dh vYi 
ek=k feykus ij vEy fo;kstu dh nj esa of̀) gksxhA   
dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % vk;fud lkeF;Z c<+us ds dkj.k H3O

+ rFkk CH3COO− ds ek/; vk;fud lafdz;rk xq.kkad esa of̀) gksrh gSA  
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vuqPNsn    vuqPNsn    vuqPNsn    vuqPNsn        
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 1                                                                                                                 (iz’u iz’u iz’u iz’u 133 ls ls ls ls 143) 

nqcZy fo|qr vi?kV~; ¼,d nqcZy {kkj ;k nqcZy vEy½ dk fo;kstu vksLVokYM ruqrk ds fu;e ds inksa esa O;Dr fd;k tkrk 
gSA ,d vEy og inkFkZ gS tks ,d izksVkWu dks R;kxrk gS ;k ,d bysDVªku ;qXe dks xzgj.k djrk gSA tcfd ,d {kkj izksVªku 
xzkgh gS ;k bysDVªku ;qXe nkrk gSA vEy izcy gS rks bldk la;qXeh {kkj nqcZy gksrk gSA ,d vEy (Ka) dk fo;kstu 
fLFkjkad rFkk bldk la;qXeh {kkj (Kb) esa e/; lEcU/k Kw=Ka×Kb’ ds }kjk fn;k tkrk gSA tgkWa 250C ij ty dk vk;ru 
xq.kuQy 10−14 gSaA rki ds lkFk Kw dk xf.krh; eku c<+rk gSA ,d vEy ;k {kkj ds ,d foy;u esa [H+] [OH−]=10−14 

gksrk gSA bl izdkj foy;u esa [H+]=10− pH ds :Ik esa O;Dr fd;k tkrk gS rFkk pH+pOH=14 gSA cQj foy;u ,slk 
foy;u gS ftlesa vYi ek=k esa vEy ;k {kkj dks feykus ij pH esa ifjorZu fn[kkbZ ugha nsrk gSA 

132.  ok;qe.My esa SO2  10 ppm gS rFkk ty esa SO2 dh foys;rk 1.36 eksy@yhVj gSA ;fn H2SO3 dk Pka  1.92, gSA 
cjlkr ds ikuh dh pH gSA 
(A) 0.49   (B) 0.39   (C) 0.29   (D) 0.19 
 

133.  fuEu esa ls dkSulk dFku lgh gSA  

1. 10−10 M NaOH dh pH yxHkx 7 gSA  

2. ,d nqcZy vEy ds fo;kstu dh ek=k ( )pHpKa101

1
−+

ds }kjk nh tkrh gSA 

3. cgqizksfVd izof̀Ùk okys nqcZy fo|qr vi?kV~; ds fy, ftlesa dksbZ vksj nwljk fo|qr vi?kV~; ugha gksrk gS o fo;kstu ds II 
in esa _.kk;fud lkUnzrk izkIr gksrh gS tks vEy dh mi;qDr lkUnzrk ij K2 ds cjkcj gksrh gS 
4. NH3 ds Lrr% vk;uu ds nkSjku mRiUu ,ekbM vk;u dh lkUnzrk] veksfu;e vk;uksa dh lkUnzrk ds leku gSA 

5. vksLVokbYM ruqrk fu;e izcy oS|qrvi?kV~; ds fy;s ekU; gSA  
(A) 1, 2, 3, 5   (B) 1, 2, 3, 4   (C) 1, 3, 4, 5   (D) 2, 3, 4, 5  
 

134.  fuEu esa ls dkSulk dFku xyr gSA  

(1) rki esa of̀) ls ty ds mnklhu izdf̀r ij dksbZ izHkko ugh gksrk gSA 
(2) 'kq) ty ds rki esa of̀) ls mldh pH ?kVrh gSA 

(3) 'kq) ty ds rki esa of̀) ls bldk Lor% izksVksfud ?kVrk gSA 
(4) 'kq) ty ds rki esa of̀) ls bldk vk;fud xq.kuQy c<rk gSA 
(5) 'kq) ty ds rki esa of̀) ls ty ds fo;kstu dh ek=k ?kVrh gSA  
(A) 3, 5   (B) 1, 2, 4   (C) 1, 5   (D) 4, 5 
 

135.  fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gSA   
(1) CIO3

− dh vis{kk CIO4
− nqcZy {kkj gSA 

(2) ty ds fo;kstu dh ek=k 1.8×10−9 gSA 

(3) ty ds fo;kstu ds fy;s lkE; fLFkjkad H2O is 1.78×10−16 gSA 

(4) PO4
3- dk la;qXeh vEy HPO4

2- gSA 

(A) 1, 2, 3   (B) 2, 3, 4   (C) 1, 2, 4   (D) 1, 2 
 

136.  eku thok’ke ds fy;s lcls egRoiw.kZ cQj foy;u dkSulk gSA  

(A) HCO3
− rFkk CO3

2-     (B) CH3COO− rFkk CH3COOH  

(C) NH4
+ rFkk NH4OH          (D) buesa ls dksbZ ugha 

 

137.  II oxZ cuus ds ckn xq.kkRed fo’ys"k.k esa PO4
3− dks gVkus ds fy;s fdl cQj foy;u dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

(A) HCO3
− rFkk CO3

2-     (B) CH3COO− rFkk CH3COOH 

(C) NH4
+ rFkk NH4OH     (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
138.  xq.kkRed fo’ys"k.k esa rr̀h; oxZ {kkjh; ewydksa ds vo{ksi ds nkSjku f}rh; oxZ pH dks fdl cQj foy;u dk mi;ksx dj 

fu;r j[kk tkrk gSA 

(A) HCO3
− rFkk CO3

2-     (B) CH3COO−  rFkk CH3COOH 
(C) NH4

+ rFkk  NH4OH     (D) buesa ls dksbZ ughaA   



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 36 

139.  +
4NH  ds pKb dk eku 9 gSA NH4OH ds Pkb dk eku D;k gksxkA 

(A) 9    (B) 5      (C)  7    (D) 8 

140.  N2H4 (Kb=4×10−6) ds 0.16 g dh ty esa foy; fd;k tkrk gS rFkk foy;u dk dqy vk;ru 500 mL. rd cuk;k 
tkrk gSA N2H4 tks ty ds lkFk fdz;k djrk gS] mldk izfr’kr Kkr djksA   
(A) 2%    (B) 3%     (C) 1%    (D) 4% 

141.  ty ls NH3 ds fy, izksVksfud fu;rkad 6×105 gSA +
4NH l sty }kjk foizksVksfudhdj.k ds fy, nj fu;rkad 5.6×10−10. 

gSA +
4NH rFkk OH− dh vfHkfdz;k ls NH3 rFkk H2O nsus okyh vfHkfdz;k dk nj fu;rkad D;k gksxkA 

(A) 6×105   (B) 5.6×10−10   (C) 3.4×1010   (D) 6×10−5 

142.  −500C ij nzo NH3 Lor% izksVksfud }kjk veksfu;e nsrk gS rFkk ,tkbM vk;u dk fo;kstu 10−30 ds cjkcj gksrk gSA nzo 
NH3 ds 1 cm3 esa mifLFkr ,tkbM vk;uksa dh la[;k Kkr djksA   
(A) 6×105   (B) 6×1015    (C) 6×108    (D) 6×1012 

 

vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 2                                                                                                                      ¼iz’u 144 ls 149½ 
,d vEy dk {kkj ds }kjk mnklhuhdj.k ds nkSjku vUr fcUnq vfHkfdz;k ds iw.kZ gksus dks crkrk gSA vEy&{kkj 
mnklhuhdj.k esa vUr fcUnq dk ifj{k.k ,d vEy&{kkj lwpd ds }kjk Kkr fd;k tkrk gSA ,d vEy&{kkj lwpd Loa; esa 
,d nqcZy vEy ¼fQukW¶Fksyhu½ ;k ,d nqcZy {kkj ¼esfFky vkjsUt½ gSA yxHkx 50% vk;uu ek/;e ij fuHkZj djrk gSA vUr 
fcUnq ij blds foy;u ds jax dk y{k.k ,d lwpd ¼vEy½ ds }kjk _.kk;u dk xk;c gksuk ;k ,d lwpd ¼{kkj½ }kjk 
/kuk;u dk xk;c gqvk crkrk gSA mnkgj.k ds fy;s fQyk¶Fksyhu dk fo;kstu 

;H In
Pink

HIn
Colourless

−

+←→ +
   

]HIn[

]N][H[
KHIn

−+

=  

{kkj dh mifLFkfr esa vuqdwfyr gSA rFkk ;fn ek/;e {kkjh; izdf̀r dk dj fn;k tk;s rks 'kh?kz gh fQuk¶Fksyhu vk;u dk 
xqykch jax fn[kkbZ nsrk gSA vEy {kkj dk vUr fcUnq rqY;kad fcUnq ds lkFk lfEcfU/kr djuk vko’;d ugha gSA ijUrq ;g 
rqY;kad fcUnq ds lehire gksrk gSA vEy {kkj mnklhuhdj.k esa rqY;kad fcUnq ij pH Hkh 7 ds cjkcj gksuk vko’;d ugh gSA 

143.  fuEu esa ls dkSulk dFku lgh gSA  
(1) NaOH rFkk HCl ds rqY;kad fcUnq ij pH=7 

(2) NaOH rFkk CH3COOH ds rqY;kad fcUnq ij pH>7 
(3) NH4OH rFkk HCl ds rqY;kad fcUnq ij pH<7 gSA 

(4) ,d lwpd lcls vPNk ifj.kke nsrk gS ;fn rqY;kad fcUnq pH ijkl 1p InKa + esa gksA 

(5) NH4OH rFkk QkfeZd vEy ds rqY;kad fcUnq ij pH<7 
(A) 1, 2, 3, 4, 5    (B) 1, 3, 4, 5  (C) 1, 4, 5    (D) 1, 2, 3, 5 

144.  ,d vEy&{kkj lwpd tgkWa /kuk;u dk jax vn’̀; gksrk gS] mlds fy, fo;kstu fLFkjkad 1×10−5 gSA foy;u dh pH Kkr 
djks tgkWa lwpd blds jax dks vn’̀; dj nsrk gSA  
(A) 5      (B) 9     (C) 6     (D) 10 

145.  ,d vEy+&{kkjj lwpd tgkWa _.kk;u dk jax vn’̀; gksrk gS] mlds fy, fo;kstu fLFkjkad 1×10−5 gSA foy;u dh pH tc 
lwpd 80% fo;ksftr :Ik esa jgrk gSA 
(A) 5.2310     (B) 5.6020    (C) 8.3980    (D) 8.4820 

146.  czkseksfQukWy CY;w ,d vEy lwpd gS ftldk fo;kstu fLFkjkad 5.48×10−5 gSA pH=4.84 ij jaxhu vk;u ds vn`’; gksus 
dh izfr’kr Kkr djksA   
(A) 80%     (B) 40%    (C) 20%    (D) 90% 

147.  fQuk¶Fksyhu lwpd dk ugh fn;k x;k nks :Ik ds feJ.k esa pyko;rk ikbZ tkrh gSA   
 
 
 
 
 
 
 
                
 
                               Ι                                                            ΙI 
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dkSulk dFku lgh gSA 
(1) II :Ik fDouksukbM :Ik dks iznf’kZr djrk gS rFkk jax esa xgjk gksrk gSA  

(2) I :Ik fDouksukbM :Ik dks iznf’kZr djrk gSA rFkk jax esa gYdk gksrk gSA 
(3) :Ik II {kkjh; ek/;e esa vf/kd LFkk;h gSA 
(4) vEy ls {kkjh; foy;u dk pH vf/kd gS rFkk :Ik I dk :Ik II esa vf/kd ifjorZu gksrk gSA  

(5) vEYkh; ek/;e esa :Ik I vf/kd LFkk;h gSA  
(A) 1, 2, 3, 4     (B) 1, 3, 4, 5    (C) 3, 4, 4    (D) 2, 3, 4, 5 

148.  fuEu esa ls dkSulk dFku lgh gSA  
(1) nqcZy {kkjh; vuqekiu ds fy;s fQUkk¶Fksyhu ,d vPNk lwpd ugh gSA 

(2) nqcZy {kkjh; NH4OH ds lkFk fQuk¶Fksyhu xqykch jax ugh nsrk gSA 
(3) fQuk¶Fksyhu ,d vEyh; lwpd gS rFkk {kkjh; ek/;e esa jax iznf’kZr djrk gSA  
(4) fQuk¶Fksyhu {kkjh; lwpd gS rFkk {kkjh; ek/;e esa jax iznf’kZr djrk gSA 

(5) fQuk¶Fksyhu /kuk;u dk jax vn’̀; dj nsrk gSA 
(A) 1, 2, 4, 5      (B) 1, 2, 3, 4    (C) 1, 3    (D) 2, 4 

 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 3                                                                                                            ¼iz’u 150 ls 154¼iz’u 150 ls 154¼iz’u 150 ls 154¼iz’u 150 ls 154½½½½    

{kkjh; cQj feJ.k dk pH fn;k x;k gSA 
][

][
logpKpH a

{kkj

{kkj
+= , tgkWa vEyh; cQj feJ.k dk pH fn;k x;k gSA pH 

][

][
logpKpH a

vEy

yo.k
+= , vYi ek=k esa vEy ;k {kkj dks feykus ij lHkh izk;ksfxd m)s’; esa dksbZ vo{ksfir ifjorZu 

ugha fn[kkbZ nsrk gSA ijUrq 
][

][

][

][

vEy

yo.k
k;

yo.k

{kkj
 ds vuqikr esa ifjorZu gksus ls pH ds ifj.kke esa vYi deh ;k of̀) gksrh 

gSA   

149.  0.01 M NH4OH 9.26)pkNH( a4 =+  fy,ds  ds 500 mL esa fdruh ek=k esa (NH4)2SO4 dks feykus ij cus gq, 

cQj dh pH 8.26 gksrh gSA  
(A) 0.05 mole     (B) 0.025 mole  (C) 0.10 mole   (D) 0.005 mole 

150.  ,d yhVj esa 0.2 eksy MkbDyksjks,lhfVd vEy (Ka=5×10−2) rFkk 0-1 eksy lksfM;e MkbDyksjks,lhVsV mifLFkr gSA 
foy;u [H+] j[krk gSA 
(A) 0.05 M     (B) 0.025 M    (C) 0.10 M    (D) 0.005 M 

151.  0.2 M ,lhfVd vEy ds 50 mL ds lkFk fdruk vk;ru 0.2 M NaOH dks feykdj rS;kj fd;k tk;s fd cus gq,s 
foy;u dh pH 4.74 gks tk;s (CH3COO− dh Pkb=9.26) 
(A) 50 mL     (B) 25 mL    (C) 20 mL     (D) 10 mL 

152.  foy;u (I) ftlesa CH3COONa rFkk HCl dk 1 eksy rFkk foy;u (II) esa CH3COONa dk 1 eksy rFkk ,lhfVd vEy 
dk eksy ,d yhVj esa mifLFkr gSA foy;uksa dh pH dk vuqikr Kkr djksA  
(A) 1 : 2     (B) 2 : 1   (C) 1 : 3    (D) 3 : 1 

 
153.  ,d yhVj foy;u esa 0.1 eksy NaCN ds lkFk pH=8.5 ds ,d cQj foy;u dks rS;kj djus ds fy, HCl ds vko’;d 

eksy fdrus gS (CN− ds fy, pKb=4.61) 

(A) 8.85×10−2     (B) 7.85×10−2    (C) 9.85×10−2    (D) 6.85×10−2 
 
154.  0.1 M izcy {kkj BOH ds 12 mL ds lkFk mipkfjr djus ds Ik’pkr~ ,d nqcZy vEy HA dh pH=5 jgrh gSA vUr% 

fcUnq ij leku {kkj dks vko’;d vk;ru 26.6 mL gSA vEy dk Ka gSA 

(A) 8.2×10−6      (B) 8.2×10−5    (C) 8.2×10−4    (D) 8.2×10−7 
 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 4                                                                                                             ¼iz’u 155 ls 161½¼iz’u 155 ls 161½¼iz’u 155 ls 161½¼iz’u 155 ls 161½    

,d foys; yo.k AxBy dk foys;rk xq.kuQy KSP=[A+y]x[Bx−]y ds }kjk fn;k tkrk gSA tSls gh Ay+ vkSj Bx− ds mRikn 
dh lkUnzrk c<+rh gS rks KSP, yo.k vo{ksi gksus yxrk gSA ;g izk;ksfxd :Ik ls ns[kk tk ldrk gS fd AgCl ty esa vf/kd 
foys; gS rFkk bldh foy;rk  0.1 M NaCl ;k 0.1 M AgNO3 foy;u ds }kjk ?kVrh gSA blls ;g fu"d"kZ fudyrk gS 
fd levk;u izHkko dh mifLFkfr esa yo.k dh foys;rk ?kVrh gSA  
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155.  NaCl dh mifLFkfr esa RCOONa dk dkSulk y{k.k iznf’kZr gksrk gSA    
(A) llevk;u izHkko    (B) yo.k dk tyvi?kV~u    (C) foys;rk xq.kuQy   (D) ladqy fuekZ.k  

156.  ty esa SrF2 dk KSP 8×10−10. gSA 0.1 M NaF ds tyh; foy;u esa SrF2 dh foys;rk gSA 

(A) 8×10−10     (B) 2×10−3   (C) 2.71×10−10   (D) 8×10−8 

157.  nks foy;uks ds leku vk;ru dks fefJr fd;k tkrk gSA fdlesa CaSO4 (KSP=2.4×10−5) vo{ksfir gksrk gSA 
(A) 0.02M CaCl2 + 0.0004 M Na2SO4    (B) 0.01M CaCl2 + 0.0004 M Na2SO4     
(C) 0.02M CaCl2 + 0.0002 M Na2SO4    (D) 0.03 M CaCl2 + 0.0004 M Na2SO4   

158.  Mg(OH)2 ds ,d larÌr foy;u dh pH (Mg(OH)2 dk KSP=1×10−11) fuEu gS & 
(A) 9     (B) 3.87    (C) 10.43    (D) 5 

159.  fuEu esa ls dkSulk dFku vlR; gSA  

(1) ,d yo.k dh KSP rki ij fuHkZj djrh gSA 

(2) ,d yo.k ds KSP dh dksbZ bdkbZ ugh gksrh gSA 
(3) yo.k AxBy ds KSP dks Xx.yy (S)x+y ls iznf’kZr dj ldrs gSA 

(4) BaF2 ds ,d foy;u esa Ba(NO3)2 dh foys;rk ]F[
2

1 − ds }kjk nh tkrh gSA 

(A) 1     (B) 2    (C) 3    (D) 4 

160.  1 g BaSO4 (KSP=1×10−10) dks ?kksyus ds fy, vko’;d ty dk vk;ru gSA  
(A) 230 litre     (B) 429 litre    (C) 500 litre     (D) 320 litre 

 

PART – II SUBJECTIVE QUESTIONS 
1.  MkbesfFky ,ehu dk vk;uu fLFkjkad 5.4×10-4 gSA blds 0.02 M foy;u esa vk;uu dh ek=k dh x.kuk djksA NaOH 

esa ;fn foy;u 0.1 m gS rks MkbesfFky ,ehu dk vk;fur izfr’kr D;k gSA    
 
2.  lk;fud vEy (HCNO) ds 0.1 M foy;u dh pH 2.34 gSA vEy ds vk;uu fLFkjkad dh x.kuk djks rFkk mlds 

foy;u esa vk;uu dh ek=k crkvksaA    
 
3.  0.05 M ,lhfVd vEy ds vk;uu dh ek=k dh x.kuk djksA ;fn pKa dk eku 4.74 gSA fo;kstu dh ek=k foy;u esa 

fdl izdkj ls izHkkfor gksrh gS tc gkbMªksDyksfjd vEy esa (a) 0.01 M (b) 0.1 M gSA 
 
4.  ,d izksfVd nqcZy vEy ds ,d foy;u dk fo;kstu fLFkjkad Ka ekuk x;k gSA vfo;ksftr vEy dh lkUnzrk 10% _qfV dh 

lhek esa lkUnzrk ds lkFk ekih tkrh gSA Ka ds inks esa U;wure lkUnzrk E Kkr djksA ekuk fd lfdz;rk xq.kkad dkjd 
ux.; gSA    

 
5.  pH dh x.kuk djksA 

(A) 0.001 N NaOH,    (B) 0.01 N Ca(OH)2,    (C) 0.01 M Ca(OH)2 

(D) 10−8 M NaOH,    (E) 102 M NaOH,     (F) 0.0008 M Mg (OH)2. 
 
6.  fuEu foy;u dh pH dh x.kuk djksA  

(A) TIOH dk 2 g ty esa ?kqydj foy;u dk 2 yhVj nsrk gSA    
(B) 0.3 g Ca(OH)2 ty esa ?kqydj foy;u dk 500 mL nsrk gSA 

(C) 0.3 g NaOH ty esa ?kqydj foy;u dk 200 mL nsrk gSA  
(D) 13.6 M HCl dk 1 mL ty ds lkFk ruq gksdj foy;u dk 1 yhVj nsrk gSA    

 
7.  298 K ij Sr(OH)2 dh foy;u esa foys;rk 19.23g/L gSA foy;u dh pH rFkk LVªkfUl;e rFkk gkbMªksfDly vk;u dh 

lkUnzrk dh x.kuk djksA    
 
8.  ,d tyh; foy;u pH 10.65 ds 250 mL cukus ds fy, Ca(OH)2 ds fdrus eksy ?kksys tkus pkfg, \ ekuk fd 

fo;kstu iw.kZ :Ik ls gksrk gSA  
 
9.  ,d ,sLihjhu xksyh ftlesa 324 mg ,d ,dyizksfVd vEy ,sLihjhu ¼,lhfVy lsfyflfyd vEYk C9H8O4 ½ ik;k tkrk gS 

rFkk vEy dk Ka=3.0×10−4 gSA ;fn nks ,sLihjhu dh xksyh dks 300 mL ty ds foy;u esa ?kksyk tkrk gS rks foy;u 
dh pH rFkk yo.k ds fo;kstu dh ek=k D;k gksrh gSA    
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10.  nh x;s feJ.k esa ,d foy;u dh pH dh x.kuk djksA 

(A) 100 mL  (4g CH3COOH+6 g CH3COONa) 

CH3COOH ds fy, Ka=1.8×10−5 

(B) 0.1 M BOH dk 5 mL + 0.1 M BCI dk 250 mL  

MOH ds fy, Ka=1.8×10−5 

(C) 500 mLfeJ.k esa (0.25 mole of CH3COOH+0.35 eksy ds CH3COONa) 

CH3COOH ds fy, Ka=3.6×10−4. 

11.  1M NH4OH ds 1 yhVj esa fdrus eksy NH4CI dks tksM+k tk;s rkfd cQj dh pH=9 gSA 5
OHNH 108.1K

4

−×= ? 

12.  0.2 M veksfu;e DyksjkbM ds foy;u ds 30mL ds lkFk 0.3M veksfu;e gkbMªksDlkbM dks fdruk feykuk pkfg, rkfd 
cQj foy;u dh pH8.65 rFkk 10 gks tkrh gSA NH4OH ds lkFk pKb dk eku 4.75 gSA 

13.  0.10 M NH3 rFkk 0.10 M NH4CI ds 1 yhVj esa fdrus eksy NaOH dks tksM+k ldrs gS rkfd pH esa ifjorZu ,d 
bdkbZ ls T;knk u gksA ekuk fd vk;ru esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA NH3 ds fy;s Kb=1.8×10−5 gSA 

14.  fj.kkeh feJ.k pH dh x.kuk djksA 

(A) 10 mL ds 0.2 M Ca(OH)2+25ML ds 0.1M HCI, 
(B) 10 mL ds 0.01 M H2SO4+10 mL ds 0.01 M Ca(OH)2, 
(C) 10 mL ds 0.1 M H2SO4+10 mL ds 0.1 M KOH. 

15.  fuEu feJ.kksa ds pH dh x.kuk djks A fn;k x;k gS % Ka=1.8×10−5 rFkk Kb=1.8×10−5. 
(a) 0.10 M NaOH dk 50mL + 0.05 M CH3COOH dk 50mL  

(b) 0.05 M NaOH dk 50mL+0.10 M CH3COOH dk 50mL 
(c) 0.10 M NaOH dk 50mL+0.10 M HCI dk 50mL. 
(d) 0.10 M NH4OH dk 50mL+0.05 M HCI dk 50mL. 

(e) 0.05 M NH4OH dk 50mL+0.01 M HCI dk 50mL. 
(f) 0.10 M NH4OH dk 50mL+0.10 M HCI dk 50mL. 

(g) 0.05 M NH4OH dk 50mL+0.05 M CH3COOH dk 50mL. 

16.  0.1 M lksfM;e MkbDyksjks,lhVsV ;qDr MkbDyksjks,lhfVd vEy [Ka=5×10−2] ds 0.20 M foy;u esa [H+] dh x.kuk 
djksA 

17.  0.0100 M Co(NO3)2 rFkk 0.0200 M N2H4 ds ,d foy;u dks feykdj cuk;h x;h lkE;koLFkk ij 
[Co2+]6.2×10−3 ik;k x;kA ekukfd dsoy ladqy Co(N2H4)

2+ ik;k x;kA ladqy fuekZ.k ds fy, K1 D;k gS \ 

18.  3.75×10−2M nqcZy vEy HA ds tyh; foy;u dk fgekad fcUnq 272.9 K gSA foy;u dh eksyjrk 0.0384 eksyy ikbZ 
x;h FkhA mijksDr foy;u ds 1 yhVj esa NaA ds 3.75×10−2 eksy dks feykus ij foy;u dh [H+] Kkr djksA ty dk 
Kƒ=1.86 K molal−1 

19.  0.16 g N2H4 dks ty esa ?kksyk x;k rFkk dqy vk;ru 500ml rd cuk;k x;k A N2H4 tks foy;u esa ty ds lkFk 
fdz;k djk gS mldh izfr’kr Kkr djksA N2H4 ds fy, Kb=4.0×10−6 M gSA 

20.  ,d tyh; foy;u ftlesa Hkkj dk 10% veksfu;k rFkk ?kuRo 0.99 g cm−3 gSA foy;u esa gkbMªksfDly rFkk gkbMªkstu 
vk;u ds lkUnzrk dh x.kuk djksA NH4

+ ds fy, Ka=5.0×10−10M gSA 

21.  fudksVhfud vEy (Ka=1.4×10−5) dks lw= HNic ds }kjk iznf’kZr fd;k tkrk gSA izfr 2 yhVj foy;u 0-10 eksy 
fudksVhfud vEy ;qDr gS rks foy;u esa bldh izfr’kr fo;kstu dh ek=k dh x.kuk djksA  

 

22.  H2S ds fo;kstu ds fy, K1 rFkk K2 dze’k% 1.0×10−7 rFkk 1×10−14 gSA 0.1 M H2S foy;u esa [H+], [HS−], [S2−] 

rFkk [H2S] dh x.kuk djksA −+ +←→ 2
2 SH2SH ds fy,  [H+], pH rFkk Ka Kkr djksA 

 
23.  pH ds fy, x.kuk djksA 

(a) 0.01 N Ca(OH)2,   (b) 0.01 M Ca(OH)2,   (c) 0.0008 M Mg(OH)2 

ekuk fd izR;sd dk iw.kZ:Ik ls vk;uu gksrk gSA 
 
24.  0.05 M tyh; foy;u ds Mkb,fFky ,ehu dk pH 12.0 gSA blds Kb dh x.kuk djksA 

 
25.  ,lhfVd vEy ds 1M foy;u dh pH D;k gSA bl foy;u ds ,d yhVj dks fdrus vk;ru ls rurq fd;k tk;s rkfd 

ifj.kkeh foy;u dh pH okLrfod eku dh nqxquh gks tk;s \  [fn;k x;k gS ka=1.8×10−5]  
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26.  ,d foy;u 0.10 M H2S rFkk 0.3 M HCI j[krk gSA foy;u esa [S2−] rFkk [HS−] vk;u dh lkUnzrk dh x.kuk djksA 
H2S ds fy,  Ka1=1.0×10−7, Ka2=1.3×10−13 

27.  LkDdsjhu (ka=2×10−12) ,d nqcZy vEy gS ftls HSaC ds lw= ds }kjk iznf’kZr fd;k tkrk gSA ,d 4×10−4 eksy 
LkDdsjhu dh ek=k dks 200cm3 ty esa ?kksyus ij pH 3 feyrh gSA ekuk fd vk;ru esa dksbZ ifjorZu ugha gSA lkE; ij 
ifj.kkeh foy;u esa SaC− dh lkUnzrk dh x.kuk djksA   

28.  0.2 M fifjMhu foy;u ds 500 cm3 esa fifjMhu;e DyksjkbM ds 0.15 eksy ds tksMk tkrk gSA ifj.kkeh foy;u esa 
gkbMªksfDly vk;u dh lkUnzrk rFkk pH dh x.kuk djksA ekuk fd vk;ru esa dksbZ ifjorZu ugha gSA [fijhfMu ds fy, kb 

for puridine=1.5×10−9M] 
29.  NH3 RkFkk NH4CI izR;sd ds 0.10 eksy ;qDr ,d yhVj cQj foy;u esa fuEu dks feykus ij pH ifjorZu dh x.kuk 

djksA  

(i) foy; xSlh; HCI ds 0.02 eksy (ii) foys; NaOH ds 0.02 eksy A  
ekuk fd foy;u vk;ru esa dksbZ ifjorZu ugha gSA (NH3 ds fy, Kb=1.8×10−5) 

30.  0.10 lksfM;e QkesZV foy;u ds fdrus vk;ru dks 0.05 M QkfeZd vEy ds 50 mL esa feyk;k tk;s rkfd cuus okys 
cQj foy;u dh pH 4.01 gks \  [QkfeZd vEy ds fy, \ pka=3.80 gS] 

31.  NaCN ds 0.01 g lw=Hkkj dk mi;ksx djds pH=8.5 ds ,d yhVj cQj foy;u (NaCN+HCI ;qDr) dks rS;kj djus 
ds fy, HCI ds fdrus eksy vko’;d gS \ KHCN=4.1×10−10    

32.  0.2 M QkfeZd vEy ds foy;u esa [H+] dh lkUnzrk 6.4×10−3 eksy@yhVj gSA bl foy;u QkesZV dks feykus ij lksfM;e 
QkesZV dh lkUnzrk 1 izfr yhVj gSA bl foy;u dh pH gksxh \ HCOOH ds fy, Ka=2.4×10−4 rFkk HCOONa ds 
fo;kstu dh nj 0.75 gSA 

33.  ,d nqcZy {kkj BOH ds 40.0ml foy;u dks 0.1 N HCI foy;u ds lkFk vuqekfir fd;k tkrk gSA vEy ds dze’k% 5 
ml rFkk 20ml dks feykus dks ckn foy;u dh pH 10.04 rFkk 9.14 izkIr gksrh gSA {kkj ds fo;kstu fLFkjkad dh x.kuk 
djksaA 

34.  pH=9.0 ds ,d cQj foy;u dks cukus ds fy, vko’;d NH3 rFkk NH4CI dh ek=k dh x.kuk djksA tc cQj dkjdksa 
dh dqy lkUnzrk 0.6 eksy izfr yhVj gSA NH3 ds fy, PKb=4.7, log2=0.30. 

35.  ,d fuf’pr cQj foy;u X− rFkk HX dh leku lkUnzrk j[krk gSA X− ds fy, Kb 10−10 gSA cQj ds pH dh x.kuk 
djksA   

36.  ,d fuf’pr nqcZy vEy Ka=1.0×10−4 j[krk gSA izcy {kkj ds lkFk bl vfHkfdz;k ds fy, lkE;koLFkk fLFkjkad dh x.kuk 
djksA   

37.  jDr ok"Ik dh pH dks H2CO3 rFkk NaHCC3 dh lkUnzrkvksa dks mfpr larqfyr j[kdj fLFkr j[kk tkrk gSA jDr ds 10 
mL uewus ds lkFk fdruk vk;ru 5 M NaHCO3 foy;u dks feykuk pkfg,A blesa pH=7.5 ds cuk;s j[kus ds fy, 
H2CO3 2 M gSA jDr esa H2CO3 ds fy, Ka7.8×10−7 gSA 

 
38.  NH3(aq.) ds vkf/kD; esa Cu2+ vk;u ,d xgjk uhyk ladqy vk;u [Cu(NH3)4]

2+ cukrk gSA ftldk lEHkou fLFkjkad 
Kƒ=5.6×1011 gSA 0.40 M NH3 ds 0.50 yhVj esa CuSO4 ds 5×10−3 eksy dks tksM+dj rS;kj fd;s x;s ,d foy;u esa 
Cu2+ vk;u ds lkUnzrk dh x.kuk djks \ 

 
39.  298 K ij uhps fn;s x;s foys;rk xq.kuQy fLFkjkad ls flYoj dzksesV] csfj;e] Qsfjd gkbMªksDlkbM] ysM DyksjkbM rFkk 

eD;wjl vk;ksMkbM dh foys;rk,s Kkr dhft;sA O;fDrxr vk;uksa dh eksyjrk Hkh Kkr dhft;sA  
12

)CrOAg(SP 101.1K
42

−×= ; 
10

)BaCrO(SP 102.1K
4

−×=  

38
])OH(Fe[SP 100.1K

3

−×= ; 
29

)IHg(SP 105.4K
22

−×=  

 

40.  BaSO4 ds KSP1.5×10−9 gSA buesa budh foys;rk dh x.kuk djksA 

(i) 'kq) ikuh   ;   (ii) 0.10 M BaCI2. 
 
41.  298 K ij 1g dsfY’k;e lYQsV dks ?kksyus ds fy, vko’;d ty dk U;wure vk;ru D;k gksxk \  dsfYl;e lYQsV ds 

fy, KSP9.1×10−6 gSA 
 
42.  Ag2CrO4 ds larÌr foy;u ds 50 mL ds ,d uewus dks blds vuqekiu ds fy, X M Pb(NO3)2 ds 20mL vko’;d 

gSA X dk eku D;k gksxkA Ag2CrO4 dks KSP1.6×10−12 gSA  
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43.  Fkk;kslYQsV foy;u esa vizdkf’kr AgBr dks ?kksydj QksVksxzkfQd fQYe dks fLFkj fd;k tkrk gSA 

.)aq(Br])OS(Ag[.)aq(OS2)s(AgBr .)aq(
3

232
2

32
−−−

+→+  

AgBr dk KSP5.4×10−13 rFkk [Ag(S2O3)2]
3− ds fy, Kƒ=4.7×1013 gSA [Ag(S2O3)2]

2− ds fo;kstu vfHkfdz;k ds fy, 
lkE;koLFkk fLFkjkad K dh x.kuk djksA 

44.  0.05 M Cd2+ rFkk 0.005 M Zn2+ ;qDr foy;u esa 0.3 M HCI foy;u ls H2S dks xqtkjus ij Zn2+ ls Cd2+ dks 
iF̀kd fd;k tk ldrk gS D;k \ CdS rFkk ZnS ds fy, KSP dk eku dze’k% 8×10−7 rFkk 3×10−2 gSA 

45.  Mg(OH)2 ds ,d larÌr foy;u ds pH dh x.kuk djksA Mg(OH)2 ds fy, KSP8.9×10−12 gSA   

46.  ,lhfVd vEy dk pKa rFkk veksfu;e gkbMªksDlkbM dk pKb dze’k%  4.70 rFkk 4.75 ij ,lhVsV ds tyvi?kV~u fLFkjkad 
dh x.kuk djks rFkk ty vi?kV~u ds fo;kstu dh ek=k rFkk pH dh Hkh x.kuk djksA 

(a) 0.01 M rFkk   (b) 0.04 M foy;uA 

47.  ukbVªl vEy ds fy, vk;uu fLFkjkad 4.5×10−4 gSA 0.04 M lksfM;e ukbVªsV dh foy;u ds pH rFkk tyvi?kV~u dh 
nj dh x.kuk djksaA   

48.  psgjs ds /kksus esa ,d nqcZy vEy fQukWy (C6H5OH, Ka=1.3×10−10) dk mi;ksx fd;k tkrk gS rFkk fijhfMu (C5H5N, 

Kb=1.8×10−9) ,d nqcZy {kkj gS ftldk mi;ksx foy;kd ds :Ik esa gksrk gSA fijhMhu ds }kjk fQukWy dk mnklhuhdj.k 
ds fy, Kn ds eku dh x.kuk djksA D;k mnklhuhdj.k vfHkfdz;k lek;u dh rjQ xfr djsxh \ 

49.  0.10 M HCOONa ds 60.0 mL foy;u dks 0.070 M HCI(aq.) ds 4 mL ds lkFk feyk;k x;kA fefJr foy;u esa 
HCOOH dh eksyjrk rFkk pH dh x.kuk djksA HCOOH ds fy, pKa=3.75 gSA 

50.  ,d nqcZy vEy ds fo;kstu dh nh nh tkrh gSA 

 
)pHpK( a101

1
−

+
=α  

tgkWa Ka vEy dk fo;kstu fLFkjkad gSA 

51.  ¶yksjks,lhfVd vEy dh lkUnzrk dh x.kuk djks tgkWa [H+]=1.50×10−3M. izkIr gksrh gSA vEy dk Ka of 

acid=2.6×10−3 gSA 

52.  Mkbcksjsu B2H6 ty ds lkFk fd;k djds cksfjd vEy rFkk gkbMªkstu cukrk gSA tc 1.0 g B2H6  100mL ty ds lkFk 
fd;k djrk gS rks ifj.kkeh foy;u dh pH D;k gksrh gSA ekuk fd ty dk vfUre vk;ru 100mL gSA H3BO3 ds fy, 
Ka=7.3×10−10 gSA  

 

53.  0.1 M H3PO4 foy;u esa mifLFkr lHkh Lih’kht dh lkFkZd lkUnzrkvksa dh x.kuk djksA K1=7.5×10−3, K2=6.2×10−8, 

K3=3.6×10−13 
 
54.  ,d dkcZfud ,dyizksfVd vEy foy;u ds fy, lkUnzrk Co eksy@yhVj gSA ;fn Ka dk eku Kw’ ds eku ds cjkcj gS rks 

gkbMªksfu;e vk;u dh lkUnzrk iznf’kZr dh tk;sxhA 










+
+=

++

+

]HK[

Co.K

]H[

K
]H[

a

aw  

,d dkcZfud ,dyizksfVd vEy ds foy;u esa [H+]=10−3M rFkk Co=10−1M gSA mijksDr lehdj.k ds vuqlkj Ka ds 
ifj.kke dh dksfV gksuh pkfg,A 

 

55.  Fkkbeksy Cyw lwpd tc vk/kk vu~vk;fur :Ik esa jgrk gS rks pH 2.0 gSA [H+]=4×10−3M. ds lkFk foy;u esa vu~vk;fur 
:Ik esa lwpd dh vfUre izfr’kr D;k gS \ 

 
56.  0.1 M HCI ds 10mL rFkk 0.2 M H2SO4 ds 40mL dks feykdj izkIr gq,s foy;u dh pH dh x.kuk djksA 
 
57.  0.10 M HCI ds lkFk KH2BO3 ds vuqekiu ds fy, rqY;kad fcUnq ij pH d;k gksuh pkfg, H3BO4 dk 

Ka=7.2×10−10  
 
58.  0.1 M HCI ds 100mL rFkk 1.0 M NaOH ds 9.9 mL dks feykdj cuk;s x;s foy;u dh pH dh x.kuk djksA 
 
59.  100 rFkk 740 mm nkc Ikj HCI xSl ds 100mL dks ty ds 1 yhVj esa ?kksyk tkrk gSA foy;u ds pH dh x.kuk 

djksA 250C ij H2O dk ok"inkc 23.7 mm. gSA  
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60.  1 M HCl ds 150 mL ;qDr ,d tyh, foy;u ds 500 mL esa Na2CO3 ds 30 g dks ?kksydj cuk;s x;s cQj foy;u 
dh pH dh x.kuk djksA 

61.  250C ij nqcZy vEy HA dk 0.1 M foy;u 1% fo;ksftr gksrk gS ;gkWa Ka D;k gS \ 0.2 M, NaA ds lis{k foy;u esa 
HA dh ubZ fo;kstu dh ek=k rFkk pH dh x.kuk djksA 

62.  pH=8.00  ds ,d vkf/kD; cQj foy;u esa NaHCO3 ds .0050 eksy dks tksM+k tkrk gSA H2CO3,HCO3
− rFkk CO3

2− 

ds :Ik esa izR;sd inkFkZ dk fdruk vfLrRo jgsxk \ H2CO3 ds fy, K1 rFkk K2 dze’k% 4.5×10−7 rFkk 4.5×10−11 gSA  
63.  0.05 M NaOH foy;u ds fo:) 0.1 M CH3COOH foy;u dks vuqekfir djrs gSA vEy dh 1@4 Lrj rFkk 3@4 

Lrj ij mnklhuhdj.k dh pH D;k gksrh gSA 0.1 M CH3COOH ds fy, pH 3 gSA 
64.  ,lhfVd vEy ds ,d foy;u esa /khjs&/khjs Bksl lksfM;e dks feyk;k tkrk gSA tc yo.k ds x eksy dks feyk;k tkrk gS] 

rc ,d fuf’pr pH dk eku feyrk gSA ;fn yo.k ds y eksy dks feyk;k tk;s rks bl le; pH izkjfEHkd pH, ls 0.6 

bdkbZ xquk gksrh gSA x rFkk y dk vuqikr D;k gS \  y eksy yo.k dks feykus ds ckn foy;u dks ruq fd;k tkrk gSA pH 
esa D;k ifjorZu gksxk \ fn;k x;k gS y  > x. 

65.  250C ij Ag2CrO4 ds ,d larÌr foy;u esa [Ag+] vk;u 1.5×10−4 M gSA 250C ij Ag2CrO4 ds KSP dk eku Kkr 
djksA    

66.  PbBr2 dk KSP , 8×10−5 gSA ;fn foy;u esa yo.k 80% fo;ksftr gksrk gS rks xzke@yhVj esa yo.k dh foys;rk dh 
x.kuk djksA    

67.  PbCl2 dk KSP, 10−13 gSA 0.1 M PB(NO3)2 ds 100 mL rFkk 1 M HCl ds 1 mL dks feykdj rS;kj fd;s x;s 
foy;u esa [Pb2+] D;k gksxk \   

68.  250C ij BaSO4 rFkk BaCrO4 dh foys;rk xq.kuQy dk vuqikr 1 : 2.5 gSA ;qxikr :Ik ls feykus ij 'kq) ty 
larÌr gksrk gSA foy;u esa Ba2+ vk;u dh dqy lkUnzrk 1.4×10−5 M gSA BaCrO4 ds foys;rk xq.kuQyu dh x.kuk 
djksA 0.01 M Na2SO4 foy;u esa BaSO4 dh foys;rk Hkh Kkr djksA 

69.  ,d fuf’pr ty uewuk 131 ppm CaSO4 j[krk gSA Bksl CaSO4 esa ,df=r gksus ds igys ik= esa ty dk fdruk 
izHkkT; okf"ir gksuk pkfg, \ CaSO4 dk KSP=9.0×10−6 ? 

70.  0.1 M Mg2+ rFkk 0.8 M NH4Cl ds foy;u esa NH3 dk ,d leku vk;ru feykus ij ;g dsoy vo{ksi nsrk gSA 
foy;u esa [NH3] dh x.kuk djksA Mg(OH)2 dk KSP=1.4×10−11 rFkk NH4OH dk Kb=1.8×10−5 gSA 

71.  0.100 M NH3(aq) esa AgCl(s) dh eksyj foys;rk D;k gS \ AgCl dk KSP=1.8×10−10;[Ag(NH3)2]
+ dk Kf =1.6×107

 

gSA   

72.  izkjfEHkd 0.1 M Ca2+ rFkk 0.1 M Sr2+ ds 20 mL foy;u dks 0.3 M Na2SO4 ds 10 mL ds lkFk feyk;k tkrk gSA 
foy;u esa Ca2+,Sr2+ rFkk SO4

2− dh vfUre lkUnzrk,sa D;k gksrh gSA SrSO4 dk KSP=7.6×10−7 rFkk CaSO4 dk 
KSP=2.4×10−5 gSA  

73.  Ag2SO4 ds ,d larÌr foy;u ds 100.0 mL dks PbCrO4 ds larÌr foy;u ds 250.0 mL ds lkFk feyk;k tkrk gSA 
D;k dksbZ vo{ksfir :Ik cusxk rFkk D;k cusxk \ fn;k x;k gS fd Ag2SO4,AgCrO4,PbCrO4 rFkk PbSO4 ds fy, 
KSP dk eku dzze’k% 1.4×10−5,2.4×10−12,2.8×10−13 rFkk 1.6×10−8 gSA   

 
74.  Pbl2 (aq.) ds ,d larÌr foy;u dk 25.0 mL iw.kZvo{ksi.k ds fy, AgNO3(aq) ds 13.3 mL vko’;d gSA AgNO3 

foy;u dh eksyjrk D;k gS \ Pbl2 dk KSP=7.1×10−9 gSA 
 

75.  250C ij SrF2 ds fy, KSP=2.8×10−9 gSA 0.016 M foy;u ds 100 mL esa fdruk NaF feykuk pkfg, rkfd Sr2+ 

vk;u dh lkUnzrk 2.5×10-3M rd vipf;r gksrh gS \   
 
76.  AgNO3 ds 0.10 eksy dks 3.0 M NH3 ds 1.0 yhVj esa feykdj cuk;s x;s foy;u esa Ag+,[Ag(NH3)]

+ rFkk 
[Ag(NH3)2]

+ dh lkUnzrk D;k gSA fn;k x;k gS % 

;)]NH(Ag[NHAg )aq(3)aq(3)aq(
++

←→+   K1=2.1×103 ………(1) 

  rFkk  );aq(23)aq(3)aq(3 ])NH(Ag[NH)NH(Ag[ ++
←→+  K2=8.1×103 ……….(2) 

);aq(23)aq(3)aq( ])NH(Ag[NH2Ag ++
←→+   K3=1.7×107 …………(3) 

 
77.  0.10 eksy AgCl(s) dks H2O ds 1 yhVj esa feyk;k tkrk gSA NaBr ds vxyk fdzLVy dks feykus ij 75%AgCl, 

AgBr(s), de foys; flYoj gSykbM esa ifjorZr gksrk gSA bl fcUnq ij Br− D;k gS \ AgCl dk KSP=1.78×10−10 rFkk 
AbBr dk KSP=5.25×10−13 gSA   
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78.  ty esa AgCI dk foys;rk xq.kuQy 1.5×10−10 gSA 0.01 M tyh; foy;u esa bldh foys;rk dh x.kuk djksA  
 

79.  ty esa SrF2 dk foys;rk xq.kuQy 8×10−10 gSA 0.1 M tyh; NaF foy;u esa bldh foys;rk dh x.kuk djksA 
 
80.  ,d foy;u ftlesa mifLFkr izR;sd vk;u dh lkUnzrk .01 M gSA larÌr H2S foy;u esa Pb2+ dks vi{ksfir djus ds fy, 

¼ijUrq Zn2+ dks ugha½ izkIr (H3O)+ vk;u dh lkUnzrkk D;k gksuh pkfg, \  
(H2S ds fy, KSP=1.1×10−22; ZnS ds fy, KSP=1.0×10−21) 

 
81.  AgCI dk ,d uewuk 1.5 M Na2CO3 foy;u ds 5 ml ds lkFk fdz;k djds Ag2CO3 cukrk gSA 'ks"k cps foy;u esa 

DyksjkbM ds 0.0026 g/litre mifLFkr gSA AgCI ds foy;srk xq.kuQy dh x.kuk djksA (Ag2CO3 ds fy, 
KSP=8.2×10−12) 

82.  ,d foy;u feJ.k es Ag+(0.10 M) rFkk Hg2
2+(0.10 M) j[krk gSA ftldks fu’pr vo{ksi.k ds }kjk iF̀kd fd;k tkrk 

gSA buesa ls ,d dks iw.kZ:Ik ls vo{ksfir djus ds fy, vk;ksMkbM vk;u dh vf/kdre lkUnzrk dh x.kuk djksA fdrus 
izfr’kr esa /kkrq vk;u vo{ksfir gksrk gS \ 
KSP of AgΙ=8.5×10−17 rFkk KSP of Hg2Ι2=2.5×10−26 

83.  250C ij Ca(OH)2 ds KSP dk eku 4.42×10−5 gSA ,d 500mL ds larÌr foy;u Ca(OH)2 dks 0.4 M NaOH ds 
leku vk;ru ds lkFk feyk;k tkrk gSA Ca(OH)2 dk mg esa fdruk vo{ksi.k gksrk gSA 

84.  ,d dBksj ty ds uewus esa CaCI2 dk 0.005 eksy@yhVj gSA Na2SO4 dh U;wure lkUnzrk D;k gksxh \ ty ds uewus ls 
Ca2+ vk;u dks gVkus ds fy, bls Na2SO4 dks fdruk feykuk pkfg, \ (250C ij CaSO4 ds fy, KSP2.4×10−5 
gSA) 

85.  ,d /kkrq czksekbM MBr2(0.05 M) dk tyh; foy;u esa H2S ds lkFk larÌr gksrk gSA U;wure pH D;k gS tc MS 

vo{ksfir gksxk \ MS ds fy, KSP=6.0×10−21 ] larÌr H2S dh lkUnzrk H2S=0.1 M, H2S ds fy, K1=10−7 rFkk 
K2=1.3×10−13 gSA 

86.  0.10 M Mg2+ vk;u ;qDr ,d foy;u ls Mg(OH)2 dk vo{ksi.k 'kq: gksuk fdl pH ij gksrk gS \ Mg(OH)2 ds KSP 

dk eku 1×10−11 gSA 
87.  rktk vo{ksfir ,Y;qfefu;e rFkk esXusf’k;e gkbMªksDlkbM cQj foy;u esa ftuesa 0.25 eksy@yhVj veksfu;e DyksjkbM 

rFkk 0.5 eksy@yhVj veksfu;e gkbMªksDlkbM gSA foy;u esa ,Y;qfefu;e rFkk eSfXuf’k;e vk;uksa dh lkUnzrk dh x.kuk 
djksA    kb(NH4OH)=1.8×10−5, ksp[Mg(OH)2]=6×10−10 , ksp[AI(OH)3]=6×10−32  

88.  ,d foy;u 0.05 M Mg2+ rFkk 0.05 M NH3 j[krk gSA bl foy;u esa Mg(OH)2 ds fuekZ.k dks jksdus ds fy, 
vko’;d NH4CI dh lkUnzrk dh x.kuk djksA Mg(OH)2 dk KSP=9×10−12 rFkk NH3 dk vk;uu fLFkjkad 1.8×10−5 

gSA 

89.  1 M CN− foy;u ds 1 yhVj esa ?kksys x;s AgI ds eksyks dh la[;k Kkr djksA AgI ds fy, dze’k% KSP1.2×10−17M2 

rFkk  
[Ag(CN)2]

− ds fy, Kƒ=7.1×1019M-2 gSA 

90.  ,d 0.50 M tyh; NaCN foy;u dk pH D;k gksrk gS \ CN− dk pKbt=4.70 gSA 

91.  0.003 M tyh; NaOCN dks foy;u esa vi?kV~u dh ek=k dh x.kuk izfr’kr esa djksA HOCN ds fy, 
Ka=3.33×10−4M 

92.  C;wVsfjd vEy ds fy, Ka=2.0×10−5 gSA 0.2 M tyh; lksfM;e C;wVsjsV foy;u esa gkbMªksfDly vk;u lkUnzrk rFkk pH 
dh x.kuk djksA  

93.  ,LdkfcZd vEy (HAsc) ds fy, ka=5×10−5 gSA tyh; foy;u esa ;gkWa Asc− vk;u dh lkUnzrk 0.02 M gS rks 
gkbMªkstu vk;u lkUnzrk rFkk ty vi?kV~u dh izfr’kr dh x.kuk djksA 

94.  tc ,d 0.10 M ,lhfVd vEy dk foy;u NaOH ds 0.10 M ds foy;u ds lkFk vuqekfir gksrk gS rks rqY;kad fcUnq 
ij pH dh x.kuk djksA    [ka for acetic acid is 1.9×10−5] 

95.  dsfYl;e ysDVsV ,d nqcZy dkcZfud vEy dk ,d yo.k gS rFkk bls Ca(Lac)2 ds }kjk iznf’kZr fd;k tkrk gSA 
Ca(Lac)2 ds ,d larÌr foy;u esa bl yo.k ds 0.013 eksy 0.50 yhVj foy;u esa mifLFkrr gSA bl foyy;u dh 
pOH 5.6 gSA ekuk fd yo.k dk iw.kZ:Ik ls fo;kstu gksrk gSA ysfDVd vEy ds Ka dh x.kuk djksA     

96.  1 M veksfu;e QkesZV ds ,d tyh; foy;u dh pH dh x.kuk djksA ekuk fd iw.kZ:Ik ls fo;kstu gksrk gSA 
[QkfeZd vEy dk pKa=3.8, veksfu;k dk pKa=4.8] 

97.  ,uhyhu ds ,d tyh; foy;u dh lkUnzrk 0.24 M rS;kj dh tkrh gSA ;fn ,fufyfu;e vk;u dh lkUnzrk 1×10−8 M 

jgrh gS rks foy;u esa vko’;d lksfM;e gkbMªksDlkbM dh lkUnzrk dh x.kuk djksA [C6H5NH3
+ ds fy, ka=2.4×10−5 

M gSA] 
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Answers 
PART – I 

 
 

PART – II 
 

1.  0.151 s, 0.0054   2. 0.09×10−4      3. a=0.019 or 1.9%, (a) 0.0018, (b) 0.00018. 
 
4.  90 Ka 
 
5.  (a) 11     (b) 12        (c) 12.3010      (d) 10−8 M (Now proceed for OH−as in Problem 17 part(e) 

(e) 102 M (Now proceed as in problem 17 part (f)).   (f) 11.2041.  
 
6.  (A) 11.6548.     (B) 12.21.     (C) 12.574.    (D) 1.8665.  
 

7.  [OH−]=0.316 M or pOH=0.5003, pH=13.4997, [Sr2+]=0.158 M. 
 

8.  5.58×10−5 mole.      9. a=0.42, [H+]=5.04×10−3, pH=2.2976.  
 
10.  (A) 4.7851, (B) 7.5563, (C) 3.5898.   11.   1.8           12. V=109.9 mL. 
 
13.  NH3]=0.182, [NH4

+]=0.018      14. (A) 12.6325, (B) 7, (C) 1.3010 
 
15.  (a) 12.3979, (b) 4.7447, (c) 8.7218,(d) 9.2553, (e) 1.6021, (f) 5.2782, (g) 7   16. 0.05 

1. (B) 2. (C) 3. (D) 4. (D) 5. (C) 6. (B) 7. (D) 

8. (D) 9. (A) 10. (A) 11. (D) 12. (A) 13. (B) 14. (D) 

15. (C) 16. (C) 17. (C) 18. (D) 19. (D) 20. (D) 21. (D) 

22. (A) 23. (A) 24. (B) 25. (A) 26. (A) 27. (C) 28. (D) 

29. (C) 30. (B) 31. (C) 32. (A) 33. (C) 34. (A) 35. (A) 
36. (D) 37. (C) 38. (C) 39. (A) 40. (D) 41. (B) 42. (D) 

43. (B) 44. (B) 45. (C) 46. (A) 47. (A) 48. (B) 49. (B) 

50. (D) 51. (B) 52. (C) 53. (C) 54. (B) 55. (C) 56. (A) 

57. (B) 58. (B) 59. (C) 60. (B) 61. (A) 62. (B) 63. (B) 

64. (D) 65. (D) 66. (B) 67. (D) 68. (B) 69. (D) 70. (A) 

71. (C) 72. (A) 73. (B) 74. (D) 75. (B) 76. (B) 77. (C) 

78. (A) 79. (B) 80. (D) 81. (B) 82. (A) 83. (B) 84. (A) 

85. (B) 86. (C) 87. (A) 88. (B) 89. (A) 90. (A) 91. (D) 
92. (A) 93. (A) 94. (B) 95. (A) 96. (A) 97. (B) 98. (C) 

99. (D) 100. (B) 101. (B) 102. (A) 103. (A) 104. (A) 105. (B,D) 

106. (B,C) 107. (A,B,C) 108. (B,C,D) 109. (A,C) 110. (A,B,C) 111. (B,C,D) 112. (A,B) 

113. (A,C,D) 114. (A,B) 115. (A,B) 116. (A,C,D) 117. (A,B,D) 118. (A,B) 119. (C) 

120. (C) 121. (C) 122. (C) 123. (C) 124. (B) 125. (B) 126. (C) 

127. (C) 128. (A) 129. (B) 130. (D) 131. (C) 132. (A) 133. (B) 

134. (A) 135. (A) 136. (A) 137. (B) 138. (C) 139. (B) 140. (A) 
141. (C) 142. (A) 143. (A) 144. (B) 145. (B) 146. (A) 147. (B) 

148. (C) 149. (B) 150. (A) 151. (B) 152. (A) 153. (A) 154. (A) 

155. (C) 156. (D) 157. (D) 158. (C) 159. (B) 160. (B)   
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17.  37.8      18.  6.89×10−3 M      19. N2H2 ionised=2% 

20.  [H+]=0.9268×10−12 M, pH=12.0330           21. % dissociation=1.67% 

22.  [H+]=10−4 M,  pH=4,  [HS−]=10−4 M,  [H2S]=10−1 M 

23.  (a) 12,   (b) 12.3011, (c) 11.2042        24. Kb=1.25×10−3  

27.  [Sac−]=4×10−12 M     28. pH=5, [OH−]=10−9    29. (i) 0.1761, decreases (ii) 0.1761, increases 

30.  39.62 ml      31. 8.85×10−3 mole of HCl      32. 4.19 
 
33.  Kb=1.82×10−5     34. [Salt]=0.4 M  and  [Base]=0.2 M     35.  4 

36.  1010      37. 78.36 mL       38.  5.32×10−13  

39. For Ag2CrO4  : S=6.65×10−5 M, [Ag+]=1.30×10−4 M, [CrO4
−]=6.5×10−5 M 

 For BaCrO4  : S=1.1×10−5 M, [Ba2+]=1.1×10−5 M=[CrO4
−] 

 For Fe(OH)3  : S=1.39×10−10 M, [Fe3+]=1.39×10−10 M, [OH−]=4.17×10−10 M 

 For PbCl2  : S=1.59×10−2 M, [Pb2+]=1.59×10−2 M, [CI−]=3.18×10−2 M 

 For Hg2I2  : S=2.24×10−10 M, [Hg2
2+]=2.24×10−10 M, [Ι]=4.48×10−10 M 

 

40. (i) 3.87×10−5 mol litre−1, (ii) 1.5×10−8 M 41. 2.43 litre water 

42. 1.84×10−4M  43. 1.15  45. pOH=3.5832, pH=10.4168 

46. KH for CH3COONH4=3.23×10−5. Also h for CH3COONH4=5.68×10−3 

 [H+]=9.88×10−8 or pH=7.005. (pH or h are independent of initial conc. Of salt) 

47. h=2.36×10−5, pOH=6.025, pH=7.975  48. KH=4.273×104, Kn=2.34×10−5 

49. pH=5.06, [HCOOH]=4.375×10−3M  50. See solution 51. 2.37×10−3M 

52. 4.6401   53. See solution 54. 10−5  55. 0.2857 
56. 0.4685   57. 5.22  58. 3.0409  59. 2.4142 

60. 10.197   61. 10−5, 5×10−5, pH=5.3010 
 

62. 
5

COH 10069.1n
32

−×= , 4

HCO
1086.4n

3

−×=− , 6

CO
1028.2n

3

−×=−  

 
63. 4.5228, 5.4771 64. 1:3.98   65. 1.688×10−12mol3litre−3 

66. 12.48 g litre−1  67.  9.4×10−2mol litre−1 68. 1.4×10−10M2, 5.6×10−9 M 

69. 68%   70. 0.3710 M  71. 5.36×10−3M 
 

72. [Ca2+]=3.3×10−2 M, [Sr2+]=1.05×10−3M, [SO4
2-]=7.17×10−4 M 

 
73. See solution  74. 4.55×10−3   75. 0.1178 g 
 
76. [Ag+]=7.5×10−10 M; [Ag(NH3)]

+ =4.4×10−6 M; [Ag(NH3)2]
+ =7.5×10−10 M 

 

77. 2.2×10−4 M  78. S=1.5×10-8 mol /−1  79. S=8×10−8 mol/litre 

80. 3.3×10−2 M  81. Ksp=1.71×10−10   82. 99.83% 

83. 758.2 mg  84. 4.8×10−3 M   85. pH=0.9826 

86. pH=9   87. [Mg2+]=0.686M, [Ae3+]=1.28×10−15M 
88. [NH4CI]=0.067M 89. 3 mol or n(Agl)=0.49 mol 90. 11.5 
91. 0.01%   92. pH=9, [OH−]=10−5 93. [H+]=5×10−9 M, % of hydrolysis=0.01 

94. pH=8.71  95. Ka=8.26×10−4    96. pH=6.5 

97. [NaOH]=10−2 M or [NaOH]=0.01 M 
 


